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INTRODUCERE 
 

Procesul de reforme declanşat la începutul anilor 1990, în România, a urmărit şi 
urmăreşte în esenţă crearea unei economii concurenţiale performante şi durabile, în cadrul 
căreia piaţa forţei de muncă are un rol primordial. Fenomenul de reducere a ocupării forţei de 
muncă, care se manifestă la nivel global, este generat atât de evoluţiile demografice 
(reducerea natalităţii, sporul natural), dar în special de capacitatea de absorbţie a economiei. 

Diminuarea gradului de ocupare a forţei de muncă s-a produs în ţara noastră, după anul 
1990, preponderent în industrie. În perioada 1950-1990, în industrie se manifesta un fenomen 
de supra-ocupare, prin suprasolicitarea cerinţelor progresului, prin creşterea productivităţii 
muncii, prin transferul excesiv al populaţiei ocupate din activităţi cu productivitate redusă 
spre cele cu productivitate înaltă, urmărindu-se plusul de calificare şi competenţe necesare 
precum şi utilizarea deplină a capitalului. 

Tranziţia de la economia centralizată la economia de piaţă a dus la o criză structurală 
profundă. În încercarea de a rezolva această criză, s-a recurs la creşterea ocupării în 
agricultură şi în sectorul serviciilor. Ca urmare, România a ajuns să aibă o situaţie singulară în 
Europa, populaţia ocupată în agricultură reprezenta o pondere în total de circa  46%, faţă de 
media Uniunii Europene, de 5%, în anii 2000-2004. Procentul ridicat de angajaţi din sectorul 
agricol, din acea perioadă, a provocat îngrijorare la Bruxelles, deoarece ţara noastră era 
candidată la aderarea în U.E, iar acest sector de activitate  necesita din ce în ce mai puţină 
forţă de muncă, în viitor,  prin urmare avea să genereze un număr considerabil de şomeri. De 
la aderarea României la U.E, în ianuarie 2007, din acest punct de vedere, situaţia nu s-a 
schimbat prea mult; încă sunt mulţi români, care au renunţat să-şi mai caute un loc de muncă, 
persoane descurajate, care practică o agricultură de subzistenţă. 

Stoparea şi ⁄sau reducerea cererii de muncă s-a datorat unor procese esenţiale: 
decapitalizarea întreprinderilor, scăderea investiţiilor, dereglarea monetar–financiară, importul 
de inflaţie, prin relaţiile economice internaţionale, deficitul balanţei de plăţi. 

Restructurarea şi modificarea cererii de muncă a determinat şi restructurarea ofertei de 
forţă de muncă, dar acest proces nu s-a realizat în mod competitiv. Starea pieţei forţei de 
muncă reflectă influenţele nemijlocite asupra sa din partea tuturor celorlalte pieţe. 
Cunoaşterea acestei stări facilitează formularea unor soluţii viabile, necesare unei gestionări 
mai bune a pieţei forţei de muncă şi realizarea unor previziuni realiste privitoare la relaţia 
muncă- salariu- management; inflaţie-productivitate-şomaj.  

Piaţa muncii din ţara noastră a fost puternic influenţată de fenomenul de globalizare, 
atât în sensul promovării la nivel oficial a muncii în străinătate a românilor, cât şi invers prin 
aducerea unor puternice firme de producţie, care de obicei lucrează în sistem lohn. Forţa de 
muncă bine calificată este „vândută“ altor ţări; în acelaşi timp pentru a munci în străinătate, 
trebuie îndeplinite anumite condiţii precum: calificare, experienţă, cunoaşterea unei limbi 
străine. Deschiderea unor firme în sistem lohn, a reprezentat un real ajutor pentru economia 
locală, dar acest fenomen este mai mult sau mai puţin temporar, fiind stâns legat de preţul 
forţei de muncă (în mass-media, în anii '90, se vehicula ideea că România va deveni un 
adevărat El Dorado a mâinii de lucru ieftine odată ce va căpăta statutul de economie de piaţă 
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funcţională). Dar pe măsură ce economia românească s-a dezvoltat şi au crescut salariile 
minime garantate, firmele străine şi-au îndreptat atenţia spre alte ţări, spre o forţă de muncă 
ieftină, şi au lăsat în urmă mii de şomeri, care au amplificat fenomenul de migrare.  

Criza economico-financiară actuală a avut la rândul ei un impact direct asupra situaţiei 
locurilor de muncă din ţara noastră, când investitorii străini importanţi şi-au restrâns treptat 
activitate. Primul pas la făcut Kraft Jacobs, firmă producătoare de dulciuri Poiana, care şi-a 
mutat producţia în Bulgaria, a urmat Colgate Palmolive, Arcelor Mitall Galaţi, Oltchim 
Râmnicu Vâlcea, Ford Craiova şi alţii.  

De aceea, angajaţii şi viitorii angajaţi trebuie să se protejeze prin calificările alternative, 
oferite de standardele ocupaţionale. Mai mult programele de formare profesională, adaptate 
dinamicii tehnologice şi sociale, sunt esenţiale în realizarea unei pregătiri profesionale 
eficiente, care să conducă la creşterea mobilităţii şi flexibilit ăţii forţei de muncă, ca şi 
facilitarea integrării profesionale a absolvenţilor.  

Societatea bazată pe cunoaştere şi noua economie au redus şi au dus la dispariţia unor 
meserii şi apariţia altora. Formarea profesională şi recalificarea, în legătura lor nemijlocită cu 
ocuparea şi reintegrarea profesională, tind să capate o valoare deosebită. Reconversia 
profesională şi perfecţionarea forţei de muncă sunt factori de reducere a vulnerabilităţii la 
şomaj, se constituie ca suport al flexibilităţii funcţionale a pieţei forţei de muncă, de modelere 
a ofertei de muncă în funcţie de cerere, de aplatizare a  dezechilibrelor de pe această piaţă şi 
împreună alcătuiesc conceptul de mobilitate profesională. Indiferent de noţiunea folosită, 
reconversie profesională sau recalificare, policalificare sau reciclare – toate aceste concepte 
prezintă un nucleu comun, ce rezidă în aceea că toate acestea presupun însuşirea unor 
cunoştinţe şi deprinderi cu caracter de noutate, actualizarea informaţiilor într-un anumit 
domeniu, sporirea valenţelor profesionale şi a competenţelor forţei de muncă.  

Piaţa forţei de muncă, din ţara noastră, s-a aflat în decursul ultimilor douăzeci de ani sub 
incidenţa tranziţiei la economia de piaţă cât şi a integrării în U.E, iar presiunea problemelor 
economice - a împins în plan secund problematica umană, neglijându-se adevărul că în orice 
context succesul şi viteza reformelor economice şi sociale sunt în măsură considerabilă 
dependente de înţelegerea lor de către oameni, de adeziunea şi participarea acestora la 
realizarea lor. Ca urmare a recesiunii ce a cuprins aproape întreaga lume, piaţa forţei de 
muncă la nivel mondial se aflǎ în faţa unei situaţii tensionate; are loc o reorientare a 
strategiilor la nivel global. Politicile de ocupare trebuie orientate în aşa fel încât potenţialul de 
muncă activă să fie disponibil, apt şi pregătit profesional pentru a ocupa locurile de muncă 
oferite de o economie aflată în plină criză. 

România, la rândul ei, trebuie să se alinieze trendului european în reorientarea 
strategiilor economice de pe piaţa forţei de muncă, care constituie o prioritate naţională şi va 
înlocui sloganul social al ultimilor ani „Un loc de muncă pentru fiecare“ cu sloganul 
„Acoperirea cu angajaţi a nevoilor economiei“.  

Abordarea într-o manieră pragmatică a pieţei forţei de muncă, din România, este singura 
cale de a răspunde eficient la problemele existente în sistem, obiectivul comun este de a oferi 
un acces îmbunătăţit pe piaţa muncii, pentru toate categoriile sociale şi de încurajare a 
grupurilor ţintă de a-şi găsi mai uşor şi într-un timp cât mai scurt un loc de muncă. 
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REPERE CONCEPTUALE ALE CERCET ĂRII 
 

Actualitatea temei de cercetare. În România, în ultimii ani, resursele umane tind să se 
adapteze la standardele europene ale pieţei forţei de muncă. 

Integrarea României în U.E a reprezentat şi reprezintă o provocare majoră pentru ţara 
noastră, în ceea ce priveşte armonizarea mediului economic şi social românesc la cel 
european. În acest nou context, este important de subliniat faptul că dinamica schimbărilor 
tehnologice, pentru asigurarea competitivităţii, vor determina transformări majore în domeniul 
ocupării şi formării profesionale a forţei de muncă. Dezvoltarea sistemului de formare 
profesională iniţială şi continuă, care să răspundă nevoilor pieţei forţei de muncă şi a unei 
economii bazate pe cunoaştere necesită informaţii relevante privind evoluţia meseriilor şi 
profesiilor, tendinţelor de evoluţie ale pieţei forţei de muncă, nevoile de competenţe şi 
calificări ale firmelor, a gradului de corelare între cererea şi oferta de forţă de muncă. 

Descrierea situaţiei în domeniul de cercetare şi identificarea problemelor de 
cercetare. Piaţa forţei de muncă nu poate fi analizată separat de contextul economic al 
României şi anume procesul de tranziţie la o economie de piaţă, care a început la sfârşitul 
anului 1989, urmat de creşterea economică generată de reformele din societatea românească 
după anul 2000, continund cu aderarea din ianuarie 2007 la U.E şi procesul de integrare. 

După două decenii, care s-au scurs decând România a trecut la o economie de piaţă 
funcţională, încă sunt suficient de multe probleme economico-ocupaţionale şi mai ales 
educaţionale, care îşi au originile în istoria mai recentă sau mai veche a ţării noastre şi care o 
abat de la traiectoria normală a progresului general. 

Piaţa forţei de muncă se caracterizează în prezent prin redistribuirea forţei de muncă pe 
sectoarele de activitate ale economiei naţionale, sporirea ofertei de forţă de muncă, reducerea 
volumului şi ponderii resurselor de muncă tinere, prin accentuarea îmbătrânirii demografice a 
populaţiei şi chiar prin lipsă de forţă de muncă, în unele sectoare, datorită migraţiei externe. 

Prin urmare trebuie să conştientizăm că performanţele economice şi capacitatea de a 
face faţă presiunilor concurenţiale internaţionale, mai ales în condiţiile integrării, sunt direct 
condiţionate de calitatea factorului uman şi de modificarea structurală a forţei de muncă, 
concomitent cu recalificarea şi reorientarea acesteia în funcţie de cererea existentă şi 
previzibilă pe piaţă. 

Scopul cercetării . Am considerat că este necesar să analizăm şi să prezentăm ecoluţiile 
sinuoase ale ocupării forţei de muncă în România, în ultimul deceniu şi să apreciem nivelurile 
şi structurile atipice ale ocupării şi eficienţei acesteia în prezent. 

În vederea realizării acestui scop au fost stabilite următoarele obiective ştiin ţifice: 

• Analiza conceptului de ocupare deplină, a termenului de muncă şi cum a fost ea privită 
şi definită de-a lungul timpului; accentuarea preocupările specialiştilor în managementul 
resurselor umane, ancorate prepoderent în planul realităţilor concrete ale pieţei forţei de 
muncă, de a identifica elementele structurale, organizaţionale şi mangeriale ale noului 
conţinut al muncii; 
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•  Studierea evoluţiei populaţiei în ansamblul ei ca bază pentru populaţia activă şi cea 
ocupată. Acest mod de abordare a problemei a vizat atât aspecte de ordin calitativ, cantitativ şi 
structural; 

• Adaptarea unor modele pentru problema de actualitate, care este adusă în discuţie în 
cadrul tezei de doctorat, care vor permite o elaborare cât mai exactă şi corectă a politicilor 
economice, în special cele privind ocuparea; 

• Dezvoltarea unui studiu de caz care, a cărui utilizare să reliefeze rezultatele cercetării, 
în vederea aplicării lor într-un context economic real; 

• Identificarea de soluţii care să permită îmbunătăţirea obiectului  supus cercetării; 

• Utilizarea cunoştinţelor dobândite în procesul didactic sau în diverse proiecte de 
cercetare. 

Obiectul cercetării  îl reprezintă piaţa forţei de muncă în general şi ocuparea forţei de 
muncă în România, în contextul integrării în U.E, în special. 

Subiectul cercetării : 

• Sub aspect conceptual, subiectul cercetării îl reprezintă factorul uman în economia de 
piaţă, „prima dintre materiile prime“, punând accent pe noile perspective, pe abordarea 
tridimensională (substanţei, energiei şi informaţiei) a acestuia care ar  permite evaluarea într-
un mod mai riguros, ştiinţific a muncii şi implicit a mărfii for ţă de muncă; şi care ar creea 
premisele stabilirii unei legături directe între muncă şi valoare, între muncă şi economie, între 
economie şi societate; 

• Sub aspectul conţinutului, scopul cercetării este acela de a identifica o serie de 
trăsături şi tendinţe ale pieţei forţei de muncă din România, de identificare a unor probleme 
generale şi specifice ale ocupării forţei de muncă, în contextul integrării în U.E; 

• Sub aspect operaţional de a găsi soluţii care să ducă la creşterea gradului de ocupare 
în noua societate a cunoaşterii şi a economiei bazate pe cunoştinţe, realitatea secolului XXI, în 
care vom asista la transformări privind munca, va exista necesitatea perfecţionării continue 
de-a lungul vieţii active, şi chiar a schimbării profesiei atunci când este cazul. 

Noutatea şi originalitate ştiin ţifică a cercetării  este dată de elaborarea unui model 
econometric cu ajutorul căruia se poate realiza analiza migraţiei populaţiei, care are la bază 
procesul şi lanţul Markov.  

Importanţa teoretică şi valoare aplicativă a cercetării.   
Prin conţinutul său, această lucrare poate fi utilă în activitatea de învăţământ şi 

cercetare, cât şi în activitatea de gestionare a forţei de muncă.  
Modelul markovian utilizat pentru analiza evoluţiei procesului migraţionist al 

cetăţenilor români în spaţiul U.E. – permite obţinerea unor rezultate clare, de necontestat în 
primul rând a situaţiei economice din spaţiul U.E. Poate fi aplicat atât pentru populaţia cu  
cetăţenie română, cât şi pentru altă cetăţenie din interiorul uniunii. 

Procesul migraţionist poate fi considerată o sursă de informaţii elocventă şi corectă de 
urmărire a evoluţiei economice a fiecărui stat membru al  Uniunii Europene. 

Relevanţa  acestui model este determinată de faptul că ar permite: 



 8 

• calculul ratei de migraţie şi o estimare rezonabilă a situaţiei viitoare a procesului 
migraţionist pentru populaţia cu cetăţenie română (şi nu numai) în spaţiul comunitar; 

• identificarea deficitului de forţă de muncă, evidenţiat de rata cea mai mare de migraţie, 
localizată în zonele, regiunile, ţările respective; 

• orientarea procesului investiţional în economia respectivă sau/ şi susţinerea iniţierii 
unor afaceri pe cont propriu, care conduc la dezvoltarea mediului de afaceri şi implicit asigură  
dezvoltarea într-o manieră sustenabilă; 

• elaborarea politicilor de ocupare atât la nivelul U.E, cât şi pentru fiecare stat în parte. 
Cu modificările şi completările ulterioare, acest model elaborat şi prezentat în cadrul 

tezei de doctorat, poate constitui baza viitoarelor analize derivate şi aplicate pentru diverse 
situaţii referitoare la aspecte economico-ocupaţionale. 

Volumul şi structura tezei. 
Teza este structurată pe trei părţi, cuprinde opt capitole, studiu de caz, concluzii şi 

recomandări, bibliografie (111 surse), 347 note de subsol, 250 pagini text de bază, tabele şi 
figuri. 

Cuvinte cheie: piaţa forţei de muncă, munca, resurse, populaţie, populaţie ocupată, 
subocupare, şomaj, libera circulaţie a persoanelor, migraţie, emigrare, imigrare, economia 
bazată pe cunoştinţe, viaţa activa, profesie, profesionalism, competenţe, calificări, formare 
profesională iniţială şi continuă, educaţie, educaţie timpurie, învăţământ, criza economică, 
economie socială, alternative de ocupare, nou model de ocupare, model econometric, 
flexisecuritate, strategii. 

Pentru atingerea obiectivelor acestei lucrări sunt aplicate o serie de tehnici şi procedee 
de cercetare necesare în analiza ocupării forţei de muncă, folosind metode variate precum: 
ipoteza, comparaţia, analogia, siteza, inducţia, deducţia, metoda logică, metoda istorică. 
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CUPRINSUL 

TEZEI DE DOCTORAT 

 
Partea I - Situaţia actuală privind cercetarea ştiin ţifică în domeniul forţei de muncă 

 
Capitolul 1 – Piaţa forţei de muncă – cadru de manifestare a ocupării for ţei de muncă 

1.1 Cadrul ideatic a factorului uman în economia de piaţă 
1.2. Perspectivă generală asupra pieţei forţei de muncă  

Capitolul 2 - Teoria economică privind ocuparea forţei de muncă 
2.1. Munca în teoria economică 
2.2. Teorii clasice şi moderne privind ocuparea forţei de muncă 
2.3. Teorii contemporane privind ocuparea forţei de muncă 

2.3.1 Ocupare forţei de muncă în noua societate bazată pe servicii 
2.3.2. Noile teorii despre muncă 

 
 

Partea a II a - Situaţia actuală pe piaţa forţei de muncă în România 
 
Capitolul 3 – Indicatori statistici ai pieţei forţei de muncă 

3.1. Populaţia, resursele umane şi forţa de muncă – delimitări conceptuale 
3.2. Aspecte generale privind indicatorii statistici ai pieţei  forţei de muncă 
3.3. Indicatori de ocupare a forţei de muncă 

Capitolul 4 - Strategii privind formarea şi ocuparea forţei de muncă 
4.1. Strategii privind formarea şi ocuparea forţei de muncă în U.E. şi în România 
4.2. Strategia de la Lisabona 
4.3. Implementarea Strategiei Lisabona în România 
4.4. Strategia Europa 2020 

Capitolul 5 – Factorii determinanţi ai ofertei de forţă  de muncă 
5.1. Evoluţia structurilor demografice şi economice ale populaţiei României 

5.1.1. Îmbătrânirea demografică a României 
5.1.1.1. Structura pe vârste 
5.1.1.2. Structura populaţiei pe regiuni de dezvoltare 

5.1.2. Fluxurile migraţiei pe regiunile de dezvoltare 
5.2. Migraţia internaţională - factor major de influenţă a ofertei de forţă de muncă din 

România 
5.2.1. Efectele migraţiei internaţionale 
5.2.2. Migraţia pentru munca în străinătate şi problematica acesteia într-o economie de 

piaţă emergentă. Piaţa românească 
5.2.3. Imigrarea în România 

Capitolul 6 – Situaţia actuală privind folosirea for ţei de muncă în România 
6.1. Populaţia ocupată în România în perioada 2000-2011 

6.1.1.Transformarea capitalului uman în resurse de muncă 
6.1.2. Analiza populaţiei ocupate în perioada 2000-2011 

6.1.2.1. Analiza populaţiei ocupate pe grupe de vârstă, medii şi sex în perioada 2000-
2011 

6.1.2.2. Analiza populaţiei ocupate pe sectoare de activitate 

6.1.2.3. Analiza populatiei ocupate pe niveluri de instruire 

6.2. Situaţia locurilor de muncă vacante 
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6.3. Impactul crizei economice asupra pieţei forţei de muncă din România 

6.4. Şomajul, componenta principală a subocupării forţei de muncă 

6.4.1.Şomajul pe grupe de vârstă, sexe şi medii 

6.4.2.Şomajul pe nivele de instruire şi regiuni de dezvoltare 

6.5. Modelarea matematică a legii lui Okun pentru România aplicată între anii 2005-2010 
6.5.1 Introducere 
6.5.2.Stabilirea ecuaţiilor de regresie 
6.5.3.Determinarea legii lui Okun 

 
 

Partea a III a - Măsuri şi propuneri privind îmbun ătăţirea forţei de muncă în România 
 
Capitolul 7 –  Priorit ăţi în reforma sistemului de formare şi adaptare profesională a  
for ţei de muncă în România  

7.1.  Formarea profesională actuală. Dinamismul profesional  
7.2.  Direcţii principale în formarea profesională  

7.2.1. Reforma sistemului de formare profesională în România din perspectiva integrării 
în Uniunea Europeană  

7.2.2. Pachete de măsuri aplicate în vederea dezvoltării sistemului de formare 
profesională în România  

7.2.3. Formarea continuă şi piaţa forţei de muncă  
7.3. Educaţia. Sistemul de învăţământ românesc - formarea profesională iniţială  
7.4. Asigurarea calităţii în educaţie şi formare profesională – cerinţă a Uniunii Europene  

Capitolul 8 -  Măsuri şi propuneri privind îmbun ătăţirea calităţii for ţei de muncă în 
România  

8.1.  Provocări şi oportunităţi ale integrării în Uniunea Europeană  
8.1.1.  Flexisecuritatea- delimitări conceptuale  
8.1.2. Modelul românesc al flexisecurităţii  

8.2. Alternative viabile de ocupare a forţei de muncă în România  
8.2.1. Munca cu timp parţial şi munca flexibilă  
8.2.2. Munca la domiciliu şi telemunca  
8.2.3. Munca prin agent de muncă temporară 

8.3. Inserţia tinerilor pe piaţa  forţei de muncă forţei de muncă în România 
8.4. Economia socială de piaţă - propunere privind îmbunătăţirea forţei de muncă în 

România 
8.5. Persoanele cu dizabilităţi - potenţială sursă de forţă de muncă 

8.5.1. Diagnoza angajării în muncă a persoanelor cu dizabilităţi în România 
8.5.2. Accesul şi participarea efectivă a persoanelor cu dizabilităţi pe piaţa muncii din 

sectorul public 
8.5.3. Unităţile protejate autorizate - locuri de muncă pentru persoanele cu dizabilităţi 

8.6. Valorificarea eficientă a fondurilor structurale - soluţie de îmbunătăţire a forţei de 
muncă în România 
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Studiu de caz – Analiza emigraţiei cetăţenilor români în spaţiul U.E,   utilizând modelul 
markovian 

 
1. Prezentarea procesului de migraţie 
2. Principale efecte ale procesului de migraţie a populaţiei la nivelul U.E. 
3. Aspecte privind evoluţia modelelor aplicate procesului de migraţie a populaţiei  
4. Clasificarea modelelor de analiză a procesului de migraţie 
5. Sursa de date utilizată pentru aplicarea modelului Markov procesului de migrare a 
populaţiei din România în intervalul 2000-2011 
6. Prezentarea modelului Markov aplicat procesului de migrare a populaţiei din România în 
intervalul 2000-2011 
7. Interpretarea rezultatelor obţinute prin aplicarea modelului Markov procesului de migrare a 
populaţiei române în perioada 2000-2011 
7.1. Aspecte privind evoluţia pieţei forţei de muncă în spaţiul UE în perioada 2000-2011 şi 
impactul crizei economice asupra ocupării forţei de muncă 
7.2. Concluzii referitoare la rezultatele obţinute prin aplicarea modelului Markov procesului 
de migrare a populaţiei române în perioada 2000-2011 
Concluzii şi recomandări 
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PREZENTAREA SINTETIC Ă 
A CAPITOLELOR TEZEI DE DOCTORAT 

 
Resursele umane reprezintă cel mai valoros segment al ansamblului factorilor de 

producţie, datorită caracteristicilor intrinseci, potenţialul de creativitate propriu forţei de 
muncă. În consecinţă, ocuparea forţei de muncă se află în centrul preocupărilor de creştere şi 
dezvoltare economică la nivel internaţional. În „Cartea albă creştere- competitivitate- 
ocupare“ a Uniunii Europene se accentuează obiectivul major de creştere eficientă şi 
competitivă, drept singura politică de a stimula ocuparea, fiind capabilă să prevină sporirea 
şomajului şi să corecteze prin pârghiile specifice distorsiunile pieţei forţei de muncă. 

Elementul activ şi determinant al unei economii în profundă transformare îl reprezintă 
resursele umane. 

Viaţa se schimbă, economia se schimbă, munca îşi schimbă conţinutul şi natura. Ţinând 
cont de contextul economico- social în care trăim, oamenii au nevoie de certitudini în ceea ce 
priveşte ocuparea. Acesta este unul din motivele pentru care mi-am ales ca domeniu de 
cercetare piaţa forţei de muncă- ocuparea. 

Teza de doctorat cu tema „Ocuparea forţei de muncă în România, în contextul 

integrării în U.E“ are un caracter interdisciplinar, este structurată în trei părţi: Situaţia 
actuală privind cercetarea ştiin ţifică în domeniul forţei de muncă, Situaţia actuală pe piaţa 
forţei de muncă în România şi Măsuri şi propuneri privind îmbunătăţirea forţei de muncă 
în România. În finalul tezei de doctorat este prezentat studiu ce caz: Analiza emigraţiei 
cetăţenilor români în spaţiul U.E, utilizând modelul markovian şi concluziile finale ale 
lucrării. 

 

PARTEA I - SITUA ŢIA ACTUAL Ă PRIVIND CERCETAREA ŞTIIN ŢIFIC Ă ÎN 
DOMENIUL FOR ŢEI DE MUNCĂ 

 
Capitolul 1. Piaţa forţei de muncă – cadru de manifestare a ocupării for ţei de muncă 

Acest capitol are un caracter ştiinţific şi prezintă o analiză succintă a evoluţiei factorului 
uman, din perspectivă economică. Odată cu evoluţia şi dezvoltarea societăţii, sfera producţiei 
de mărfuri s-a lărgit considerabil, simultan la fel şi forţa de muncă. Transformarea acesteia în 
marfă, a schimbat şi viziunea asupra omului, fiind privit şi tratat ca „factor de producţie“, la 
fel ca şi ceilalţi factori. Optica de abordare şi tratare a factorului uman în sistemele 
economice, a fost doar în aparenţă diferită. 

Instaurarea socialismului într-o serie de ţări, printre care şi România, nu a dus la 
realizarea ţelului umanist vehiculat în teoria marxistă. Deşi în ţările socialiste se invoca foarte 
frecvent grija faţă de om, pentru dezvoltarea şi afirmarea sa multilaterală, în realitate omul a 
fost tratat doar ca „factor de producţie“, la fel ca şi în capitalismul premonopolist. Economia 
socialistă planificată nu a fost capabilă să elimine alienarea omului, ci a perpetuat-o şi chiar a 
accentuat-o. Tocmai aceasta este cauza principală a crizei ireversibile în care a intrat 
socialismul. Depăşirea acestei crize a impus trecerea fiecărei ţări (socialiste) de la economia 
planificată la economia de piaţă. Spre deosebire de ţările cu economie centralizată, în ţările cu 
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economie de piaţă, s-au creat premize şi posibilităţi multiple pentru ca oamenii muncii să se 
realizeze atât ca factori ai dezvoltării economico-sociale, cât şi ca beneficiari ai acestui 
proces. Printre principalele posibilităţi oferite se numără transformarea calitativă a muncii şi, 
în al doilea rând, atenuarea discrepanţelor din structura socială şi afirmarea unui interes 
comun pentru creşterea eficienţei economice. 

Aplicarea accelerată a progresului ştiinţifico-tehnic a permis ţărilor dezvoltate 
restrângerea şi uneori chiar eliminarea activităţilor, care necesitau un efort fizic deosebit, 
concomitent cu extinderea acelor activităţi care îl incită pe individ la preocupări creatoare, 
prin care are posibilitatea să-şi valorifice şi să-şi dezvolte aptitudinile, mai ales cele 
intelectuale, asigurându-i astfel numeroase satisfacţii.  

Astfel, s-au realizat premisele necesare transformării muncii într-o cerinţă esenţială 
pentru om, pentru împlinirea sa totală şi nu numai ca un simplu „factor de producţie“. 

Cel de al doilea element, care a permis omului să devină atât factor al dezvoltării 
economico-sociale, cât şi beneficiar al acestui proces, îl reprezintă atenuarea discrepanţelor 
din structura socială şi afirmarea unui interes comun pentru creşterea eficienţei economice. 

Nu putem vorbi de un consens al teoreticienilor în ceea ce priveşte problematica mărfii 
speciale care este forţa de muncă, problematică mereu actuală datorită elementelor noi pe care 
le-au generat „primul val, al doilea val şi acum al treilea val“ al economiei de piaţă.  

Aceste „noi“ elemente necesită unele precizări şi delimitări, care nu numai că, consacră 
caracterul de marfă al forţei de muncă, dar pun în relief şi aspecte inedite ce îmbogăţesc teoria 
domeniului în cercetare. 

P. A. Samuelson precizează că, „omul este mai mult decât o marfă“, dar în acelaşi timp 
nu neagă caracterul de marfă al forţei de muncă, ci, îi reliefează particularităţile şi importanţa 
sa, idee întărită şi mai mult de autor, care afirmă că salariul este „de la distanţă cel mai 

important preţ“.  
Rezultă faptul că forţa de muncă este, în economia de piaţă, cel mai important factor de 

producţie, iar aceasta importanţă crescândă a sa are solide şi profunde determinări în însăşi 
condiţiile noi, complexe şi considerabil perfecţionate, ale producţiei şi circulaţiei contempora-
ne de mărfuri. O altă trăsătură caracteristică a mărfii for ţă de muncă în contextul economiei de 
piaţă decurge din noul statut al salariatului, determinat deopotrivă de cadrul social-economic 
actual şi de revoluţia ştiinţifică tehnică, factori care concură la conturarea unor schimbări de 
esenţă şi profunzime asupra acestei mărfi speciale. Este logic ca, modificărilor intervenite în 
rolul, locul şi funcţiile factorului uman, al producţiei, să li se asocieze metamorfoze 
corespunzătoare în privinţa conţinutului şi structurii ofertei şi ale cererii din acest factor, a 
actului de vânzare-cumpărare pe piaţa specifică şi mai ales a factorilor acestei mărfi. Astfel, 
elemente noi, cu o semnificaţie şi importanţă majore s-au reliefat în ce priveşte atât valoarea, 
cât şi utilitatea mărfii for ţă de muncă.  

Condiţiile noi generate de societatea bazată pe cunoaştere, determină creşterea ponderii 
activităţii intelectuale, de cercetarea- proiectare, comparativ cu cea fizică, şi de aici însăşi 
valoarea mărfii for ţei de muncă şi preţul acesteia îşi vor spori ponderea în structura 
cheltuielilor de muncă  încorporate în orice produs al muncii. 
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Noua  economie bazată pe cunoştinţe prefigurează faptul că „cel mai eficient mod de 

înmulţire a forţelor de producţie ale societăţii şi ale vieţii umane devine însăşi dezvoltarea 

omului, creşterea capacităţii sale, a creativităţii sale, dezvoltarea omului ca scop în sine“.  
Demersul teoretic din primul capitol continuă cu argumente care să justifice utilizarea 

termenului de „piaţa muncii“ sau termenul de „piaţa forţei de muncă“. În literatura şi practica 
economică se foloseşte atât conceptul de „piaţa forţei de muncă“ , cât şi cel de „piaţa muncii“. 
Dar teoreticienii nu au ajuns la un consens în stabilirea conceptului teoretic, munca sau forţa 
de muncă, care să corespundă cât mai exact realităţii economice concrete.  

Există argumente care susţin fiecare din aceste formulări: piaţa muncii şi piaţa forţei de 
muncă şi au la bază două direcţii de cercetare: 

1. Cercetarea esenţei şi procesualităţii relaţiilor economico-sociale în cadrul  cărora se 
desfăşoară munca salariată, care face necesară utilizarea formulării de „piaţa forţei de 

muncă“. 
2. Cercetarea  fenomenologică, a formelor concrete  de manifestare a relaţiilor 

economico - sociale implicate de munca salariată, care impune utilizarea formulării de piaţă a 
muncii. 

Prin urmare, întrucât ştiinţa economică analizează simultan şi în corelaţie atât esenţa, cât 
şi formele de manifestare ale proceselor economice, există părerea că formulările de piaţă a 
forţei de muncă şi piaţa muncii nu se exclud, ci se completează una pe alta, dar balanţa înclină 
spre folosirea conceptului de piaţa forţei de muncă. Argumentul decisiv, în acest sens, îl 
reprezintă teoria modernă a factorilor de producţie, care este centrată pe conceptul de resurse 
şi pune în fruntea acestora, resursele de muncă, care sunt date de populaţia în vârstă de muncă 
şi aptă de muncă, deci de potenţialul de muncă care este concentrat de factorul demografic şi 
nu de munca propriu-zisă (care reprezintă procesul de punere în valoare a amintitului 
potenţial). 

 
Capitolul 2. Teoria economică privind ocuparea forţei de muncă 

Există momente în istoria omenirii, când teoria şi practica se cer combinate într-un mod 
inedit, pentru a face faţă cerinţelor crescânde, tot mai diversificate ale unei societăţi în 
schimbare. Dilemele vizând viitorul muncii şi ocuparea forţei de muncă, se numără în mod 
cert printre cele mai importante probleme cu care se confruntă societatea actuală. 

Problematica utilizării depline a forţei de muncă a intrat într-un con de umbră al 
interesului economiştilor, în ultimele decenii ale secolului XX. „Uitarea” fiind de neînţeles 
dacă se are în vedere faptul că această problematică s-a aflat dintotdeauna în centrul 
preocupărilor ştiinţei economice şi mai ales are capacitatea de a oferi soluţii pentru 
problemele inerente dezvoltării economice. Astfel, atât în ţările dezvoltate cât şi în cele în 
curs de dezvoltare, problema locurilor de muncă a devenit cu atât mai stringentă cu cât 
situaţia finanţelor publice s-a degradat pretutindeni, riscând să se prăbuşească sub presiunea 
costurilor sociale crescânde. În aceste condiţii, a devenit absolut necesară dezvoltarea de noi 
surse de locuri de muncă, prin mecanisme economice inovatoare.  

Sunt situaţii în care teoria economică şi instrumentarul său de analiză, nu mai are 
capacitatea de a înţelege şi evalua realităţile economice contemporane şi de avansa soluţii de 
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politică economică, adecvate, la problemele acute ridicate de dezvoltarea actuală a societăţii. 
Nici o teorie economică nu este definitivă şi nici nu va putea fi vreodată, deoarece rămâne 
utilă doar atâta timp cât realitatea îi va releva limitele şi imperfecţiunile. 

Fiecare teorie corespunde unei situaţii istorice particulare până în momentul în care îi 
sunt puse în evidenţă deficienţele. În acel moment se cere a fi introdusă o nouă teorie, care să 
extindă cunoştinţele asupra noilor tărâmuri. Oamenii de ştiinţă, economiştii caută să 
redefinească munca şi să construiască un nou model al muncii, compatibil cu economiile 
contemporane. 

Munca reprezintă mai mult decât un factor de producţie, într-un sistem economic 
funcţional, fiind în acelaşi timp parte intrinsecă a demnităţii umane. Relevantă în susţinerea 
acestei idei este evoluţia gândirii economice cu privire la noţiunea de muncă, valoare, avuţie. 

Schimbările de mare anvergură care au loc în lumea de astăzi şi anume tranziţia de la 
societatea industrială clasică spre un nou tip de societate, societatea serviciilor, societatea 
bazată pe cunoştinţe, induc transformări în sfera muncii. Aceste transformări au un impact 
major asupra sistemelor de educaţie şi formare profesională. 

Viziunile tradiţionale şi cele noi se fundamentează pe două aspecte: 

• munca şi ocuparea forţei de muncă, sau activităţile productive au drept scop crearea 
unei vieţi mai bune pentru oamenii. În strânsă legătură cu acest deziderat se afla crearea 
avuţiei. 

• activităţile productive şi munca sunt legate în mod intrinsec de potenţialul uman.  
Economia şi, o dată cu ea, teoria economică s-au dezvoltat ca o consecinţă a Revoluţiei 

Industriale. Ocuparea forţei de muncă, respectiv munca remunerată, nu mai reprezintă 
prioritatea absolută şi esenţială pentru dezvoltarea economică. Munca neplătită, voluntară sau 
benevolă, ca şi munca autoproductivă nu mai pot fi considerate factori neglijabili ai 
bunăstării. 

La nivel global a intervenit o schimbare în economie, are loc trecerea de la economia 
industrială la economia serviciilor, trecere demonstrată în special de mutaţia detectabilă a 
populaţiei active, în general, şi în special a populaţiei ocupate, dinspre sectorul primar şi 
secundar spre sectorul serviciilor.  

În prezent, în economiile moderne (în special în ţările dezvoltate), acest sector al 
serviciilor deţine o pondere de 80%, în termenii de forţă de muncă. Serviciile domină toate 
sectoarele de producţie ale economiei, care depind din ce în ce mai mult de cercetare - 
dezvoltare, de controlul calităţii, de întreţinere, de finanţare, de asigurare, de publicitate, de 
deservire a clienţilor, de reciclare, pentru a obţine cele mai bune rezultate. Acest proces a 
stimulat creşterea volumului de muncă neremunerată, întrucât producătorii de bunuri 
materiale şi servicii încearcă să transfere o parte a muncii asupra consumatorului.  

Gândirea economică, specifică societăţii industriale, a neglijat două dimensiuni ale 
valorii: valoarea autoproducţiei şi valoarea autoconsumului. Volumul de muncă destinat 
autoproducţiei manifestă tendinţa de creştere, în special în contextul utilizării unor produse, 
servicii. Drept urmare, are loc o accentuare a rolului complementar al acestor două forme de 
ocupare, neremunerată şi autoproductivă în raport cu ocuparea forţei de muncă, adică munca 
remunerată.  
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În concluzie, teoriile din domeniul economic şi social privind ocuparea forţei de muncă 
trebuie corelate cât mai bine cu realitatea şi trebuie găsite instrumentele necesare de a asigura 
o ocupare deplină pe piaţa muncii, de diminuare a şomajului şi inactivităţii. 

Clasicii englezi presupuneau pur şi simplu că, oricine aspira la un loc de muncă 
dispunea deja de un asemenea loc sau putea să îl dobândească fără nici o dificultate. În 
consecinţă, în teoria clasică, utilizarea la maximum a capacităţilor de producţie rentabile şi 
flexibilitatea salariilor asigurau echilibrul pieţei muncii, în sensul atingerii ocupării depline. 

Deşi Karl Marx a împărtăşit majoritatea ipotezelor şi prezumţiilor avansate de Smith, 
Ricardo si Mill, el a fost primul economist de seamă care a observat apariţia frecventă, chiar 
şi la mijlocul secolului al XIX-lea, a unui şomaj ridicat în noile ţări industrializate din Europa 
Occidentală. Acest fenomen necesita o explicaţie, întrucât, în condiţiile sistemului clasic, nu 
era de conceput ca oamenii să devină şomeri fără voinţa lor. Economiştii clasici au insistat 
asupra faptului că ordinea naturală a capitalismului, odată stabilită ferm, ar creşte şi s-ar 
dezvolta, dar că nu ar putea şi nu ar trebui schimbată. 

Dacă capitaliştii nu reuşesc să investească, ei nu vor mai fi capabili să producă bunuri în 
mod eficient vor fi forţaţi să iasă de pe piaţă determinând o scădere a ocupării forţei de 
muncă, implicit al salariilor şi profiturilor. Scăderea profiturilor determină ca numeroase 
afaceri să dea faliment, investiţiile în fabrici şi maşini se reduce şi astfel apare şomajul. 

Analiza lui Keynes privind ocuparea forţei de muncă si accelerarea creşterii economice 
are în centrul atenţiei cererea: relansarea cererii globale, prin stimularea consumului şi a 
investiţiilor. Înlăturarea şomajului are loc prin antrenarea unei cheltuieli de investiţii suficient 
de mare care să poată absorbi producţia furnizată de excedentul de mână de lucru în situaţia 
când aceasta ar fi ocupată. Creşterea salariului real şi a puterii de cumpărare influenţează 
pozitiv nivelul de folosire a forţei de muncă, dar investiţia rămâne hotărâtoare pentru gradul 
de ocupare al forţei de muncă. De aceea, trebuie să aibă loc o stimulare a investiţiei printr-o 
politică de credit ieftină. 

Esenţa teoriei ofertei o constituie stimularea investiţiilor în vederea creşterii economice, 
folosind ca principal instrument reducerea impozitului pe venit şi avere. Reducerea 
impozitelor conduc la o incitaţie mai mare pentru muncă, la creşterea productivităţii muncii, 
scăderea şomajului, sporirea venitului naţional. 

O altă teorie economică importantă legată de muncă, ocupare, productivitate şi care se 
înscrie mai mult în teoriile moderne de ocupare a forţei de muncă este teoria capitalului uman 
şi a consumatorului.  

„Revoluţia capitalului uman“ a început cu Gary Becker, Theodor Schultz, Milton 
Friedman şi alţi profesori ai Universităţii din Chicago. Potrivit teoriei sale, Becker consideră 
că investiţiile în educaţie şi pregătirea individuală reprezintă acelaşi lucru cu a investi în 
echipamente. 

Karl Popper afirma cândva că nu are o părere bună despre ştiinţa economică în general, 
întrucât esenţa fiecărei ştiinţe şi discipline constă înainte de toate în identificarea şi abordarea 
priorităţilor. În opinia lui Popper, prioritatea cheie a ştiinţelor economice este problema 
ocupării forţei de muncă, iar ştiinţa economică actuală pare a fi incapabilă de a propune soluţii 
adecvate. 
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Teoriile noi ale pieţei muncii au la bază mutaţiile în conţinutul muncii. Tendinţa 
generală, pe termen lung, de pe pieţele forţei de muncă din economiile dezvoltate au în vedere 
activităţile care presupun dezvoltarea şi aplicarea cunoştinţelor şi a ideilor noi. Oferta de forţă 
de muncă se fundamentează pe laturile calitative ale factorului muncă, punând şi mai mult în 
valoare capacitatea de creaţie, de concepţie, de profesionalism ale individului. Noua calitate a 
muncii şi a vieţii constituie cauza şi efectul direct al creşterii şi dezvoltării economice pe 
termen lung. 

Locurile de muncă ale viitorului nu prea îndepărtat vor fi determinate de impactul  
major al comunicaţiilor şi de neofactorul de producţie informaţia, forţa motrice a noii 
economii, asupra pieţii muncii. Aceste evoluţii vor avea efecte asupra proceselor şi sistemelor 
de producţie din firme şi asupra muncii administrative. Totodată, ele vor reclama o 
flexibilitate sporită din partea viitorilor angajaţi, în ceea ce priveşte îndeplinirea diferitelor 
sarcini de muncă. 

Tendinţa accentuată de integrare a tehnologiei informaţiei în procesul de producţie, de 
natură să conecteze, la o vastă reţea, soluţiile oferite de tehnologiile circumscrise 
computerelor, va caracteriza viitoarele firme şi sistemele lor de administraţie.  

Specialiştii în managementul resurselor umane sunt preocupaţi să identifice elementele 
structurale, organizaţionale şi mangeriale ale noului conţinut al muncii. Elementele de bază 
sunt: creşte ponderea factorilor de personalitate, se modifică substanţial raportul dintre munca 
fizică şi cea intelectuală, se măreşte elementul de creativitate în muncă, este înlocuit 
raţionamentul individual prin algoritm sau reguli de luare a deciziilor, se apelează tot mai 
mult funcţiile intelectuale superioare (raţionament, deducţie, analiză, capacitate de luare a 
deciziilor), prin urmare are loc un proces de intelectualizare a muncii, de creştere a cantităţii şi 
calităţii cunoştinţelor profesionale, se prefigurează creşterea complexităţii interacţiunii dintre 
om şi maşină, om şi sarcina sa de muncă pe baza dialogului oferit de tehnica electronică de 
calcul. 

Principalele teorii formulate începând cu anii '70 au avut în vedere contractele implicite, 
salariile eficiente, negocierile, „intrările“ şi „ ieşirile “, selecţiei inverse, teorii care au ca 
trăsătură comună exploatarea, în sens economic, a relaţiilor de muncă.  

Toate teoriile enunţate prezintă o serie de trăsături comune, care pun accentul pe analiza 
psiho-sociologică în ceea ce priveşte raţionamentul, care stă la baza deciziilor luate de 
angajatori, ce vizează mecanismul de funcţionare internă a organizaţiei. 

Prin aceste teorii, specialiştii caută să explice de ce salariile rămân mari, în condiţiile 
existenţei unei rate ridicate a şomajului. 

Mesajul „ascuns“ al acestor teorii este acela că în abordarea imposibilităţii pieţei muncii 
de a atinge automat echilibrul, se reclamă necesitatea intervenţiei statului. Se pare că singura 
soluţie de a reduce şomajul este creşterea cererii efective. 
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PARTEA A II A - SITUA ŢIA ACTUAL Ă PE PIAŢA FORŢEI DE MUNCĂ ÎN 
ROMÂNIA 

 
Capitolul 3. Indicatori statistici ai pieţei forţei de muncă. 

Efectele crizei economico-financiare globale se resimt la nivelul întregii Uniuni Europene, 
dar mai cu seamă în unele state membre, printre care şi România, ţări care se confruntă cu 
probleme deosebit de grave în sfera economică, socială şi implicit politică. Ca atare, remediile de 
contracarare şi ulterior de anihilare a acestor efecte, vizează riposte, ale factorilor de decizie 
guvernamentali şi instituţionali, rapide şi eficiente şi în cea mai mare parte dureroase, cu mari 
costuri sociale, care pot duce la un „colaps social“. Dar un astfel de eveniment, poate fi evitat 
printr-o monitorizarea corectă şi amănunţită a vieţii social-economice cu ajutorul indicatorilor 
macroeconomici.  

Prin urmare se impune acordarea unei atenţii ridicate indicatorilor de bază, utilizaţi în 
analiza vieţei social-economice, şi anume a indicatorilor statistici specifici, relevanţi, privind 
ocuparea, şomajul şi pregătirea profesională a forţei de muncă. Aceste unităţi de măsură au un rol 
major în evidenţierea inevitabilelor mutaţii economice intersectoriale, dinspre sectorul bugetar 
spre cel privat, şi din zona forţei de muncă slab calificate spre zona înaltei calificări, conform 
proiecţiilor organismelor de conducere U.E, pentru perioada 2010-2020. 

După cum este cunoscut, INSSE monitorizează atât prin intermediul Balanţei Forţei de 
Muncă, cât şi prin intermediul anchetei sociale trimestriale - cu numele generic AMIGO - 
principalele aspecte privind ocuparea, şomajul şi educarea/pregătirea profesională a forţei de 
muncă din România. 

La nivel internaţional, avem la dispoziţie un set de indicatori standardizaţi, care permit 

analiza principalelor aspecte ale ocupării şi şomajului. 
Se impune să fac următoarea precizare şi anume că în statisticile oficiale din România 

nu se folosesc următoarele rate: 

• rata de ocupare vizibilă a populaţiei, ca raport între numărul de persoane active aflate 
în stare de subocupare vizibilă şi populaţia ocupată; 

• rata integrată (compusă) a şomajului, care se calculează ca raport între timpul de 
muncă disponibil al persoanelor în stare de şomaj şi subocupare vizibilă şi timpul de muncă 
total disponibil, rezultatul nu reflectă o imagine exactă, sută la sută, a ocupării, şomajului, a 
resurselor de muncă în general. 

Noul model de ocupare, pus în evidenţă prin extinderea formelor particulare, atipice de 
ocupare (muncă cu timp parţial, partajarea locului de muncă, muncă temporară etc.), care va 
deveni preponderent în secolul actual, reflectă inexistenţa locurilor de muncă cu timp complet 
şi reprezintă de fapt, o alternativă la şomaj. Din acest punct de vedere, specialiştii propun 
delimitări între forţa de muncă care lucrează în asemenea condiţii (ale noului model de 

ocupare) ca urmare a unor opţiuni voluntare şi, respectiv, a unora involuntare.  
În contextul economic actual, cei mai prestigioşi specialişti în domeniu recomandă ca 

rata şomajului calculată după metodele cunoscute, să fie ajustată (corectată) cu ajutorul unui 
nou indicator: rata locului de muncă vacant („ labour slack“).  
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Sunt necesare următoarele ipoteze (convenţii), pentru calculul acestui indicator, rata 
locului de muncă vacant: 

• un lucrător cu timp parţial lucrează 50% din timpul de muncă al unuia cu timp 
complet; în consecinţă, o persoană care lucrează în mod voluntar cu timp parţial reprezintă 
50% din una cu timp complet; restul de 50% nu face parte din forţa de muncă, nu este 
prezentată pe piaţa muncii (este inactivă) şi deci nu se ia în calcul; 

• persoanele care lucrează involuntar cu timp parţial sunt jumătate ocupaţi, jumătate 
şomeri; ele fac parte din forţa de muncă, sunt prezentate pe piaţa muncii; 

• şomerii care caută un loc de muncă cu timp parţial sunt în proporţie de 50% pe piaţa 
muncii şi de 50% în afara pieţei muncii, timp în care cei care caută un loc de muncă cu timp 
complet sunt de 100% prezenţi pe piaţa muncii (în calitate de şomeri, evident). 

Aceste elemente, conduc la corectarea atât a numărătorului, cât şi a numitorului, a 
raportului pe baza căruia se calculează rata şomajului în mod obişnuit.  

Ajustarea ratei şomajului cu rata locului de muncă vacant oferă informaţii necesare 
elaborării cât mai corecte a politicilor de ocupare şi reflectă o imagine mai reală privind 
ocuparea şi şomajul. În acelaşi timp ar ajuta la o mai bună corelare a sistemului de formare 
profesională cu cerinţele pieţei forţei de muncă. 

În acest capitol am prezentat o delimitare clară a noţiunilor populaţie, resurse umane, 

resurse de muncă şi forţa de muncă. 

Ocuparea forţei de muncă, componentă a dezvoltării umane, este una din zonele 
tensionate ale economiei. Concordanţa între criteriile de performanţă economică şi 
competitivitate şi cele de echitate nu au fost încă realizate pe deplin. Sub numeroase aspecte 
s-au făcut paşi importanţi în ceea ce priveşte gestionarea şi managementul pieţii muncii şi 
parteneriatul social.  

În România începând cu anul 1996, cercetarea evoluţiei forţei de muncă se realizează 
trimestrial, ca un proces continuu, permiţând astfel obţinerea de date conjuncturale asupra 
mărimii şi structurii ofertei de forţă de muncă şi de evidenţiere a fenomenelor cu caracter 
sezonier, care se manifestă pe piaţa  forţei de muncă. 

Au avut loc modificări în definirea sferei de cuprindere a populaţiei ocupate şi a celei 
aflate în şomaj, în scopul armonizării totale cu principiile şi metodologiile  Uniunii Europene 
în domeniul statisticii ocupării; în conformitate cu ultimele reglementări ale Comisiei 
Europene. 

În prezent, tot mai mult preocupările economiştilor şi ale factorilor de decizie vizează 
obiectivul creşterii gradului de ocupare a forţei de muncă. Creşterea gradului de ocupare 
contribuie, pe de o parte la asigurarea unui nivel de trai decent, iar pe de altă parte, la 
asigurarea unui nivel ridicat al ofertei de produse. 

Pentru a putea realiza o imagine cât mai corectă a situaţiei ocupării în România, este 
necesar să stabilim clar semnificaţia populaţiei ocupate conform metodologiilor folosite în 
statisticile Institutului Naţional de Statistică, Eurostat şi Organizaţiei Internaţionale a Muncii. 
Populaţia ocupată cuprinde persoanele care exercită o activitate ca salariaţi, precum şi pe cei 
care lucrează pe cont propriu în exploatări de tip familial sau ca auxiliari familiali; aceasta 
reprezintă de fapt cererea de locuri de muncă satisfăcută de ofertanţii acestora. 
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Metodologia folosită de Institutul Naţional de Statistică pentru calculul indicatorilor cu 
privire la ocuparea forţei de muncă corespunde cu cea folosită de Institutul de Statistică al UE 

(Eurostat) şi cu punctul de vedere a Organizaţiei Internaţionale a Muncii, privind ocuparea. 
În decursul deceniilor, pe măsura dezvoltării demografiei, sociologiei muncii şi a 

ştiinţelor economice, analiza structurală a resurselor de muncă a devenit tot mai amplă şi 
profundă, folosindu-se criterii variate de grupare şi regrupare a forţei de muncă, cele mai 
cunoscute criterii fiind: sectoarele social-economice (primar, secundar, terţiar), nivelul de 
calificare, vârsta, mediul urban sau rural, statutul profesional etc. 

 
Capitolul 4. Strategii privind formarea şi ocuparea forţei de muncă 

Cartea Albă privind creşterea economică, competitivitatea şi ocuparea forţei de muncă 
s-a emis în anul 1993, atunci când rata şomajului atingea cote îngrijorătoare în majoritatea 
statelor membre U.E. Obiectivul urmărit a fost strategia europeană privind economia şi 
ocuparea forţei de muncă în Europa, pe primul plan fiind ocuparea forţei de muncă. 

Pasul următor în domeniul ocupării este anul 1997, când statele membre au colaborat 
pentru elaborarea şi dezvoltarea unei strategii comune în vederea ocupării, a promovării unei 
forţe de muncă bine instruită profesional şi care se adaptează la o piaţă a muncii receptivă la 
schimbările economice, în cadrul Tratatului de la Amsterdam. 

Tratatul de la Amsterdam a consfinţit pentru prima dată legătura directă între ocuparea 
forţei de muncă şi economie; şi tot atunci a fost iniţiată Strategia Europeană pentru Ocupare 
(SEO), care consacră principiul colaborării între statele membre în acest domeniu.  

Ştim foarte bine că unul din motivele constituirii Uniunii Europene a fost acela să 
devină cel mai dinamic şi competitiv spaţiu economic, capabil să realizeze o creştere 
economică durabilă cu locuri de muncă mai multe şi mai bune. Strategia Europeană pentru 
Ocupare vizează ocuparea forţei de muncă din punct de vedere regional. Pentru 
implementarea acestei primei strategii, pentru ocupare, a fost creat un instrument financiar – 
Fondul Social European, care finanţează acţiunile statelor membre, care au ca scop prevenirea 
şi combaterea şomajului, dezvoltarea resurselor umane şi integrarea pe piaţa muncii, 
egalitatea de şanse pentru bărbaţi şi femei, dezvoltarea durabilă şi coeziunea economică. 

Strategia Europeană pentru Ocupare a dobândit noi valenţe pe cele trei dimensiuni: 
economică socială şi de mediu, prin Strategia Lisabona.  

Cunoscută şi sub denumirea Agenda Lisabona sau Procesul Lisabona, strategia a fost 
adoptată de Consiliul European la Lisabona, în martie 2000, pe o perioadă de 10 ani. 
Obiectivul principal urmărit a fost transformarea U.E în cea mai dinamică şi competitivă 
economie a lumii. Se încearcă reducerea decalajului economic între SUA şi UE. Prin această 
strategie erau vizate două mari ţinte: realizarea creşterii economice şi crearea de locuri de 
muncă pe trei mari axe: cunoaşterea şi inovaţia, crearea unui spaţiu atractiv pentru investiţii 

şi forţa de muncă şi realizarea coeziunii sociale, prin intermediul creşterii economice şi 
ocupării forţei de muncă.  

S-a impus ca necesară alinierea politicilor în domeniul ocupării forţei de muncă, a 
ţărilor membre, într-o manieră echilibrată şi în cooperare cu partenerii sociali pentru atingerea 
obiectivelor fundamentale stabilite: ocupare deplină, îmbunătăţirea calităţii şi productivităţii 
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muncii, consolidarea coeziunii sociale şi teritoriale; politici active de formare a lucrătorilor 
aflaţi în şomaj, puţin calificaţi; măsuri complete pentru angajarea tinerilor, a celor din 
grupurile minoritare, a femeilor, pentru renunţarea la discriminări; reforma în piaţa muncii 
trebuie să asigure o balanţă între cererile de locuri de muncă şi o mai nouă flexibilitate şi o 
aspiraţie a cetăţenilor pentru o mai mare siguranţă a locurilor de muncă 

Reforma  în domeniul ocupării a fost impulsonată de obiectivele strategige stabilite la 
Lisabona, având drept rezultat crearea a 5 milioane de locuri de muncă începând cu anul 
2000, din care 500.000 de locuri de muncă au fost create numai în 2002, deşi economia 
europeană  era pe o pantă descendentă. 

La întâlnirea de la Lisabona se hotărăşte, de asemenea, ca problema ocupării forţei de 
muncă să fie privită şi din punct de vedere regional, putându-se aplica astfel Strategia 
Europeană pentru Ocupare, care a permis elaborarea de  strategii şi remedii, în concordanţă cu 
particularităţile locale.  

S-a stabilit la nivel european următoarele obiective: atingerea unei rate medii generale 
de ocupare de 70%, rata de ocupare a femeilor de 60%, 30% în ceea ce priveşte activarea 
şomerilor pe termen lung, 60%  rata ocupării pentru persoanele vârstnice (deşi în unele state 
membre U.E s-a atins această rată, sunt încă multe state cu valoarea acestei rate foarte 
scăzută, mai ales în rândul femeilor), 85% din persoanele de 22 de ani să fi absolvit ciclul 
superior al liceului, 13% rata de participare a adulţilor la învăţare pe tot parcursul vieţii, 10% 
rata persoanelor care abandonează timpuriu şcoala, toate acestea fiind ţinte care trebuiau 
atinse până în 2010. 

Implementarea Strategiei Lisabona în România. Strategia Lisabona în România a fost 
adoptată din mers, în anul 2007, odată cu aderarea la UE. Dacă la nivelul U.E, această 
strategie nu şi-a atins scopul, este de la sine înţeles că nici în ţara noastră.  

În 2010, Europa nu s-a situat pe locul 1 în economia mondială, ba mai mult chiar a fost 
afectată substanţial de criză. Acest eşec ne determină să punem întrebări, la care trebuie să 
găsim răspuns: Ce se întâmplă? Unde s-a greşit?  Şi mai ales ce trebuie făcut?  

Răspunsurile la aceste întrebări îşi propune să le dea Strategia Europa 2020, fără a 
evidenţia, totuşi, în mod expresiv rezultatele precedentei strategii, mai degrabă privind pozitiv 
spre noul deceniu. Prin urmare, strategia Lisabona se redefineşte; şi se încearcă explicarea 
neatingerii obiectivului strategiei pe seama crizei. 

Pe baza analizei întreprinse de Comisia Europeană, în anul 2009, în ceea ce priveşte 
implementarea Strategiei de la Lisabona, la nivelul statelor membre U.E şi a zonei euro, 
România a înregistrat progrese minime. Recomandarea Comisiei, la adresa ţării noastre, a fost 
să adopte, cât mai repede măsurile de reformă structurală, pentru a asigura o competitivitate 
economică bazată pe productivitate ridicată, inovare şi cunoaştere.  

În contextul crizei economice actuale, plecând de la directivele  Strategiei de la 
Lisabona, România va adopta măsuri, care sunt practic rotiţa principală a mecanismului de 
răspuns anticriză. Este imperios necesar a se acţiona, pentru: creşterea eficienţei administraţiei 
publice centrale şi locale, schimbarea politicii fiscale (limitarea cheltuielilor) şi introducerea 
unui cadru financiar pe termen mediu (programare bugetară multianuală), asigurarea calităţii 
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sistemului educaţional şi corelarea lui cu sistemul formării profesionale. Toate aceste soluţii 
sunt corelate cu nevoile pieţei forţei de muncă. 

Strategia Lisabona din anul 2000, a fost revizuită de către Consiliul European de la 
Bruxelles, în  22-23 martie 2005. 

În ţara noastră, implementarea acestei strategii s-a desfăşurat pe trei etape, până în 
prezent:   

• etapa martie 2000 – martie 2005;   
• etapa martie 2005 – martie 2008;  
• etapa martie 2008 – martie 2011. 
În procesul de aderare la U.E, România a fost nevoită să-şi coreleze politicile şi 

acţiunile privind formarea şi ocuparea forţei de muncă, în baza Strategiei Lisabona, elaborând 
astfel o Strategie Naţională pentru Ocuparea forţei de muncă 2004 – 2010, dar şi trei Planuri 
Naţionale de Acţiune pentru Ocupare şi tot în acest scop a fost stabilit, pentru perioada 2007-
2013, Programul Operaţional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane (POS DRU). 

Subliniem câteva ipostaze, care vizează impactul strategiei, pe diferite niveluri de 
aplicare. Activitatea economică, la nivel macro, s-a intensificat în ţara noastră, din momentul 
aderării, 2007, şi până la finele anului 2008-2009, după care a venit criza. Un obiectiv al 
strategiei a fost atins, a crescut numărul locurilor de muncă, în special în ramura terţiară 
(financiar-bancară, IT, servicii de asigurări, activitatea de retail), dar totodată altele au 
dispărut. În acelaşi timp, apariţia marilor lanţuri de magazine a fost în detrimentul micilor 
întreprinzători, mai ales că acestea au favorizat creditul cu buletinul, una din cauzele actualei 
crize finanaciare. Au crescut exponenţial investiţiile imobiliare cu efecte nedorite, nu s-a pus 
accent pe cercetare-dezvoltare, cercetarea în România devenind „cenuşăreasa tranziţiei“; nu s-
a făcut aproape nimic în politica de angajare a tinerilor, dacă avem în vedere exodul continuu 
de persoane calificate către Vest. Nu s-a redus datoria publică, iar în ceea ce priveşte 
reformarea sistemelor de pensie şi sănătate a rămas la nivel de deziderat. 

Impactul aplicării strategiei nu a fost cel aşteptat. Sunt cauze obiective, care ţin de 
mediul intern, de cel european şi chiar global. Pe plan intern nu a existat o strategie la nivel 
naţional, care să urmărească atent obiectivele şi realizarea acestora; menţionez slaba implicare 
a oficialilor români în realizarea programelor europene (a se vedea absorbţia fondurilor 
europene structurale), instabilitatea politică din această perioadă. Nici mediul european nu a 
fost favorabil României, putem să semnalăm: insuficienţa şi formalismul organelor de decizie 
europene (comisiile U.E) în rezolvarea problematicii în unele ţări integrate (România şi 
Bulgaria), tratarea unor state ca ţări de mâna a doua în U.E (problema romilor, a aderării la 
spaţiul Schengen), efectele dezastruoase ale crizei globale, la care adăugăm neîncrederea în 
eficienţa monedei euro. 

Efectele concrete ale Strategiei Lisabona asupra pieţei forţei de muncă din România 
sunt departe de aşteptări. Am enumerat mai sus o serie de factori, printre care cei interni şi cei 
mai importanţi din punctul meu de vedere, care nu au făcut ceea ce trebuia ca ţintele 
strategiei, mai ales cele care vizau piaţa muncii, să fie atinse. 

Strategia Europa 2020. Consiliul European a prezentat, la 3 martie 2010, proiectul 
unei noi strategii economice a U.E, pe următorii 10 ani, care să înlocuiască Agenda Lisabona. 
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Criza economică a determinat o redefinire a obiectivelor, astfel obiectivul strategic pentru 
2020 este realizarea unei creşteri suplimentare a competitivităţii cu 2% în următorul deceniu. 

Pe agenda „Europa 2020“ sunt înscrise 3 noi formule de creştere economică: 

• Creşterea economică inteligentă (consilidarea cunoaşterii, inovaţie, educaţie, 
informatizare); 

• Creşterea economică durabilă (creştera eficienţei şi a competitivităţii); 

• Creşterea economică inclusivă (participarea sporită pe pieţele mici, noi abilităţi 
profesionale, diminuarea sărăciei). 

Liniile de dezvoltare şi cadrul de evaluare furnizate de Strategia „Europa 2020“ pot 

favoriza consolidarea integrării economiilor europene. Implementarea ţintelor stabilite 

necesită un efort financiar substanţial (investiţii, utilizarea fondurilor europene), însă cu 

beneficii majore pe termen mediu şi lung.  

Strategia poate reprezenta pentru România un instrument important de reducere a 

decalajului de dezvoltare faţă de celelalte state membre. Pentru atingerea acestui obiectiv, este 

însă necesară abordarea cu responsabilitate, la nivelul autorităţilor naţionale, a aspectelor 

privind raportarea/ evaluarea progreselor realizate. 
De 50 de ani, Comisia Europeană depune eforturi pentru a asigura un nivel ridicat de 

ocupare a forţei de muncă şi de protecţie socială, condiţii de trai şi de muncă mai bune şi o 
coeziune economică şi socială.În acest scop, CE adoptă legislaţia care defineşte cerinţele 
minime aplicabile la nivelul Uniunii Europene referitoare la condiţiile de muncă şi de 
încadrare în muncă, precum şi la informarea şi consultarea lucrătorilor. Statele membre 
transpun dreptul comunitar în legislaţia naţională şi asigură aplicarea sa, garantând un nivel 
uniform în ceea ce priveşte protecţia drepturilor şi obligaţiilor de care beneficiază cetăţenii 
europeni în toate ţările Uniunii.  

 
Capitolul 5 - Factorii determinanţi ai ofertei de forţă  de muncă 

Principalul factor care influenţează oferta de forţă de muncă este cel demografic. În prima 
parte a acestui capitol am analizat evoluţia populaţiei României, în perioada 2000-2011, 
populaţie în continuă scădere, afectată de fenomenul de îmbătrânire, care se manifestă în 
majoritatea statelor membre ale Uniunii Europene.  

România a avut şi are, în prezent, o structură a populaţiei mai favorabilă unei dezvoltări 
economice de durată, comparativ cu alte ţări membre U.E. Astfel, în anul 2007 tinerii 
reprezentau 18,4% din populaţia totală, iar vârstnicii 13,5%. În anul 2011, tinerii cu vârste 
cuprinse între 15 şi 19 ani reprezentau 15,15% din populaţia totală, pe când vârstnicii aveau o 
pondere de 14,93% din populaţia totală (comparaţie cu alte ţări U.E în ceea ce priveşte 
populaţia inactivă). 

Totuşi, în scurt timp şi în România distribuţia pe grupe de vârste a populaţiei se va 
modifica în sens negativ, ponderea vârstnicilor va ajunge egală cu cea a tinerilor. Populaţia 
României a pierdut 1,7 milioane de persoane în ultimele două decenii pe seama scăderii 
natalităţii şi migraţiei. 
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Potrivit datelor Eurostat, între 2002 şi 2009, numărul românilor emigraţi în ţări membre 
U.E a fost de aproximativ 2 milioane, vârful fiind atins în 2007, când din ţară au plecat peste 
500.000 de persoane. Cei mai mulţi au plecat în Spania (770.000) şi Italia (968.000), aceste 
două ţări atrăgând 80% din total persoane emigrate. 

Între 2002 şi 2011, sporul natural a fost negativ, numărul deceselor fiind cu aproape 
450.000 mai mare decât al nou-născuţilor. 

Numărul românilor se va reduce şi mai mult în următoarele două decenii, conform 
previziunilor realizate de specialişti, iar rata negativă de creştere se va accelera între 2030 şi 
2050. Persoanele în vârstă vor ajunge să reprezinte o treime din populaţia României în anul 
2050. 

O problemă importantă pe piaţa muncii, în România, o reprezintă rata de ocupare 
scăzută. La fiecare persoană care lucrează mai există o persoană care ar putea lucra, dar din 
diferite motive acest lucru nu se întâmplă. Este adevărat că în România ponderea persoanelor 
care lucrează este mai mare decât arată statisticile, o parte din acestea lucrează în economia 
subterană. Aceste două fenomene sunt legate atât de îmbătrânirea demografică a populaţiei, 
populaţia vârstnică fiind mai greu adaptabilă la schimbări, găsindu-şi din această cauză cu 
mult mai greu un loc de muncă, dar şi de sistemul de învăţământ, care nu este direct conectat 
la nevoile pieţei muncii. 

În aceste condiţii, se aşteaptă ca efectele economice ale evoluţiilor demografice 
proiectate să fie foarte accentuate, iar posibilitatea unei creşteri economice durabile să fie 
pusă sub semnul întrebării. Cauza principală o reprezintă reducerea numărului populaţiei în 
vârstă de muncă şi schimbarea structurii acesteia. La aceasta se adaugă schimbările în 
structura economiei: creşterea cererii de produse şi servicii destinate persoanelor vârstnice şi 
creşterea ocupării, în special, în sectorul terţiar.  

Pe termen lung, aceste noi tendinţe demografice vor afecta atât sistemul educaţional, în 
sensul reducerii efectivelor de elevi şi studenţi, cât şi expansiunea cererii pentru servicii de 
sănătate şi de protecţie socială.  

În aprecierea capacităţii pieţei muncii este necesar să analizăm evoluţia populaţiei la 
grupa de vârstă 15-65 de ani din total populaţiei, deoarece constituie sursa de alimentare a 
populaţiei active. Datele prezentate în graficul nr. 5.4. surprind tendinţa de uşoară creştere a 
acestei grupe, de la 68,29 % la 69,99%, ceea ce reprezintă o creştere de 1,7 puncte 
procentuale. Această creştere este datorată în principal îmbătrânirii populaţiei, fenomen care 
poate fi urmărit şi prin analizarea ponderii tinerilor în raport cu populaţia totală. Eficienţa 
utilizării acestei resurse, din punct de vedere economic, se măsoară prin rata de activitate şi 
rata de ocupare. 

Participarea populaţiei la forţa de muncă. Procent din totalul populaţiei de 15-65 ani 

Tabel nr.5.3  

Anii 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Populaţia 15-65 ani,din care: 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Rata de activitate 68.8 67.7 63.6 62.4 63.2 62.4 63.7 63 62.9 63.1 63.6 63.3 

Rata de ocupare 63.0 62.4 57.6 57.6 57.7 57.6 58.8 58.8 59.0 58.6 58.8 58.5 

 



 25 

67

67.5

68

68.5

69

69.5

70

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Grupa de vârst ă 15-65 ani din totalul popula ţiei (%)

 
Grafic nr. 5.4. Persoane cu vârsta 15-65 ani exprimată procentual din totalul populaţiei 
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Grafic nr. 5.5. Participarea populaţiei la forţa de muncă exprimată procentual 

din totalul populaţiei de 15-65 ani 
 

În graficul nr.5.5. am evidenţiat o creştere a ratei de ocupare în raport cu rata de 
activitate în anul 2008 - datorată creşterii economice din acel an. Deşi în anii de criză 
economică, următori anului 2008, valorile ratelor de ocupare au stagnat în raport cu rata de 
activitate, acest lucru poate fi pus pe seama creşterii populaţiei active. Scăderea ratei de 
ocupare a forţei de muncă reprezintă efectul deteriorării mediului economic. Decalajul privind 
salarizarea este un factor, alături de alţii, de menţinere a dezechilibrului pe segmente 
importante ale pieţei muncii şi de erodare a acesteia.  

Rata de ocupare a populaţiei în vârstă de muncă (15-65 ani) a fost de 58% în trimestrul I 
2012, cu 0,1 puncte procentuale mai mare faţă de trimestrul anterior, dar la acelaşi nivel cu 
trimestrul corespunzător al anului precedent. Rata de activitate a populaţiei în vârstă de muncă 
(15-65 ani) a fost de 62,9%. Gradul de ocupare era mai mare pentru bărbaţi (64,5%, faţă de 
51,4% pentru femei) şi pentru persoanele rezidente în mediul urban (58,1% faţă de 57,8% în 
mediul rural). Rata de ocupare a tinerilor (15-24 ani) a fost de 21,9%. 

Un alt factor cu influenţă majoră asupra ofertei de forţă de muncă din ţara noastră îl 
reprezintă fenomenul de migrare. În prezent, în jur de 192 de milioane de oameni trăiesc în 
afara ţării de origine, cifră ce reprezintă aproximativ 3% din populaţia lumii. Acesta înseamnă 
că una din 35 persoane din lume este emigrant. 
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Analiza migraţiei implică multe perspective. Se consideră tot mai mult că migraţia este 
o componentă esenţială şi inevitabilă a vieţii economice şi sociale a fiecărui stat, şi că o 
migraţie menţinută sub observaţie poate fi benefică, atât pentru individ, cât şi pentru societate.  

În România, numeroasele restructurări din industrie, precum şi existenţa unei agriculturi 
deficitare au ridicat numărul şomerilor şi i-au determinat pe cei restructuraţi să-şi caute un loc 
de muncă în afara ţării. 

Migraţia contemporană reprezintă un fenomen care se amplifică cu mare viteză, 
principalul motor al acesteia fiind globalizarea.   

 Înaintea anului 1989 se emigra în special din cauze etnice, peste 60% dintre emigranţi 
fiind de alte naţionalităţi decât cea română, în special germani, unguri, şi evrei, ţările 
principale de destinaţie fiind Germania, Ungaria, Israel, dar şi Statele Unite ale Americii.  

Anul 1990 reprezintă, din punct de vedere cantitativ, vârful emigraţiei contemporane 
româneşti. Deschiderea graniţelor şi plasarea evoluţiei ţării pe o traiectorie incertă au 
determinat aproape 100.000 de români să părăsească ţara. Migraţia ilegală s-a dezvoltat pe 
parcursul anilor ’90, când un număr din ce în ce mai mare de români a încercat să ajungă în 
ţările Uniunii Europene, în căutarea unui loc de muncă pe piaţa neagră sau chiar să se implice 
în alte activităţi ilegale. În anul 2002, migraţia ilegală a depăşit cu aproximativ 20-30 % 
migraţia legală. 

Migraţia pentru muncă, temporară sau circulatorie, a devenit în ultimii ani o 
componentă importantă a migraţiei româneşti. În acest moment există circa 3 milioane de 
români angajaţi în străinătate în activităţi ne–sezoniere, ceea ce reprezintă aproximativ 12% 
din populaţia României. 

Profilul actual al românului care migrează pentru muncă, conform Oficiului pentru 
Migraţia Forţei de Muncă, este muncitor cu un nivel mediu sau scăzut de calificare, cu vârsta 
cuprinsă între 25 şi 35 de ani, provenind din centrul, vestul, sudul şi sud-estul ţării. Grupul de 
Economie Aplicată estimează că 50% dintre românii care au migrat provin din zonele rurale şi 
21,5% din oraşele mici. Potrivit rezultatelor unei anchete realizate pe un eşantion 
reprezentativ de către Fundaţia pentru o Societate Deschisă în zonele urbane, 22% dintre cei 
care primesc bani de la rudele lor care lucrează în străinătate îi investesc în construcţia de case 
11%, în începerea unei afaceri 4%, în achiziţionarea de echipamente 3%, şi în cumpărarea de 
terenuri 3%. 

Cel mai important deficit de forţă de muncă se localizează în acele regiuni în care există 
cele mai ridicate rate de migraţie. Astfel, migraţia populaţiei tinere din anumite localităţi pune 
în pericol funcţionarea mecanismelor tradiţionale de solidaritate inter-generaţională de la 
nivel comunitar, agravând o serie de probleme sociale. Doar orientarea către investiţii în 
economia locală sau iniţierea unor afaceri pe cont propriu ar contribui la dezvoltarea mediului 
de afaceri, producând dezvoltare locală/comunitară de o manieră sustenabilă. 

Oficiul pentru Migraţia Forţei de Muncă a apreciat că în anul 2011, din totalul 
numărului de emigranţi, 57% sunt femei, deci un număr important de copii sunt lăsaţi acasă, 
fapt ce poate avea consecinţe negative asupra evoluţiei lor ulterioare, în special asupra stării 
lor de sănătate fizică şi psihică. Mulţi au ajuns în centrele de plasament sau chiar pe străzi. 
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Alegerea unui loc de muncă în străinătate a influenţat indicatorii pieţei muncii prin 
scăderea ratei şomajului şi a ratelor de participare la forţa de muncă. 

Migraţia forţei de muncă înalt calificate afectează în mod diferit ţările care se confruntă 
cu un astfel de fenomen. În momentul de faţă, la nivel mondial, există o cerere din ce în ce 
mai mare de personal înalt calificat, iar faptul că specialiştii de top ai Europei aleg să 
emigreze cu precădere către Canada şi SUA, reprezintă una din problemele cele mai 
importante cu care se confruntă Europa.  

Deşi mulţi indivizi bine calificaţi aleg să trăiască şi să muncească în alte ţări decât cea 
natală, fie în căutarea unor venituri mai bune, fie a unor condiţii de viaţă mai bune, ei nu 
reuşesc neapărat să acceadă la ocupaţiile anterioare emigrării, sau, pur şi simplu, să desfăşoare 
alte ocupaţii. Acest fenomen a primit denumirea de irosire a inteligenţei. În ultimii ani, în 
dezbaterile internaţionale pe această temă a început să fie utilizat un alt concept, şi anume 
acela de schimb de specialişti (brain exchange).  

România are un potenţial uman cu o pregătire generală superioară altor ţări cu statute 
socio-profesionale diverse. În numeroase domenii ştiinţifice, ţara noastră dispune de 
specialişti de valoare, care au adus şi aduc contribuţii de vârf pe plan intern şi internaţional şi 
în directă legătură cu această situaţie, pe de altă parte, forţa de muncă apare astăzi cu o 
structură relativ distorsionată insuficient adaptată condiţiilor economice. Adâncirea crizei 
economice, spectrul şomajului, lipsa mijloacelor de subzistenţă, generatoare de grave tensiuni 
sociale, influenţează, uneori, decisiv participarea forţei de muncă la mişcarea şi, mai ales, la 
migraţia internaţională.  

În ceea ce priveşte dispoziţia spre migraţie temporară a forţei de muncă se impun 
următoarele observaţii: în ultimii ani în special, în cele mai multe cazuri, de regulă, oferta 
românească de capital uman depăşeşte cererea angajatorului străin, preselecţia, selecţia şi 
angajarea devenind din ce în ce mai severe şi chiar discriminatorii; predomină cererea pentru 
activităţi care necesită forţă de muncă cu calificare medie sau chiar cu calificare redusă/ 
semicalificată, dar cu putere de muncă mare, în genere tineri şi lucrători până la 40 de ani.  

În prezent şansele de afirmare în străinătate le au în cea mai mare măsură tinerii cu 
pregătire în domenii concurenţiale de vârf, motiv pentru care proporţia persoanelor migrante 
în segmentul de populaţie respectiv va fi mai ridicat. În mod evident, capacitatea insuficientă 
a autorităţilor române de a gestiona fenomenul migraţiei au condus la creşterea îngrijorătoare 
a migraţiei fără forme legale. 

În conformitate cu legislaţia europeană, libera circulaţie a lucrătorilor este un drept 
fundamental. Astfel articolul 39 al Tratatului Comunităţii Europene stipulează faptul că 
cetăţenii UE au dreptul să-şi caute un loc de muncă pe teritoriul unui alt stat membru, să 
lucreze şi să locuiască în alt stat membru, precum şi să beneficieze de şanse egale în privinţa 
accesului la locurile şi condiţiile de muncă. Majoritatea lucrătorilor migranţi au acces la cele 
mai scăzute salarii de pe piaţa de muncă respectivă, ceea ce le afectează standardul de viaţă în 
ţara de destinaţie. În unele cazuri, calitatea vieţii migranţilor în ţara de destinaţie se dovedeşte 
a fi inferioară celei pe care aceştia o aveau înainte de a părăsi România. În unele situaţii, 
migranţii reveniţi în ţară întâmpină dificultăţi cu privire la reintegrarea lor socială şi/sau re-
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intrarea pe piaţa muncii. Aşadar, migraţia pentru muncă în străinătate produce dezvoltare 
umană sustenabilă atunci când este asociată cu o ocupare de calitate. 

Poziţionare geografică, precum şi faptul că ţara noastră a aderat, la 1 Ianuarie 2007, la 
Uniunea Europeană, constituie unul din motivele de bază pentru care România se va 
transforma, în viitorul apropiat, dintr-o ţară preponderent de tranzit într-una de destinaţie 
pentru migranţii economici din Estul continentului şi Sudul asiatic. 

 
Cetăţeni din state UE, după ţara de origine 

Tabel 5.7. 

 
 

Milioane de români caută de lucru în străinătate, iar ţara are dificultăţi în a găsi lucrători 
pentru a ocupa locurile de muncă în anumite sectoare. În România există o infuzie prea mică 
de forţă de muncă străină pentru a acoperi necesarul în unele companii. Decât să aştepte 
întoarcerea celor peste două milioane de români din Occident, companiile româneşti au decis 
că este mai bine să apeleze la forţa de muncă din Asia. Specialiştii susţin că, în următorii ani 
numărul străinilor care îşi vor căuta un loc de muncă în ţara noastră va creşte. 

Pieţele muncii din noile state membre U.E pot nedumeri pe cineva din afară. Chiar dacă 
ratele şomajului sunt scăzute (aproximativ 5,5% România) sau ridicate (peste 15% în 
Polonia), lipsa forţei de muncă se resimte în întreaga economie. 

În contextul fenomenului de îmbătrânire demografică, al migraţiei internaţionale şi al 
crizei economice, am constatat că piaţa muncii în Romania este într-un fel paradoxală, 
întrucât are un deficit de forţă de muncă, dar şi un rezervor uriaş în mediul rural, pe care însă 
nu îl foloseşte. Deficitul de forţă de muncă poate afecta direct dezvoltarea firmelor prin 
reducerea capacităţii acestora de a răspunde cererii existente pe piaţă, dar şi indirect, printr-o 
creştere a fluctuaţiei personalului şi ca atare o mărire a costurilor legate de forţa de muncă. 
Dar concomitent poate contribui la o sporire a gradului de tehnologizare, care va genera o 
creştere a productivităţii şi a calităţii produselor, determinând firmele să fie mai competitive, 
atât pe plan intern cât şi internaţional. În ceea ce priveşte forţa de muncă neutilizată din 
mediul rural, soluţia ar fi înfiinţarea de  întreprinderi mici si mijlocii, care să se ocupe de 
procesarea produselor agricole. Punerea în practică a acestei propuneri ar avea un dublu efect: 
pe de o parte s-ar absorbi o mare parte din forţa de muncă din rural şi ar permite o absorbţie 
superioară a fondurilor structurale. 
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Capitolul 6. Situaţia actuală privind folosirea for ţei de muncă în România 
Participarea populaţiei la forţa de muncă a ţării şi utilizarea acesteia rezultă din 

conexiunea: populaţia totală - populaţia în vârstă de muncă - populaţia activă - populaţia 
ocupată - şomeri. Populaţia în vârstă de muncă se stabileşte prin legislaţia muncii şi reprezintă 
ofertă potenţială de forţă de muncă pe care o realizează populaţia economiei naţionale, în 
fiecare an, în vederea desfăşurării activităţilor din toate domeniile societăţii. 
Începând cu anul 1992, populaţia în vârstă de muncă a fost considerată populaţia, de ambele 
sexe, având o vârstă de 16-64 ani, în prezent fiind cuprinsă între15-65. 
 

Participarea populaţiei la forţa de muncă a României, 2000-2011 
Între anii 2000-2011, populaţia în vârstă de muncă s-a modificat în mărime absolută(cu 

262 mii persoane) şi a reprezentat între 75,14% - 65,93% din populaţia ţării (tabelul nr. 6.1).  
Populaţia activă disponibilă (populaţia ocupată împreună cu numărul şomerilor) a 

cunoscut o evoluţie relativ constantă în perioada 2002-2011 (în jurul valorii 10000 mii 
persoane şi 46% din populaţia totală), aşa cum reiese din tabelul nr. 6.1., atât ca mărime 
absolută cât şi ca pondere, faţă de populaţia totală şi populaţia în vârstă de muncă.  

Astfel, în anul 2000, populaţia activă reprezenta 50,96% din populaţia ţării, iar în anul 
2011, reprezenta 46,08% din populaţia ţării. Participarea populaţiei la activitatea economică 
constituie o latură a contribuţiei potenţialului uman la constituirea forţei de muncă din ţara 
noastră. Pe sexe, populaţia masculină în vârstă de muncă a avut în perioada analizată, 2000-
2011, o evoluţie ascendentă, astfel că, dacă în anul 2000 ponderea din populaţia totală în 
vârstă de muncă era de 75.14%, în anul 2011, acelaşi indicator, avea valoarea de 53.1%. 
Evoluţia populaţiei feminine, în vârstă de muncă, în aceeaşi perioadă, a prezentat o evoluţie 
descendentă, iar ca pondere din totalul populaţiei feminine a reprezentat între 40.26% (în anul 
2000) şi 40.19% (în anul 2011).  

Din populaţia totală a ţării, în 2011, 36,7% sunt persoane inactive, iar persoanele active 
au o pondere, pe totalul economiei naţionale, de 46,08%. De asemenea, la nivel naţional sunt 

Anul 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Populaţia totală (mii 
pers.) 

22455 22430 21833 21772 21711 21658 21610 21565 21528 21498 21462 21413 

Populaţia în vârstă de 
muncă (mii pers.) 

15230 15276 15.326 14933 14963 15021 15035 15046 15042 15028 14999 14968 

Pondere din populaţia 
totală (%) 

67.82 68.11 70.20 68.59 68.92 69.36 69.57 69.77 69.87 69.90 69.89 69.90 

Populaţia activă (mii 
pers.) 

11444 11349 10377 9841 9902 9819 10019 9994 9944 9924 9964 9868 

Pondere din populaţia 
în vârsta de muncă (%) 

75.14 74.29 67.71 65.90 66.18 65.37 66.64 66.42 66.11 66.04 66.43 65.93 

Structura populaţiei totale (%) 

Populaţie activă (%) 50.96 50.60 47.53 45.20 45.61 45.34 46.36 46.34 46.19 46.16 46.43 46.08 

Persoane ocupate (%) 47.44 47.27 43.93 42.05 41.93 42.08 42.99 43.37 43.52 43.00 43.05 42.67 

Şomeri (%) 3.52 3.33 3.60 3.15 3.68 3.25 3.37 2.97 2.68 3.17 3.38 3.41 

Persoane inactive (%) 30.4 31.7 35.8 36.6 36.1 37.7 36.4 37 37.1 36.9 36.4 36.7 

Rata de participare la 
forţa de muncă a  

populaţiei în vârstă de 
muncă (15-65 ani) (%) 

75.14 74.29 67.71 65.90 66.18 65.37 66.64 66.42 66.11 66.04 66.43 65.93 
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3,41% persoane aflate în şomaj, iar 42,67% sunt persoane ocupate. Aceasta înseamnă că 
resursele de muncă ale României sunt reprezentate cu valori sub jumătate din populaţia ţării. 

După statutul profesional, populaţia activă, la începutul anului 2011, era alcătuită din 
salariaţi (64,9% din populaţia activă), patroni (1,2%), lucrători pe cont propriu (21,9%), 
lucrători familiali (17,6%), ş.a. 

În trimestrul I al anului 2012, populaţia activă a României era de 9759 mii persoane, din 
care, 9019 mii persoane erau ocupate şi 740 mii persoane erau şomeri. 

Concluziile care se desprind din transformarea unei părţi a populaţiei în resurse de 
muncă potenţiale şi disponibile ar putea să fie enunţate astfel: 

• Descreşterea numărului populaţiei României a afectat resursele potenţiale de muncă, 
populaţia activă şi populaţia ocupată, acestea diminuându-se în valoare absolută. În schimb, în 
perioada analizată 2000-2011, se constată menţinerea aproximativ constantă, cu mici 
fluctuaţii, atât a populaţiei active, cât şi a populaţiei ocupate, exprimate relativ la numărul 
populaţiei. Dacă această stare a populaţiei va continua, va afecta pentru o lungă perioadă de 
timp capacitatea productivă şi de progres economico-social al ţării. Consecinţa, din 
perspectiva participării pe piaţa forţei de muncă, creşterea numărului de pensionari, 
concomitent cu o scădere a celor care muncesc, care va exercita asupra celor angajaţi 
presiunea unei rate de dependenţă extrem de ridicate. 

• Raportul dintre populaţia inactivă şi populaţia activă a continuat să se deterioreze uşor, 
deşi au scăzut, numeric şi ca pondere, persoanele inactive în raport cu persoanele active - 
acest raport este unul supraunitar. Aceasta înseamnă că peste jumătate din populaţia României 
este inactivă din punct de vedere economic, sau la o persoană activă revin 1,25 persoane 
inactive şi la o persoană ocupată revin 1,35 persoane inactive. Dacă la persoanele inactive 
adăugăm şi şomerii, rezultă că la o persoană ocupată ce încasează venituri din activitatea 
desfăşurată revin 1,43 persoane care nu au nici un fel de venit. Redresarea situaţiei ar rezulta 
din creşterea natalităţii, pe fondul relansării creşterii economice şi a menţinerii acesteia o 
lungă perioadă de timp (creştere şi dezvoltare economică durabilă), sporirea gradului de 
atragere a resurselor de muncă potenţiale la activităţi economico-sociale şi, în special, 
creşterea productivităţii populaţiei ocupate, prin care se creează efectiv bunurile şi serviciile 
necesare dezvoltării umane. 

• Se manifestă din plin fenomenul subutilizării resurselor de muncă, deci, a celui mai 
important element al oricărei activităţi economico-sociale. Chiar dacă în populaţia în vârstă de 
muncă sunt cuprinse şi persoane care efectiv nu pot să aducă venituri (elevii care au împlinit 
vârsta de 16 ani, studenţii, personalul casnic, persoanele întreţinute, persoanele cu incapacitate 
de muncă, ş.a.), acestea deţinând câteva procente din totalul populaţiei în vârstă de muncă, tot 
rezultă un grad ridicat de neutralizare a potenţialului de muncă al ţării. Fenomenul 
subutilizării resurselor de muncă mai este susţinut şi de alte argumente de ordin statistic, cum 
ar fi rata de participare la forţa de muncă a populaţiei în vârstă de muncă şi rata de ocupare a 
resurselor de muncă; prima a înregistrat o scădere până în 2005, cu un  vârf maximal 
înregistrat în anul 2006 (66.64%), şi cu o tendinţă descrescătoare a perioadei imediat 
următoare (2007-2011), astfel încât în 2011 s-a înregistrat o rată de 65.93%, iar cea de a doua, 
în perioada 2000-2005 a cunoscut o scădere de la 63% la 57.6%, rămânând constantă în anii 
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2006, 2007, şi anume de 58.8%,  cu o valoare maximală în anul 2008 (59.0%). În trimestrul I 
2012, rata de ocupare a populaţiei în vârstă de muncă (15-65 ani) a fost de 58.0%, cu 0.5% 
mai mică decât cea înregistrată în 2011. Rata de ocupare a populaţiei în vârstă de 20-64 ani a 
fost de 62.3%, la o distanţă de 7,7 puncte procentuale faţă de ţinta naţională de 70% stabilită 
în contextul Strategiei Europa 2020. 

• Se manifestă distorsiuni în privinţa ratei de participare la forţa de muncă a populaţiei; 
rata de participare a tinerilor (15-24 ani) s-a menţinut aproape constant, între 22,7% (2007) şi 
24,3% (2010) sub nivelul ratei medii pe ţară şi a ratei de participare a vârstnicilor (de 41,1% 
în anul 2010). Această rată este privită de specialişti ca reprezentând potenţiala populaţie 
activă. 

O atenţie deosebită am acordat populaţiei ocupate în perioada 2000-2011. 
În contextul procesului de tranziţie economică, piaţa muncii din România a suferit 

transformări semnificative sub aspectul volumului şi structurii principalilor indicatori de forţă 
de muncă. Acest proces s-a caracterizatat prin reducerea populaţiei active şi a populaţiei 
ocupate, prin menţinerea la valori relativ constante a ratei şomajului. Criza financiară însă, 
care a debutat începând, mai ales, din a doua jumătate a anului 2008, a avut efecte asupra 
structurii forţei de muncă, aducând concomitent cu reducerea populaţiei ocupate o accentuare 
a fenomenului de şomaj. 
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Grafic nr. 6.1. Structura populaţiei totale între anii 2000– 2011 
După cum putem observa din graficul nr. 6.1., în anul 2011, populaţia ocupată totală 

cuprindea aproximativ 9138 mii persoane, reprezentând 42,67% din populaţia totală. Evoluţia 
populaţiei ocupate din România urmează trendul descrescător al populaţiei totale, ca urmare a 
accentuării procesului de îmbătrânire demografică şi a scăderii natalităţii. 

După o creştere continuă înregistrată în perioada 2005-2008, din anul 2009 populaţia 
ocupată a început să scadă, ajungând în anul 2011 la cea mai mică valoare înregistrată (9138 
mii persoane). Cauzele acestei evoluţii sunt scăderea populaţiei, dar şi efectele crizei actuale, 
prin reducerea unor activităţi. 

În ceea ce priveşte componentele populaţiei active, în perioada 2000-2011 scăderea cea 
mai puternică o înregistrează populaţia ocupată, faţă de scăderea pe care înregistrează 
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numărul şomerilor. Aceasta se poate întâmpla şi pentru că cei care ies din rândul şomerilor nu 
sunt neapărat reangajaţi. Este posibil ca aceştia să nu mai declare că sunt şomeri şi fie să 
renunţe la căutarea unui loc de muncă, fie să se angajeze la negru. Amploarea economiei 
subterane şi munca la negru au luat proporţii îngrijorătoare în România, ce pun în pericol 
echilibrele macroeconomice şi macrosociale. Angajaţii din România aleg munca la negru, în 
special din cauza taxelor şi contribuţiilor ridicate pe care trebuie să le plătească şi pentru că nu 
există un mecanism viabil de penalizare a acestor situaţii. Lucrătorii nu reuşesc să vadă 
legătura dintre contribuţiile la asigurările sociale şi beneficiile obţinute, şi de multe ori sunt 
nemulţumiţi de calitatea slabă a serviciilor publice, astfel aleg ocuparea informală. 

Structura populaţiei ocupate pe grupe de vârstă în anul 2011 sugerează ponderea cea 
mai ridicată a populaţiei ocupate cu grupa de vârstă 25-54 de ani (84,7% pt. populaţia ocupată 
cu vârsta între 25-54 de ani în mediul urban, respectiv, 66,7% în mediul rural).  

De asemenea se constată o evoluţie ascendentă a populaţiei ocupate cu grupa de vârstă 
cuprinsă între 55-65 de ani, de la 4,5% în anul 2000 în mediul urban la 9,6% în anul 2011 în 
mediul urban. La această grupă de vârstă, 55-65 de ani, fac precizarea că România şi 
Portugalia sunt singurele ţări ale Uniunii Europene care au redus în ultimii 10 ani 
numărul persoanelor vârstnice angajate, potrivit unui raport Eurostat. 
Cei mai activi cetăţeni ai Uniunii Europene din categoria 55-65 de ani sunt locuitorii Suediei. 
Ei sunt urmaţi de germani, danezi şi britanici. Un salt remarcabil l-a facut Bulgaria, ajungând 
în prezent la un procent de 43,5% popoulaţie vârstnică angajată în prezent. Efectul direct, 
pozitiv este întărirea pieţei forţei de muncă, care susţine capacitatea ţărilor respective de a 
acoperi fondul de pensii. În România însă, criza financiară şi nesiguranţa economică a dus la 
reducerea numărului de persoane de peste 55 ani de pe piaţa forţei de muncă. Dacă în anul 
2000, 50% dintre persoanele vârstnice aveau un loc de muncă, în prezent doar 41% lucrează. 

Evoluţiile prezentate mai sus se datorează fenomenului de îmbătrânire demografică. Se 
observă o descreştere pronunţată în ceea ce priveşte grupa de vârstă 15-24 de ani care avea 
9,6% din populaţia totală ocupată în mediul urban în anul 2000, respectiv, 5,3% în anul 2011, 
în mediul urban. Această evoluţie negativă, dar cu o pantă mai puţin abruptă, se înregistrează 
şi pentru mediul rural: 12,9% în anul 2000, respectiv, 10% în anul 2011. De aceea putem 
afirma că ponderea redusă a populaţiei ocupate cu vârste între 15-24 de ani este rezultatul 
reducerii natalităţii, dar şi al implicării tinerilor în activităţi educaţionale, în ultimii ani 
prelungindu-se perioadele de studiu. 

Dacă analizăm structurile ocupării pe sectoarele de activitate (agricultură, industrie 
şi servicii, graficul nr. 6.2) observăm o pondere ridicată a populaţiei ocupate în agricultură, în 
condiţiile unei contribuţii foarte reduse a acestui sector la PIB. În ultimii ani populaţia ocupată 
în agricultură s-a redus, însă ponderea acesteia rămâne ridicată în raport cu rezultatele 
obţinute şi cu eficienţa înregistrată, ceea ce reflectă o rămânere serioasă în urmă, conform 
standardelor europene. 

Totuşi, scăderea populaţiei ocupate în agricultură nu poate fi considerată una reală, 
deoarece o mare parte din populaţia care munceşte în acest sector, ca lucrători pe cont propriu, 
nu este înregistrată ca angajată. Piaţa forţei de muncă din agricultură se deosebeşte foarte mult 
de cea din sectoarele industriale sau cea a serviciilor din cauza specificităţii sectorului ce 
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constă în activităţile sezoniere, lipsa alternativelor ocupaţionale, nivelul de dezvoltare al 
agriculturii. În general, caracterul sezonier al producţiei agricole, condiţiile climaterice, 
precum şi accesul dificil al fermierilor la resursele financiare oferite de pieţele de capital 
(burse de valori, bănci comerciale) şi atragerea redusă a fondurilor europene au condus la 
menţinerea agriculturii româneşti la un nivel redus de eficienţă. De exemplu, în anul 2008, 
populaţia ocupată în agricultură era de 27,6%, iar valoarea adăugată a sectorului la PIB era de 
doar 7,54%(tabelul nr.6.3). În anul 2009, populaţia ocupată în agricultură creşte (faţă de anul 
2008) la 28,7%, pe fondul crizei economice care face ca agricultura să devină un tampon 
ocupaţional, care absoarbe surplusul forţei de muncă disponibilizată în alte sectoare, ca în 
2010 populaţia ocupată în agricultură să ajungă la aproximativ 30,1%, însă a scăzut la 28,6% 
în anul 2011. Cu toate acestea contribuţia sectorului la PIB, analizată fiind valoarea adăugată 
brută, este în scădere, ajungând la valoarea de 7,2%. În ceea ce priveşte evoluţia ponderii 
populaţiei ocupate în industrie se poate constata o uşoară creştere a acesteia în ultimii ani, de 
la 28,3% în 2008 la 28,5% în 2009, 28,7% în 2010 şi 28,8% în anul 2011. Şi valoarea 
adăugată a sectorului industrial la PIB cunoaşte o puternică descreştere, în anul 2009 
(25,23%) faţă de 2008 (37%) şi o creştere semnificativă în 2011 (27,50%) faţă de 2010 
(26,20%) deşi în perioada 2000-2008 a scăzut în special ca urmare a realizării unor reforme 
ineficiente în industrie. 
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Grafic nr. 6.2. Repartiţia populaţiei ocupate pe activităţi ale economiei naţionale în anul 2011 

 
Repartiţia populaţiei ocupate pe activităţi ale economiei naţionale (grafic 6.2) arată că 

28,6% din totalul persoanelor ocupate erau concentrate în sectorul agricol, 28,8% în industrie 
şi construcţii, iar 42,6% în servicii. În activităţile neagricole erau ocupate 6,525 milioane 
persoane, ponderi semnificative în rândul acestora fiind deţinute de cele care îşi desfăşurau 
activitatea în industria prelucrătoare (25,6%), comerţ (17,9%) şi construcţii (10,4%). 

Comparativ cu anul 2010, a scăzut semnificativ numărul persoanelor care şi-au 
desfăşurat activitatea în agricultură, silvicultură şi pescuit (-167.000 persoane), dar şi al celor 
care au lucrat în construcţii (-24.000 persoane), în energie electrică (-11.000 persoane), în 
industria extractivă şi transport şi depozitare (ambele cu -10.000 persoane). 

Într-adevăr, se observă, după cum am arătat în graficul nr. 6.2., o creştere a populaţiei 
ocupate în sectorul servicii, acest sector având cea mai mare contribuţie la PIB (faţă de 
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celelalte sectoare). Însă această dezvoltare a sectorului nu s-a realizat în acelaşi mod în care s-
a manifestat în ţările dezvoltate. Conform tendinţelor mondiale, dezvoltarea economică 
presupune orientarea către servicii cu pregătire superioară, însă în România ultimilor ani s-a 
dezvoltat sectorul serviciilor ce utilizează munca slab calificată. Creşterea contribuţiei 
sectorului servicii la PIB are la bază dezvoltarea serviciilor financiare, comerciale şi a celor 
fără calificări superioare.  

Valoarea adăugată (%din PIB) în România, în perioada 2000-2011 

Tabel nr. 6.3. 
An/Sector 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

VA agricultur ă (%) 11,1 13,3 11,4 11,7 13 10.14 10.51 8.78 7.54 7.16 7.14 7.84 

VA industrie (%) 27,3 27,7 28,1 27,3 27,0 34.97 37.42 35.3 37 25.23 26.2 27.5 

VA servicii (%) 46,3 44,5 45,3 44,7 44,1 54.89 52.07 55.92 67.63 66.88 66.66 66.56 

Sectorul construcţiilor a fost în perioada 2005-2008 unul dintre cele mai dinamice din 
ţară, la fel s-au înregistrat creşteri ale populaţiei ocupate în activităţi precum comerţul, 
hoteluri şi restaurante, tranzacţii imobiliare şi alte servicii, intermedieri financiare etc. Dar 
criza economică a lovit cel dintâi acest sector, astfel că valoarea adăugată (% din PIB) a 
scăzut cu 13,3% în anul 2009, respectiv, cu -10,7% în anul 2010, iar în anul 2011 cu 1,1% în 
raport cu anul 2010. 

Formarea VAB pe sectoare mari de activitate conform Eurostat (% din valoarea adăugată 
brută) – 2010 

Tabelul nr.6.4. 
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Datele din tabelul nr. 6.4. vin să întărească şi mai mult opiniile specialiştilor, exprimate 
în literatura economică, că în general dinamica pe termen lung a economiilor naţionale se 
caracterizează prin creşterea ponderii sectorului terţiar atât în PIB cât şi în totalul forţei de 
muncă, aceasta semnificând tranziţia de la o economie slab dezvoltată la una dezvoltată. 
Contribuţia sectorului serviciilor la formarea PIB-ului este folosită deseori ca şi criteriu de 
analiză a decalajului între ţări din punct de vedere al dezvoltării economice. Procesul de 
transformare a structurii economice a condus la modificări esenţiale în structura profesională 
a populaţiei. Au avut loc pierderi masive de locuri de muncă în industrie, care au fost doar 
parţial compensate de locurile de muncă nou apărute în domeniul serviciilor şi în ramurile 
industriale care s-au regenerat. Şomajul nu poate fi însă cuantificat cu exactitate, scăderea 
numărului de locuri de muncă fiind însoţită de o activitate importantă la nivelul economiei 
subterane, de forme hibride de activitate oficială şi neoficială, ceea ce îngreunează 
desfăşurarea unei analize concrete asupra pieţei muncii. 

În agricultură, România are de departe cele mai multe locuri de muncă, respectiv 28,6% 
din total, urmată la distanţă de Polonia (12,7%) şi Grecia (12,4%). La polul se află Marea 
Britanie, Malta şi Luxemburg, cu cel mult 1,2% dintre angajaţi în sectorul agricol. 

Principala concluzie este că aproape 70% dintre persoanele angajate din U.E lucrau în 
sectorul serviciilor în 2011, faţă de 62% în 2000. În România, procentul persoanelor care 
activează în servicii de piaţă sau de alt tip este de 42,6%, ţara noastră fiind depăşită clar de 
Bulgaria, cu 63,4% dintre angajaţi în servicii. La polul opus se află Luxemburgul, cu 85,4% 
din angajaţi în servicii. 

În ceea ce priveşte sectorul industrial, unde extremele sunt Luxemburg (13,4%) şi Cehia 
(38,4%), România se află la un nivel mediu, cu 28,8% lucrători în domeniu. 
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Distribuţie salariaţi în sector bugetar/privat, în perioada 2005-2011 
Tabel nr. 6.6. 

An/Sector 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Bugetar (%) 14.19 14.33 14.82 15.73 15.05 14.48 27,6 

Privat (%) 85.81 85.67 85.18 84.27 84.95 85.52 72,4 

 

Ca în orice economie de piaţă, sectorul privat angajeazã cea mai mare parte a forţei de 
muncã salariate. În anul 2011, ponderea salariaţilor din sectorul privat a fost de 72,4%, în 
scădere faţã de anul 2010 cu aproximativ 13% puncte procentuale ( tabelul nr. 6.6.). 

Ponderea ocupării în sectorul privat se menţine în ultimii 4 ani ai perioadei analizate 
(2008-2011) în jurul valorii de 80%. În anul 2011, din totalul populaţiei ocupate în sectorul 
privat, 65,2% îşi desfăşurau activitatea în industrie, construcţii şi servicii, faţã de 63,2% în 
anul 2010 (conform datelor din tabelul nr.6.6. şi graficul nr. 6.4.). 

Măsurile dure adoptate în vederea stabilizării macroeconomice, între care se detaşează 
mărirea TVA-ului de la 19% la 24% şi reducerea nivelului salarizării cu 25% în sectorul 
bugetar, au afectat şi piaţa forţei de muncă, care este o piaţă derivată, primind influenţele 
celorlalte pieţe. Astfel, aceste măsuri au influenţat negativ consumul şi cererea internă, 
implicit şi ocuparea în sectorul privat. 

În ceea ce priveşte populaţia ocupată după nivelul de instruire, aceasta cunoaşte o 
creştere a ponderii celor cu instruire superioară, precum şi a celor cu studii liceale şi 
profesionale. Chiar dacă a scăzut ponderea celor cu grad de instruire primar şi/sau fără şcoală 
absolvită (6%) şi gimnazial (18,7%) din totalul populaţiei ocupată, aceasta este încă ridicată în 
România (24,7%). Ponderile cele mai mari revin persoanelor cu studii superioare (82.1%), 
urmate de cele liceale şi postiliceale cu pondere de 62.3%.  

La nivelul anului 2011 erau ocupate 82,1% dintre persoanele cu nivel superior de 
educaţie, 62,3% dintre persoanele cu nivel mediu de educaţie şi doar 40.5% dintre persoanele 
cu nivel scăzut de educaţie. În ceea ce priveşte ocuparea la nivelul de educaţie superior nu au 
fost înregistrate discrepanţe semnificative pe sexe şi medii, însă în cazul persoanelor cu nivel 
mediu de educaţie s-a înregistrat o ocupare mai mare în mediul rural şi în rândul bărbaţilor, iar 
persoanele cu un nivel scăzut de instruire au fost ocupate în special în mediul rural. Astfel, 
deşi există unele disfuncţionalităţi la nivelul pieţei muncii în ceea ce priveşte corelarea 
programelor educaţionale cu cerinţele pieţei muncii, absolvenţii de studii superioare au mai 
multe şanse de a se integra pe piaţa muncii. 

În medie în Uniunea Europeană, 31 din totalul adulţilor au terminat cel puţin şcoală 
primară sau gimnazială, 46% nivelul liceal şi 23% au studii universitare. În România numai 
12% din totalul populaţiei cu vârste între 15-65 ani absolviseră studii universitare în 2010. 
Începând cu 2004 creşterea populaţiei cu studii superioare a fost de 3 pp atât în Uniunea 
Europeană, cât şi în România. Diferenţa care atrage atenţia este că în Uniunea Europeană 
populaţia cu studii terţiare are o pondere de două ori mai mare decât în România. 
Învăţământul liceal reprezintă acum normalitatea pentru adulţii tineri în Uniunea Europeană 
şi, într-o măsură mai mare, în România.  
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Educaţia este importantă atât pentru prezent, cât şi pentru viitor, oferind oamenilor 
cunoaştere, abilităţi, aptitudini pentru a participa efectiv la viaţa socială, pentru a dezvolta 
cunoaşterea actuală, pentru a activa, a se integra sau a se reintegra cu succes pe piaţa muncii. 
Nivelul de educaţie poate fi folosit ca o măsură a capitalului uman, structura educaţiei putând 
fi o informaţie utilă pentru a estima abilităţile disponibile la o populaţie. 

Rolul educaţiei în a oferi acces la piaţa muncii (ocupare) se reflectă prin oportunităţile 
crescute de angajare pentru populaţia educată. Oamenii cu niveluri ridicate ale educaţiei au 
şanse mai bune pe piaţa muncii, concretizate în rate mai ridicate de ocupare: 82% rata de 
ocupare pentru cei cu studii superioare, faţă de 64% media UE, (graficul nr. 6.5.) şi 59% 
media în România. Diferenţe faţă de ratele totale de ocupare sunt marcate de cei care nu au 
absolvit studii liceale şi cei care au făcut-o. Persoanele cu studii superioare au o probabilitate 
mai mare de a fi ocupate decât ceilalţi. 
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Grafic nr. 6.5. Rata de ocupare în funcţie de nivelul de instruire în anul 2011, în state 
membre U.E şi ţări candidate 

 
Impactul crizei economice asupra pieţei forţei de muncă din România. În urma 

analizei întreprinse asupra populaţiei ocupate şi a şomajului, în ţara noastră, putem 
concluziona că după opt ani de creştere economică rapidă şi reducere impresionantă a 
sărăciei, unda de şoc a crizei economice şi financiare globale a scos în evidenţă dezechilibrele 
şi vulnerabilitatea economiei româneşti, caracterizată de o slabă gestionare economică şi de o 
lungă listă de reforme neterminate. 

Pe piaţa forţei de muncă din România, criza economică s-a manifestat printr-o puternică 
reducere a ocupării şi creştere a numărului de şomeri.  

România a pierdut în perioada criză peste 400.000 de locuri de muncă, respectiv tot ceea 
ce s-a câştigat în intervalul de boom economic. 

Sectoarele productive care au fost afectate, cel mai mult de criză, sunt cele care au avut 
o perioadă de dezvoltare mai amplă, precum sectorul construcţiilor, automobilelor şi mobilei, 
dar şi sectoarele asociate consumului au avut de suferit: textil, încălţăminte, confecţii, care au 
înregistrat o scădere a volumului producţiei, fiind direct influenţate de reducerea cererii 
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agregate (în special cea de bunuri finale venită din partea populaţiei) şi de reducerea 
veniturilor.  

Criza economică a afectat şi în România mai mult bărbaţii decât femeile. Această 
situaţie a fost influenţată de faptul că au fost cel mai mult afectate de criză sectoarele 
productive, cu deosebire ramurile orientate cu predilecţie către export(ca urmare a contractării 
cererii externe, pentru industria petrochimică, construcţii metalice, echipamente şi aparate 
electrice), în care erau angajaţi preponderent bărbaţi. Dat fiind gradul relativ ridicat de 
specializare a acestor segmente industriale, reangajarea sau reconversia profesională a celor 
disponibilizaţi este dificilă, ceea ce accentueză dimensiunea şomajului ciclic. 

Un alt efect al crizei economice, care s-a manifestat în România, cu un impact direct 
asupra situaţiei locurilor de muncă, a fost atunci când investitorii străini importanţi şi-au 
restrâns treptat activitate. Primul pas la făcut Kraft Jacobs, firmă producătoare de dulciuri 
Poiana, care şi-a mutat producţia în Bulgaria, a urmat Colgate Palmolive, Arcelor Mitall 
Galaţi, Oltchim Râmnicu Vâlcea, Ford Craiova şi alţii.  

De asemenea, peste 100.000 de companii au dispărut din piaţă, iar presiunea asupra 
locurilor de muncă vacante este foarte mare, în prezent existând 28 de şomeri / loc de muncă 
vacant. În acest context, ideea de a pleca în străinătate, pentru muncă, a devenit tot mai 
atractivă pentru tot mai mulţi români. Locurile oferite de piaţa internă se dovedesc 
insuficiente pentru a satisface cererea de locuri de muncă. 

Criza economică a transformat emigrarea din România într-un orizont de viaţă. Nu doar 
cei care au rude în străinătate au emigrat, ci oameni din aproape orice generaţie, cu ascendenţe 
etnice, profesionale şi vârste foarte diferite. Prin urmare, emigrarea nu este determinată doar 
de venituri, ci şi de neîncrederea în sistemul instituţional şi în decidenţi. 

Analiza evoluţiilor de pe piaţa forţei de muncă permite desprinderea unor concluzii 
importante.  

Prima evidenţiază o agravare a situaţiei şomajului la nivelul economiei, chiar dacă rata 
şomajului se situează în jurul a ceea ce teoria economică numeşte rată naturală.  

A doua priveşte presiunea din ce în ce mai mare asupra bugetului asigurărilor sociale, ca 
urmare a creşterii volumului de plăţi de transfer (ajutor de şomaj etc) angajate de la buget. 
Ori, în condiţiile existenţei unui deficit bugetar deja mare, se simte nevoia unei regândiri a 
politicilor economice în domeniu.  

Toate aceste realităţi nu corespund previziunilor, realizate de Comisia Naţională de 
Prognoză, privind creştera economică şi ocuparea pentru 2007-2013. 

Conform previziunilor macro-economice realizate de CNP, Produsul Intern Brut al 
României trebuia să crească  în medie cu 5,7%, cu posibilitatea de a înregistra rate peste 
medie la începutul perioadei. O consecinţă directă fiind reducerea decalajelor economice şi 
sociale dintre România şi statele membre UE. Din punct de vedere al ofertei interne, se estima 
ca ratele de creştere vor fi mai mari, în comparaţie cu cele ale PIB-ului, în construcţii şi 
servicii. Suportul pentru înregistrarea acestui ritm ridicat de creştere economică îl reprezenta, 
în principal, cererea internă, iar în cadrul acesteia cererea pentru investiţii, bazată atât pe 
ipoteza unor fluxuri importante de investiţii străine, dar mai ales pe absorbţia fondurilor 
comunitare. 
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În ceea ce priveşte piaţa forţei de muncă previziunile estimau că în perioada 2007-2013 
va avea loc o creştere a populaţiei active în vârstă de muncă cu aproximativ 145 mii persoane. 
Populaţia ocupată în vârstă de muncă se va majora cu aproximativ 340 mii persoane, datorită, 
în principal, sporirii nivelului investiţiilor străine, creşterii competitivitătii şi, nu în ultimul 
rând, creşterii veniturilor salariale. 

Dezvoltarea resurselor umane, pe o piaţă globală a forţei de muncă, a fost un factor 
important luat în considerare când s-au făcut aceste proiecţii. Populaţia României va continua 
să scadă ca urmare a scăderii ratei natalităţii, în timp ce populaţia activă va creşte uşor, iar rata 
de ocupare va creşte la circa 60% până în 2013. 

O altă previziune era legată de reducerea ratei şomajului, care a fost şi va fi una din 
principalele preocupări ale Guvernului României, care se va manifesta şi în viitor, pentru anul 
2013 estimându-se o rată de aproximativ 6,0%. Această reducere va fi posibilă datorită 
implementării mai eficiente a politicilor ocupării forţei de muncă. 

Ţara noastră a rămas, din punct de vedere economic, pe un trend negativ în  şi în 2010 şi 
în 2011 datorită unei abordări strategice defensive. Chiar dacă în unele sectoare reducerea 
personalului era necesară, această măsură s-a dovedit a nu fi şi suficientă.  

Prin urmare, România pentru a înregistra o dezvoltare sustenabilă are nevoie de mai 
mulţi angajaţi, care să lucreze în economia formală şi să plătească taxe. Resursele umane sunt 
rare. În perioada de creştere  economică s-a putut remarca această raritate a resursei umane, 
întrucât rata ocupării a scăzut, iar angajaţii au avut putere de negociere, care a permis o 
creştere a salariilor mai mare decât creşterea productivităţii muncii, ceea ce a condus în cele 
din urmă la perturbări semnifivative în economie. 

Capitolul 6 se încheie cu o analiză asupra uneia dintre tarele economiei de piaţă, 
şomajul. Din perspectiva pieţei muncii şomajul este o ofertă excedentară de forţă de 
muncă. Forţa de muncă nu este însă o marfă ca oricare alta. Chiar şi dacă o marfă oarecare 
este produsă într-o cantitate excedentară, peste cererea pieţei pentru ea, consecinţele sunt 
negative pentru producător şi, implicit, pentru societate, neputând-o vinde: nu se recuperează 
cheltuielile efectuate cu fabricarea ei, nu se poate relua procesul de producţie măcar la scara 
anterioară, gradul de utilizare a capacităţilor de producţie scade, o parte din factorii productivi 
sunt disponibilizaţi.  

Cu mult mai gravă este problema în cazul ofertei excedentare de forţă de muncă, fiindcă 
în spatele acestei sintagme neutre se află oamenii cu multiplele lor nevoi, dar şi cu 
numeroasele lor eforturi pe care le-au făcut de-a lungul vieţii pentru a fi apţi să constituie 
această „ofertă de muncă“.Şomajul reprezintă probabil fenomenul economic cel mai 
îngrijorător, atât pentru fiecare individ care-i poate cădea victimă, cât şi pentru politicienii 
responsabili de gestionarea echilibrelor macroeconomice. El afectează zeci de milioane de 
oameni aflaţi în deplinătatea aptitudinilor de muncă. Există peste 35 de milioane de şomeri în 
ţările membre ale OCDE şi se apreciază că încă 15 milioane au renunţat să mai caute un loc 
de muncă sau au acceptat fără voia lor o slujbă cu normă redusă.  

Şomajul oscilează de la o ţară la alta, chiar şi în interiorul unor spaţii integrate cum este 
Uniunea Europeană. Astfel, în anul 2007, rata şomajului oscila între 3,2 % în Olanda, 3,8% în 

Danemarca sau 4,4 % în Austria şi 8,3 % în Spania, Grecia, şi Franţa, 8,4 % în Germania, 
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9,6 % în Polonia, 11,1 % în Slovacia, în timp ce la nivelul UE-27 era de 7,1 %. În prezent 
rata şomajului la nivelul UE fiind de 10,2%, cele mai ridicate rate înregistrându-se în Spania 

(20,7%) şi Lituania (17,3%), cea mai scăzută în Olanda şi Austria (4,2%), în România fiind în 

2010 de 7,4%.  
Majoritatea şomerilor nu ajung în această situaţie ca urmare a părăsirii voluntare a 

locului de muncă, ci a evoluţiei economice.  
În consecinţă, şomajul este preponderent involuntar şi nu voluntar cum apărea în 

abordarea teoriei neoclasice. 
Involuţiile în economia românească, acompaniate o bună perioadă de timp de prevalenţa 

politicii pasive, reactive a pieţei forţei de muncă au generat explozia şi cronicizarea şomajului, 
instalarea şomajului de lungă durată. 

Criza în domeniul ocupării, care pare a fi instalată pe termen lung, se manifestă în 
primul rând prin şomaj ridicat şi de lungă durată precum şi prin accentuarea subocupării, 
extinderea pieţei negre a muncii, prin deplasarea structurii populaţiei ocupate spre ocupaţiile 
şi ramurile prost remunerate. 

Perioada 2009-2011, în raport cu intervalul de timp 2000-2008, reprezintă intervalul de 
timp în care au avut loc disponibilizări în proporţia cea mai mare. Cele mai afectate domenii 
de activitate, din punct de vedere a ratei şomajului şi a numărului de angajaţi concediaţi sunt: 
industria, comerţul, construcţiile, transporturi, administraţie, învăţământ şi sănătate, cu 
precădere în comerţ. 

Ocuparea ar fi putut să crească într-o perioadă de criză, dacă ar fi fost stimulată prin 
măsuri pro-active şi dacă principala strategie, cea de reducere a costurilor inclusiv în sectorul 
privat, nu ar fi fost tocmai disponibilizările. Una din măsurile de diminuare a cheltuielilor 
bugetare a fost reducerea de personal, la care a apelat atât sectorul bugetar cât şi cel privat. 
Dacă această strategie era necesară în sectorul public, în schimb s-a dovedit contraproductivă 
mai ales pentru secorul privat, deoarece un fost angajat îşi pierde abilităţile profesionale în 
perioada de şomaj, iar la reangajare vor fi necesare noi cursuri de calificare, ceea ce înseamnă 
costuri suplimentare pentru firme, se pierde elementul de fidelizare a angajaţilor. 

Rata şomajului înregistrat la nivel naţional la sfârşitul lunii decembrie 2011, a fost 
de 5,12%, mai mare cu 0,06 puncte procentuale (pp) decât cea din luna noiembrie a anului 
2011 şi mai mică cu 1,75 pp decât cea din luna decembrie a anului 2010 

Structura şomajului pe grupe de vârstă la finele anului 2011 se prezintă astfel: 

• 81.911 şomeri au sub 25 de ani; 

• 35.494 şomeri au între 25 şi 29 de ani; 

• 108.536 şomeri au între 30 şi 39 de ani; 

• 119.909 şomeri au între 40 şi 49 de ani; 

• 58.564 şomeri au între 50 şi 55 de ani ; 

• 56.599 şomeri au depăşit 55 de ani. 
Structura numărului şomerilor înregistraţi pe grupe de vârstă şi-a păstrat evoluţia de-a 

lungul ultimilor trei ani cu amplitudinile periodice, perioada de criză neinfluenţând această 
structură. Majoritatea şomerilor, respectiv 276.900 persoane, provin din mediul rural. 
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Referitor la structura şomajului după nivelul de instruire, şomerii cu nivel de instruire 
primar, gimnazial şi profesional constituie ponderea cea mai mare a persoanelor care se 
adresează agenţiilor judeţene pentru ocuparea forţei de muncă în vederea găsirii şi ocupării 
unui loc de muncă, aceasta fiind de 70%. Şomerii cu nivel de instruire liceal şi post-liceal 
reprezintă 22%, iar cei cu studii universitare doar 8%. 

Riscul şomajului va creşte, iar cel de lungă durată şi de descurajare va căpăta 
caracteristici ale unui şomaj de excludere. 

Prevenirea şi atenuarea efectelor negative se pot realiza prin promovarea unor politici 
active ale pieţei muncii (care să atragă în câmpul muncii fiscalizate o parte din cele 
aproximativ 4 milioane de români activi, dar neocupaţi), reconsolidarea dimensiunilor umane 
ale reformei, o creştere economică sănătoasă şi durabilă.  

 
Rata somajului pe gen şi mediu în perioada 2000-2011 

Tabel nr.6.10. 

An 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Rata somajului 6,8 6,6 7.5 6.8 8,0 7,2 7.3 6.4 5.8 6.9 7.3 7.4 

Nr. total someri (mii pers.) 775 711 786 686 800 704 728 641 576 681 725 730 

Someri - Femei (nr. total) 344 328 346 290 309 284 276 242 206 257 288 299 

Someri - Barbati (nr. total) 447 418 441 396 491 420 452 399 369 424 437 431 

Someri – Urban (mii pers.) 592 547 581 489 517 472 480 422 370 443 505 609 

Someri – Rural (mii pers.) 183 164 264 203 289 232 248 219 205 238 219 361 

 

Rata şomajului înregistrat la sfârşitul lunii ianuarie 2012, la nivel naţional, a fost de 5,26 
%, mai mare cu 0,14 puncte procentuale decât cea din luna decembrie a anului 2011 şi mai 
mică cu 1,48 pp decât cea din luna ianuarie a anului 2011. 

În ceea ce priveşte rata şomajului înregistrat pe sexe, în luna ianuarie 2012, comparativ 
cu luna precedentă, rata şomajului masculin a crescut de la valoarea de 5,38 % în luna 
decembrie, la valoarea de 5,61%, iar rata şomajului feminin a crescut de la 4, 81% la 4, 87%. 

Pe sexe, ecartul dintre cele două rate ale şomajului a fost de 1,8 puncte procentuale 
(8,4% pentru bărbaţi faţă de 6,6% pentru femei), iar pe medii rezidenţiale, de 3,2 puncte 
procentuale (9,0% pentru mediul urban, faţă de 5,8% pentru mediul rural). 

Rata şomajului a atins nivelul cel mai ridicat (23,9%) în rândul tinerilor (15-24 ani). 
Din totalul şomerilor înregistraţi la nivel naţional, 191.969 au fost şomeri indemnizaţi şi 

281.600 neindemnizaţi. 
Tinerii cei mai vulnerabili, care întâmpină cele mai mari dificultăţi de inserţie 

profesională, sunt cei din categoria de vârstă 15-24 ani (vezi, graficul nr. 4.3.), rata şomajului 
pentru bărbaţi fiind de aproximativ 20% şi în jur de 19% pentru femei. Ratele ridicate ale 
şomajului, în rândul tinerilor şi incidenţa semnifecativă a subocupării reflectă piedicile pe care 
aceştia le întâlnesc în tranziţia lor de la şcoală la muncă, indiferent de nivelul lor de educaţie 
formală 
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Grafic nr.4.3. Rata şomajului în state membre U.E şi ţări candidate, pentru grupul de 

vârstă 15-24 
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Grafic 6.13. Rata şomajului pe gen în spaţiul UE (fig. stânga) comparativ cu România (fig. 

dreapta) în anul 2011 
 

Oficialii din ţara noastră ar trebui să intervină cât mai repede, dar şi eficient de această 
dată, deoarece fenomenul este periculos, pentru că afectează potenţialul de dezvoltare umană 
a ţării(dacă avem în vedere procesul de îmbătrânire demografică, care se manifestă la nivelul 
întregii Europe) pe termen lung şi încurajează migraţia externă, care nu ar trebui să aibă o 
amplitudine mai mare decât a avut-o în perioada 2000-2010, şi în acelaşi timp nu ar trebui să 
mai reprezinte o supapă de menţinere scăzută a ratei şomajului. 

O piedică în calea creşterii ocupării o reprezintă indicatorul „capcana şomajului“, cu 
ajutorul căruia se evaluează consecinţele financiare, în cazul transferului din şomaj în câmpul 
muncii. Indicatorul măsoară proporţia sumelor reţinute din câştigul brut, ca efect al 
impozitării şi plăţilor contribuţiilor de asigurări şi protecţie socială, şi sistarea indemnizaţiei 
de şomaj şi a altor beneficii sociale, în condiţiile în care o persoană iese din şomaj şi devine 
angajat. Capcana şomajului pentru anul 2011 a fost de aproximativ 70%, asta înseamnă că 
70% din câştigul suplimentar, pe care l-ar obţine un şomer care devine angajat, se pierde prin 
impozite şi taxe la care se adaugă efectul negativ al renunţării la beneficii sociale. Concluzia 
este că nu există un stimulent suficient pentru a se reîncadra în câmpul muncii. 
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Modelarea matematică a legii lui Okun pentru România aplicată între anii  
2000-2011 

Performanţa macroeconomică a unei ţări se poate evalua pornind de la măsura în care 
sunt atinse obiectivele politicii macroeconomice. În general, toate politicile macroeconomice 
atribuie variabilelor economice valori precise ce trebuie atinse într-un interval de timp propus. 
De regulă, o politică macroeconomică are în vedere cinci variabile macroeconomice: creşterea 
PIB real, inflaţia, şomajul, cursul de schimb şi balanţa comerţului internaţional. Aceste cinci 
variabile macroeconomice pot fi disociate în două categorii: ţinte reale (rata şomajului natural, 
creşterea regulată a PIB real, echilibrul comerţului internaţional) şi ţinte nominale (inflaţie 
scăzută şi previzibilă şi curs de schimb stabil). 

Arthur Okun, economist la Yale, a fost numit director al Consiliului de Consultanţă 
Economică, în timpul administraţiei Kennedy şi a căutat o modalitate de a calcula output-ul 
potenţial şi o relaţie care i-ar fi convins pe cei care stabileau politicile economice de impactul 
extrem de ridicat al declinului output-ului asupra şomajului. 

A.Okun a furnizat argumentul convingător al costului ridicat al şomajului utilizând trei 
metode de a relaţiona output-ul cu rata ocupării, pentru a ajunge la ecuaţia familiară: 

 
Yp=Ya[1+0.032(u-4)]        
 unde Yp -output-ul potenţial, Ya – output-ul actual, u – rata şomajului. 

Această ecuaţie s-a materializat sub numele de legea lui Okun. Okun a justificat această 
ecuaţie deoarece modificarea şomajului este asociată, de asemenea, cu inducerea de 
modificări în participarea forţei de muncă, orele de muncă şi utilizarea capitalului. 

Pentru problema determinării nivelului şomajului la care trebuie să ne aşteptăm, dată 
fiind o anumită valoare a PIB, în ipoteza păstrării condiţiilor economice în perioada studiată, 
este relevantă ecuaţia de regresie: 

 
f(u) = α + β f(PIB), unde  f(u)     reprezintă rata de creştere a şomajului şi  
                                          f(PIB) reprezintă ritmul de creştere a PIB-ului 

Această metodă, a celei mai bune aproximări liniare, se numeşte BLP („Best Linear 
Aproximation“). 

Analiza datelor statistice, în condiţiile economiei României în perioada 2000-20101 
conduce la concluzia că legea lui A.Okun este valabilă, într-o formă specifică. 

Coeficientul de corelaţie între modificarea ratei şomajului şi ritmul de creştere al PIB, 
pe perioada 2000-2011, are valoarea -0.85, ceea ce sugerează o legătură inversă puternică, aşa 
cum se observă şi în graficul nr. 6.14. 
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Graficul nr. 6.14. Modificarea ratei şomajului comparativ cu ritmul PIB în perioada  
2000 – 2011 

În cele ce urmează vom încerca să determinăm legea lui Okun pentru România pentru 
anii 2000-2011, punctul de pornire este o relaţie de tipul: 

 

RPIBt/t-1 = a (RSt – RSt-1) + b         
sau 

RPIBt/t-1 = a∆RSt/t-1 + b  
Aceasta este o ecuaţie de regresie liniară, cu variabilele RPIB (ritmul de creştere al PIB, 

pe care îl vom nota cu simbolul y) şi ∆RS (modificarea şomajului, pe care o vom nota cu 
simbolul x), în care RPIB este variabila dependentă de modificarea şomajului, a şi b sunt 
coeficienţi de regresie Tabelul nr.6.11 conţine valorile corespunzătoare variabilelor de 
regresie: 

Date iniţiale pentru ecuaţia de regresie directă 
Tabelul nr. 6.11. 

Variabilele 
de regresie 

Simbol 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

RPIB (%) Y 2.4 5.7 5.1 5.2 8.5 4.2 7.9 6.3 7.3 -6.6 -1.6 2.5 

∆RS (%) X 0.6 -0.2 0.9 -0.7 1.2 -0.8 0.1 -0.9 -0.6 1.1 0.4 0.3 

RS (%)   5.5 5.3 6.2 5.5 6.7 5.9 6 5.1 4.5 5.6 6 6.3 

 
În luna mai 2012, rata şomajului în formă ajustată sezonier a fost estimată la 7,7%, 

aflându-se în creştere cu 0,3 puncte procentuale atât faţă de luna anterioară cât şi faţă de 
nivelul înregistrat în luna mai 2011. 

Ecuaţia de regresie liniară a lui y funcţie de x se scrie sub forma: 
y = ax + b şi această ecuaţie se rezolvă  prin metoda celor mai mici pătrate, obţinându-

se astfel coeficienţii a=0.814011 si b=4.160035. 
Deci ecuaţia de regresie determinată este: 

y=0.814011 x+4.160035 

Rezultă ca legea lui Okun identificată pe perioada 2000-2011 este: 

RPIBt/t-1 = 0.814011 (RSt – RSt-1) + 4.160035 

Semnificaţie: la un punct procentual de creştere a şomajului are loc o diminuare de 0.15 
puncte procentuale a PIB. 
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Pentru a determina o relaţie inversă de tip Okun între modificarea ratei şomajului şi 
modificarea ritmului de creştere al PIB, trebuie să ţinem cont că legătura este defazată (cu 
decalaj de timp): creşterea PIB în perioada t conduce la o reducere a şomajului în perioada 
următoare t+1. 

Metoda utilizată este BLP şi nu inversarea ecuaţiei corespunzătoare legii lui Okun; în 
utilizarea acestei metode punctul de plecare este f(u)=RSt+1 – RSt, iar f(PIB) = RPIBt/t-1: 

RSt+1 – RSt = α RPIBt/t-1 + β         
sau 

∆RSt+1/t =α RPIBt/t-1 + β          
 
Avem o ecuaţie de regresie liniară, cu variabilele ∆RS (notată cu simbolul x) şi RPIB 

(notat cu simbolul y). Tabelul nr.6.12 conţine valorile corespunzătoare variabilelor de 
regresie: 

Date iniţiale pentru ecuaţia de regresie inversă 
Tabelul nr. 6.12. 

Variabilele 
de regresie 

Simbol 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

∆RS (%) X 0.6 -0.2 0.9 -0.7 1.2 -0.8 0.1 -0.9 -0.6 1.1 0.4 0.3 

RPIB* (%) Y 2.4 5.7 5.1 5.2 8.5 4.2 7.9 6.3 7.3 -6.6 -1.6 2.5 

* - Valoarea RPIB din anul precedent 

 
Ecuaţia de regresie liniară a lui x funcţie de y se scrie sub forma: 

x = αy + β          
  

Şi trebuie determinaţi coeficienţii de regresie α şi β. 
Înlocuind în ecuaţia de mai sus valorile corespunzătoare pentru x şi y din tabelul 

nr.6.12., rezultă sistemul: 

xt = αyt + β, t є [1,2,...12] 
unde t=1 este corespunzător anului 2000, respectiv, t=12 este corespunzător anului 

2011. 
Sistemul este dreptunghiular, incompatibil, rezolvarea sistemului fiind efectuată prin 

metoda celor mai mici pătrate.  
Soluţia sistemului în sensul celor mai mici pătrate este α=0.002541 şi β=0.116439. 
Deci ecuaţia de regresie determinată este: 

x=0.002541 x+0.116439 
Rezultă relaţia între rata şomajului, ca variabilă dependentă de ritmul de creştere a PIB: 

∆RSt+1/t = 0.002541 RPIBt/t-1 + 0.116439 
RSt+1 = RSt + 0.002541 (RPIBt/t-1 – 45.82408) 

Cu alte cuvinte, creşterea ritmului PIB cu un punct procentual în anul t va asigura o 
reducere a ratei şomajului cu 0.002541 puncte procentuale, în anul t+1. 

Dacă inversăm relaţia ∆RSt+1/t =α RPIBt/t-1 + β, obţinem pentru şomaj următoarea 
ecuaţie: 

RSt+1 = RSt + 1.22848 (RPIBt/t-1 – 5.11053) 
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Pentru a răspunde la întrebarea „Care este valoarea previzionată a şomajului în anul 

2012?“ se utilizează un tabel de decizie, ale cărui intrări sunt rata şomajului şi ritmul PIB, iar 
în centru acestuia sunt trecute valorile calculate ale ratei şomajului previzionat, conform 
relaţiei RSt+1 = RSt + 1.22848 (RPIBt/t-1 – 5.11053):  

Estimarea ratei şomajului în anul 2012 pe baza matricei coeficienţilor 

dintre ritmul PIB şi rata şomajului 

Tabelul nr.6.13  
Ritmul de creştere al PIB - ului în anul 2011 RS2012 = RS2011 +  

1.22848 (RPIB2011 - 
5.11053) 4.5 4 3.5 3 2.5 2 1.5 1 0.5 0 

10 3.722 4.336 4.950 5.565 6.179 6.793 7.407 8.021 8.636 9.250 

9.8 3.522 4.136 4.750 5.365 5.979 6.593 7.207 7.821 8.436 9.050 

9.6 3.322 3.936 4.550 5.165 5.779 6.393 7.007 7.621 8.236 8.850 

9.4 3.122 3.736 4.350 4.965 5.579 6.193 6.807 7.421 8.036 8.650 

9.2 2.922 3.536 4.150 4.765 5.379 5.993 6.607 7.221 7.836 8.450 

9 2.722 3.336 3.950 4.565 5.179 5.793 6.407 7.021 7.636 8.250 

8.8 2.522 3.136 3.750 4.365 4.979 5.593 6.207 6.821 7.436 8.050 

8.6 2.322 2.936 3.550 4.165 4.779 5.393 6.007 6.621 7.236 7.850 

8.4 2.122 2.736 3.350 3.965 4.579 5.193 5.807 6.421 7.036 7.650 

8.2 1.922 2.536 3.150 3.765 4.379 4.993 5.607 6.221 6.836 7.450 

8 1.722 2.336 2.950 3.565 4.179 4.793 5.407 6.021 6.636 7.250 

7.8 1.522 2.136 2.750 3.365 3.979 4.593 5.207 5.821 6.436 7.050 

7.6 1.322 1.936 2.550 3.165 3.779 4.393 5.007 5.621 6.236 6.850 

7.4 1.122 1.736 2.350 2.965 3.579 4.193 4.807 5.421 6.036 6.650 

7.2 0.922 1.536 2.150 2.765 3.379 3.993 4.607 5.221 5.836 6.450 

Rata 
şomajului  

în anul 
2012 

7 0.722 1.336 1.950 2.565 3.179 3.793 4.407 5.021 5.636 6.250 

 
Scenarii de previzionare: 
PIB-ul real, după creşterea de 2,5% consemnată în 2011, este proiectat să aibă o creştere 

de 1,7% în 2012 şi de 3,1% în 2013, accelerarea dinamicii pozitive urmând să continue în anii 
următori, până la un nivel de 3,9% în anul 2015. 

Pentru 2012, creşterea economică în cazul României a fost revizuită în scădere la 2%, 
de la 3,5%, în condiţiile în care, potrivit FMI, ţara va resimţi problemele cu care se confruntă 
economia europeană. 

De asemenea, Comisia Naţională de Prognoză a revizuit în scădere proiecţia de creştere 
economică pentru 2012, de la 4% cât estima în primavară, la 1,8-2,3%, în varianta de toamnă 
a prognozei pe termen mediu 2011-2015. Produsul Intern Brut, în preţuri curente este estimat 
la 547,829 miliarde lei în 2011 şi la 579,586 miliarde lei în 2012. 

Executivul de la Bucureşti a întocmit proiectul de buget pentru anul 2012 plecând de la 
un deficit de 1,9% din PIB şi o creştere economică de 2,1%. 

Economia României a intrat în recesiune în urmă cu doi ani, după ce a înregistrat o 
scădere consecutivă de două trimestre a PIB-ului, în ultimul trimestru al anului 2008 şi în 
primul trimestru din 2009. În 2010, economia României a scăzut cu 1,3%. 
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Concluzia care se deduce: o reducere mai mare a ratei şomajului trebuie să aibă la 

bază o creştere corespunzătoare a ratei de creştere a PIB în termeni reali. 

 

PARTEA A III A  - MĂSURI ŞI PROPUNERI DE ÎMBUN ĂTĂŢIRE A FORŢEI 
DE MUNCĂ ÎN ROMÂNIA 

 
Cea de a treia parte şi ultima a lucrării este structurată pe două capitole, în care prezint 

câteva soluţii, care din punctul meu de vedere, vor putea contribui la îmbunătăţirea ocupării 
forţei de muncă. 

În capitolul 7 intitulat Priorit ăţi în reforma sistemului de formare şi adaptare 
profesională a  forţei de muncă în România am avut  ca punct de plecare afirmaţia lui 
Alvin Toffler că „analfabetul secolului XXI  nu va fi cel care nu va putea să scrie şi să 

citească,  va fi cel care nu va putea să înveţe continuu“. 

Prin urmare în acest capitol am căutat să evidenţiez importanţa formării profesionale 
iniţiale, educaţia, şi a formării profesionale continue, în creşterea gradului de ocupare. 

Politicile de ocupare trebuie orientate în aşa fel încât potenţialul de muncă activă să fie 
disponibil, apt şi pregătit profesional pentru a ocupa locurile de muncă oferite de o economie 
aflată în plină criză. 

Un rol important în reorientarea strategiilor economice de pe piaţa muncii, în contextul 
actual îl are reforma sistemului de formare şi adaptare profesională a forţei de muncă, care 
constituie o prioritate naţională, ce va substitui sloganul social al ultimilor ani „Un loc de 

muncă pentru fiecare“ cu sloganul „Acoperirea cu angajaţi a nevoilor economiei“. 
Îndeplinirea acestui obiectiv va avea trei urmări: reducerea ratei şomajului, scăderea gradului 
de sărăcie, prin micşorarea inegalităţii veniturilor existentă la o mare parte a populaţiei şi 
asigurarea resurselor necesare unei societăţi, pentru a-şi proteja segmentele defavorizate 

În societatea „celui de al treilea val“, cea bazată pe cunoştinţe, pivotul creşterii şi 
dezvoltării economice îl reprezintă capitalul intelectual, iar indivizii trebuie să se pregătească 
pentru a putea pătrunde pe piaţa forţei de muncă, în conformitate cu diferitele niveluri de 
instruire, specifice sistemului formării profesionale. Dar procesul de învăţare se prelungeşte 
pe parcursul întregii vieţi, şi după penetrarea pe această piaţă, dobândeşte astfel prin sistemul 
educaţiei permanente, competenţele necesare de a verifica, de a concepe, de a crea şi a 
inventa. Aceste calităţi le conferă ofertanţilor de forţă de muncă capacitatea de a se adapta 
schimbărilor generate de progresul tehnic, în vederea diminuării riscului pierderii locului de 
muncă. 

Societatea bazată pe cunoaştere se caracterizează prin democratizarea accesului la 
informaţie. Rolul primodial al informaţiei rezidă din faptul că este o sursă de valoare şi 
competitivitate economică, care duce la o guvernare interactivă profesionistă, la performanţa 
fundamentată pe cunoaştere. Munca este şi va fi supusă unor transformări importante; munca 
de rutină, repetitivă şi programabilă cedează teren în faţa muncii creative, nonrepetitive, 
abordând sarcini inedite. Va exista necesitatea perfecţionării continue de-a lungul întregii vieţi 
active, şi chiar schimbării profesiei, atunci când este cazul. Specialiştii consideră că investiţia 
în capitalul uman este echivalentă cu activitatea necesară creşterii calificării, cunoştinţelor, 
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astfel încât accesul la mediul tehnico-productiv să fie facil, în termenii creşterii 
performanţelor forţei de muncă 

 Dimitrie Gusti atrăgea atenţia în 1928: „Capitalul intelectual este un element cel puţin 
egal cu capitalul economic şi cu munca“ adăugând „soluţiile tehnice remediază doar temporar 
criza economico-socială; cele culturale, vizând omul cu universul său de cunoaştere, propun o 
abordare mult mai eficientă, de perspectivă“. 

Mesajul pe care l-am desluşit printre rânduri este următorul şi anume că depăşirea 
dificultăţile economico-sociale, cu deosebire scăderea vertiginoasă a nivelului de trai, o 
realizează omul - pârghia dintotdeauna a redresării istorice, care în contextul actual reprezină 
„prima dintre materiile prime“. 

De aceea, România trebuie să ţină cont de faptul că performanţele economiei şi 
capacitatea de a face faţă presiunilor concurenţiale internaţionale, mai ales în condiţiile 
integrării, sunt direct condiţionate de calitatea factorului uman şi de modificarea structurală a 
forţei de muncă. În acest scop un rol important în atingerea acestor obiective îl reprezintă 
acţiunile care vizează creşterea nivelului de instruire a forţei de muncă, concomitent cu 
recalificarea şi reorientarea acesteia în funcţie de cerere existentă şi previzibilă pe piaţa forţei 
de muncă. Eforturile de stabilizare economică şi relansare pe traiectoriile unei economii 
competitive, aparţin resurselor umane şi capitalul uman, care reprezintă adevărate resurse 
strategice. Economia de piaţă este guvernată de legea concurenţei şi spre vârful piramidei 
sociale nu pot urca decât cei mai buni, cei mai dotaţi, mai bine instruiţi, mai capabili să se 
adapteze condiţiilor economice şi sociale în continuă schimbare. 

Punând în relaţie exigenţele pregătirii profesionale şi ale ocupării eficiente, în contextul 
societăţii cunoaşterii, cu nivelurile şi structurile anacronice şi atipice ale forţei de muncă din 
ţara noastră, am ajuns la concluzia că lichidarea treptată a rămânerilor în urmă se va putea 
îndeplini prin rolul activ din ce în ce mai important al proceselor instructiv-educaţionale. De 
asemenea în concordanţă cu opinia cvasi generală, am considerat că integrarea României în 
Uniunea Europeană reprezintă şansa ei istorică de a se reânscrie mai repede şi cu succes pe 
calea progresului social-economic şi cultural.  

Măsurile de politică educaţională şi formativă scot în evidenţă o serie de trăsături care 
sunt catalogate drept direcţii de modernizare a formării profesionale. 

Direcţiile teoretice ale restructurării sistemului de formare şi adaptare a forţei de muncă 
trebuie însoţite de elemente tactice specifice care vizează coordonatele sistemului de formare 
profesională: 

• conţinutul procesului instructiv-educativ ; 

• metode şi tehnici de muncă intelectuală folosite; 

• cadrele didactice implicate; 

• subiecţii formării; 

• motivaţia; 

• cadrul instituţional şi legislativ; 

• evaluare si acreditare; 

• suportul material-financiar al sistemului; 
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• managementul şi marketingul educaţional; 

• învăţarea inovatoare şi creativă. Managementul, pilotarea si dezvoltarea carierei. 
Formarea profesională continuă trebuie să ofere posibilitatea unei adaptări rapide la 

cerinţele în continuă schimbare ale pieţei forţei de muncă, diversificarea şi creşterea calitaţii 

ofertei de formare profesională trebuie să fie o preocupare permanentă. 
Dacă ne raportăm la anii din urmă, România chiar a înregistrat progrese în ceea ce 

priveşte participarea la cursurile de formare la 0,9% în 1999 la 1,6 în 2004, 1,3% în 2005 şi 
1,5% în 2007, 1,6%  în 2008 şi 2009; dar cu toate progresele înregistrate ne situăm pe 
penultimul loc între ţările U.E, ultimul loc fiind ocupat de Bulgaria. 

Avem o rată de 4 ori mai mică decât media europeană, cele mai ridicate rate 
înregistrându-se în ţările scandinave şi Marea Britanie, 23%. 

Progresele scăzute, înregistrate în România, în ceea ce priveşte FPC, raportat la media 
U.E, se datorează în parte şi faptului că nu există o lege specifică acestui tip de educaţie şi nu 
există o coordonare interministerială pentru a crea o reţea performantă de colaborare. Ar 
trebui să existe un sistem integrat, o reţea de gestionare a unei baze de date (indicatori 
statistici şi informaţii), sau mecanisme de urmărire sistematică şi integratoare a ofertei şi 
cererii de formare, la nivel naţional, regional, local, pe meserii, profesii, categorii de 
cunoştinţe, competenţe etc. 

Din acest punct de vedere, trebuie luate măsuri cât mai repede de realizare a unui 
program de acţiune în vederea creşterii participării adulţilor la formarea continuă, obiectiv 
care trebuie îndeplinit cu prioritate, mai ales că nu am atins nici ţinta inferioară pe care 
România şi-a propus-o pentru 2010, de 7% (ţinta europeană pentru 2010 era de 12,5%). Prin 
fondurile structurale în general, POSDRU în special, se doreşte ca acest procent să ajungă la 
15% în 2013, obiectiv mai greu de atins, ţinând cont de experienţa anilor trecuţi(Comisia 
Europeană propune o ţintă medie a participării adulţilor la educaţie pentru anul 2020 doar cu 
2,5 puncte procentuale mai ridicată decât cea pentru 2010, adică la 15%). 

Indiferent de forma pe care o îmbracă, formarea continuă, îndeplineşte o serie de funcţii  
pe piaţa forţei de muncă: 

• principala funcţie constă în adaptarea numerică şi structural-calitativă a forţei de 
muncă la volumul şi structura cererii. Recalificarea, reorientarea profesională constituie un 
instrument de intervenţie pentru protecţia economică şi socială, atât celor intraţi pentru prima 
dată pe piaţa muncii, cât şi a şomerilor. Un nou model al ocupării poate însemna alternarea 
perioadelor de ocupare cu cele de învăţare, ca o altă formă de activitate. Formarea continuă 
determină creşterea gradului de flexibilitate a ofertei de forţă de muncă în raport cu variaţiile 
cererii de forţă de muncă, dar constituie în acelaşi timp un suport pentru stimularea proceselor 
de mobilitate: profesională, sectorială, teritorială, de ramură, etc., a forţei de muncă; 

• a doua funcţie se referă la reducerea costului şomajului prin asigurarea unor condiţii 
de pregătire, reocupare şi integrare cât mai rapide în activitate a şomerilor. Posibilităţile 
oferite sunt multiple:  

reconversie profesională spre alte profesii ca salariaţi, ocuparea în activităţi lucrative pe 
cont propriu, asocierea în mici întreprinderi private; 
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• a treia funcţie constă în reducerea costurilor de reintegrare a forţei de muncă şi 
sporirea eficienţei utilizării acesteia; 

• a patra funcţie are în vedere îmbunătăţirea utilizării timpului de lucru şi al lucrătorilor 
prin crearea condiţiilor de alternanţă şi complementaritate a sarcinilor de muncă în cadrul unei 
formaţii prin policalificare, polivalenţă; 

• ultima funcţie se referă la orientarea profesională a tinerilor înainte de alegerea 
viitoarei profesii, a populaţiei adulte ocupate, a şomerilor. 

Recalificarea şi reocuparea forţei de muncă prin dimensiuni, cost, efecte de antrenare şi 
propagare tind să devină o măsură importantă de îmbunătăţire a forţei de muncă. 

Prin prisma profesiei, de cadru didactic, pledez pentru o formare continuă pe tot 
parcursul vieţii şi aduc şi argumente în acest sens: ocupare, flexicuritate, liberă circulaţie şi 
recunoaşterea calificării, îmbătrânire activă. 

O atenţie deosebită am acordat în acest capitol şi sistemului de educaţie, care reprezintă 
de fapt formarea profesională iniţială. Educaţia este o premisă a ocupării forţei de muncă şi 
probabil activul cel mai important al unei fiinţe omeneşti, în condiţiile confruntării sale cu un 
viitor incert. Cu toate că nu reprezintă pentru niciunul dintre noi o poliţă de asigurare, care să 
ne dea o garanţie infailibilă în raport cu un posibil viitor şomaj, ne sporeşte însă şansele găsirii 
unui loc de muncă. O educaţie adecvată ne va pregăti să facem faţă cerinţelor societăţii de 
mâine şi sistemului economic aferent. 

În subcapitolul intitulat: Educaţia. Sistemul de învăţământ românesc - formarea 
profesională iniţială, am căutat să reliefez eforturile care s-au făcut de către factorii de 
decizie în alinierea învăţământului românesc la cerinţele U.E, în vederea adaptării sistemului 
educaţional românesc la cerinţele pieţei forţei de muncă naţionale şi europene. 

În acest sens trebuie menţionată asumarea de către Guvernul României a obligaţiilor şi 
obiectivelor strategice pentru sistemele educaţionale şi de formare profesională, stabilite de 
Comisia Europeană în anul 2002, în cadrul Consiliului European de la Barcelona, precum şi 
deciziile adoptate la nivel european în cadrul „procesului Bologna“ au determinat accelerarea 
procesului de reformă a sistemului educaţional românesc şi totodată restructurarea acestuia. În 
consecinţă, modificările aduse Legii Învăţământului nr. 84/1995 în anii 2003 şi 2004 şi 
legislaţia adoptată în anii 2004 şi 2005 în domeniul învăţământului superior au condus, în 
principal, la următoarele modificări  de structură: extinderea duratei învăţământului 
obligatoriu de la 8 la 10 clase şi reorganizarea studiilor universitare în trei cicluri.  

Scăderea demografică după revoluţie, trecerea la economia de piaţă, libera circulaţie a 
persoanelor, aderarea la Uniunea Europeană, creşterea competitivităţii economice şi nu în 
ultimul rând criza economică şi financiară sunt factori  care au acţionat cu intensităţi şi durate 
diferite asupra sistemului educaţiei iniţiale şi continue în România, cu deosebire pe calea 
recunoaşterii valorii sociale a rezultatelor procesului educaţional: nevoia de cunoştinţe, 
competenţe şi aptitudini, capacitatea de valorizare a acestora prin procesul muncii, eficienţa 
investiţiei publice în educaţie, contribuţia capitalului uman şi a stocului de învăţământ la 
creşterea economică, progresul social şi uman, dezvoltarea durabilă a comunităţilor. 

În urma acestei analize a învăţământului românesc am desprins următoarea concluzie şi 
anume că are loc o depopularea a şcolilor şi universităţilor în contextul în care România se 
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află pe ultimele locuri din Europa în privinţa raportului dintre numărul de elevi şi studenţi 
cuprinşi în sistemul de învăţământ şi numărul total al populaţiei cu vârstă între 3 şi 29 de ani. 
Concret, rata de participare la toate nivelurile de educaţie înregistrată de România este de 
numai 56%, în condiţiile în care media U.E este de 63%. 

Dar cu toate direcţiile de reformă - există un decalaj numeric şi structural însemnat între 
rezultatul educaţiei pentru formarea profesională şi nevoia de pe piaţa muncii naţionale, 
amplificat în unele domenii de libera circulaţie a persoanelor (atractivitatea unor locuri de 
muncă mai bine plătite, nu neapărat în acelaşi domeniu de pregătire), astfel încât apare un 
deficit semnificativ de personal calificat în domenii precum construcţii, industrie, servicii, 
inclusiv medicale, în timp ce pe piaţa muncii europene concetăţenii noştri prestează 
preponderent munci slab/necalificate. 

Factorii de decizie, din ţara noastră, fac eforturi susţinute de dezvoltare şi modernizare a 
învăţământului românesc, prin strategiile elaborate: Strategia „Educaţie şi Cercetare pentru 

Societatea Cunoaşterii“, Planul Naţional de Dezvoltare 2007-2013, Cadrul Strategic Naţional 
de Referinţă 2007-2013. 

Toate acestea au ca obiective: 
1. realizarea unui sistem educaţional stabil, echitabil, eficient; 
2. asigurarea calităţii şi stimularea excelenţei în învăţământul superior; 
3. stimularea învăţării pe tot parcursul vieţii;  
4. dezvoltarea dimensiunii europene în domeniul educaţiei. 
România şi-a asumat la nivel naţional obiectivele Stategia Europa 2020. 

Memorandumul cu tema „Aprobarea valorilor finale ale obiectivelor României pentru 

Strategia Europa 2020“ a stabilit două ţinte strategice în domeniul educaţiei si anume : 

• reducerea ratei părăsirii timpurii a şcolii, în învăţământul preuniversitar, la 14,8% în 
2013 şi până la 11,3% în 2020; 

• creşterea procentului absolvenţilor de învăţământ superior raportat la populaţia totală, 
de la 20,25% în 2013 la 26,74% în 2020. 

 
Capitolul 8. Măsuri şi propuneri privind îmbun ătăţirea calităţii for ţei de muncă în 

România cuprinde alternative viabiale de ocupare a forţei de muncă în România: munca cu 

timp parţial şi munca flexibilă, munca la domiciliu şi telemunca, munca prin agent de muncă 

temporară; punctul de plecare a acestora fiind conceptul de flexisecuritate, aplicat cu succes 
în statele membre U.E şi care ar  premite o creştere a gradului de ocupare în ţara noastră. 

 
 
 
 

 

 

 

 

 



 52 

Un posibil model de flexisecuritate, pentru România, ar fi: 

 
 
După anii 70 ai secolului trecut, noile metode de organizare a muncii, impuse de 

impactul revoluţiei tehnico-ştiinţifice, globalizarea tot mai accentuată a comerţului cu 
repercusiuni asupra pieţei muncii, inclusiv necesitatea flexibilizării ei, ca şi necesitatea de a 
răspunde cât mai adecvat presiunii şomajului prin imaginarea şi a altor modalităţi de 
diminuare a impactului acestuia, au impus ca Organizaţia Internaţională a Muncii să acorde o 
atenţie din ce în ce mai mare problematicii muncii, sub toate formele în care se desfăşoară, 
inclusiv a acelor forme considerate „muncă precară“ cum sunt munca la domiciliu, munca în 
mod independent, munca cu timp parţial. 

În acord cu această atitudine „Uniunea Europeană este preocupată să pună în aplicare o 
politică de modernizare a dreptului muncii în fiecare stat membru, cu scopul de a genera o 
nouă dinamică a locurilor de muncă şi una de creştere economică. Noţiunea de flexisecuritate 
şi de securitate sunt în centrul acestei modernizări“. 

Soluţionarea problemelor cu care se confruntă omenirea, şomajul şi sărăcia, s-ar putea 
rezolva dacă s-ar realiza dezideratul ocupării depline a forţei de muncă, iar acest deziderat se 
poate atinge doar dacă se ia în calcul şi o altă alternativă asupra muncii productive,  a valorii, 
avuţiei; prin înglobarea în sfera muncii productive a marii varietăţi de activităţi care în prezent 
sunt excluse din sfera monetarizată a economiei. De exemplu, cele prestate în cadrul familial, 
al comunităţii, a societăţii. Implicit, se creează o nouă perspectivă pentru abordarea şomajului, 
prin extinderea surselor de ocupare a forţei de muncă. Se conturează astfel o nouă viziune în 
contextul căreia toate activităţile umane dobândesc valoare şi avantaje preferenţiale, ceea ce 
pare raţional sub aspect economic, social şi moral 

Forma tradiţională a muncii cu contracte pe durată nedeterminată, indiferent de mărimea 
numărului de ore stabilit prin contractul de muncă negociat, a fost completată în ultimii ani, 
de o formă nouă de organizare a muncii şi anume cea cu contracte temporare.  
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Noile modele de muncă cu timp parţial şi-au dovedit eficienţa, fiind o alternativă viabilă 
la ocupare, sunt atractive atât pentru angajaţi, care îşi pot asigura un echilibru între timpul de 
muncă şi timpul liber, cât şi pentru angajatori, pentru care această formă de muncă reprezintă 
un mijloc de majorare a timpului de operare a firmei şi de atragere de forţă de muncă ieftină. 
Angajaţii cu timp de muncă parţial presupun cheltuieli mai scăzute pentru firmă, întrucât 
nivelul salariilor şi al asigurărilor sociale este, în acest caz, considerabil mai redus, 
comparativ cu cel al angajaţilor cu contracte pe perioadă nedeterminată.  

Tendinţa care se manifestă pe piaţa forţei de muncă la nivel global a fost introducerea la 
scară largă a muncii cu timp parţial, care constituie un factor determinant al extinderii în 
practică a flexibilităţii cronometrice şi cronologice a muncii. Efectele pozitive ale acestei 
tendinţe s-au concretizat într-o creşterea ocupării forţei de muncă în ultimii ani.  

Merită să menţionăm că în timp ce în ţări dezvoltate se produce de un deceniu şi 
jumătate un proces de dereglementare juridică şi instituţională, în România se încearcă 
stabilirea unui cadru legislativ şi instituţional nou, coerent cu funcţionarea concurenţială a 
celorlalte pieţe. Ajustările pot fi făcute, fără a trece obligatoriu prin şomaj. Pentru ca această 
alternativă de ocupare să devină reală, este necesar ca reforma economică să aibă ca obiective 
prioritare: ocuparea, formarea, dezvoltarea şi utilizarea resurselor umane şi nu să le trateze ca 
un produs secundar. Aceasta implică trecerea de la politici pasive la cele active, bazate pe 
soluţii economice şi pe parteneriat. 

Ar trebui să ne punem întrebarea de ce este importantă pentru Romania flexibilizarea 
pieţei forţei de muncă? Există mai multe răspunsuri la această întrebare, dar cel mai 
important, din punct de vedere economic, este următorul: una dintre cele mai mari probleme 
pe care le avem este aceea că numărul celor care plătesc taxe este tot mai mic, iar numărul 
celor care trăiesc de pe urma celor care plătesc taxe este tot mai mare. 

Prin urmare avem nevoie de noi locuri de muncă, însă acest deziderat, în prezent, nu 
poate fi atins şi fără o flexibilizare a pieţei muncii. 

La nivelul U.E, în anul 2011, s-a constatat o creştere a ratei de ocupare a forţei de 
muncă determinată în principal în principal de contractele temporare de muncă spre deosebire 
de perioada premergătoare crizei, când creşterea era în principal determinată de contractele cu 
durată nedeterminată. Mai mult decât atât, creşterea ocupării forţei de muncă în 2011 se 
datorează, în mare parte, şi creşterii umărului de locuri de muncă cu fracţiune de normă, în 
timp ce, înainte de criză, creşterea ratei de ocupare a forţei de muncă se datora, în principal, 
unei creşteri a locurilor de muncă cu normă întreagă. Această situaţie reflectă nevoia 
întreprinderilor de a se adapta la condiţii şi perspective economice nefavorabile şi incerte. 

Dacă la nivelul U.E, ponderea în total angajaţi a angajaţilor cu contract de muncă 
temporar este de 14%, în România procentul nu trece de 1,1%. Rata de 1,1% angajaţi 
temporari dintr-un total aproximativ de 6 milioane de salariaţi români este foarte mică, având 
în vedere că în state precum Germania, Marea Britanie sau Danemarca aproape unu din trei 
angajaţi este temporar sau lucrează cu normă parţială de lucru. Importanţa acordată încadrării 
persoanelor tinere într-o activitate economică este de necontestat - atât pentru acele persoane, 
cât mai cu seamă pentru societate în ansamblul său - în scopul împrospătării forţei de muncă 
şi implicit al evitării fenomenului de îmbătrânire şi plafonare a acestei resurse. 
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De remarcat că în Spania, unde rata generală a şomajului a ajuns la circa 20%, iar în 
rândul tinerilor la maximul istoric de 49,6%, aproape că nu s-au folosit contracte temporare de 
muncă, pe când Germania, unde există în prezent un deficit de forţă de muncă şi cel mai 
scăzut nivel al ratei şomajului din ultimii 18 ani, a avut cea mai rapidă revenire pentru că a 
permis flexibilizarea pieţei muncii prin contracte temporare şi prin reducerea salariilor şi a 
timpului de lucru.  

Un alt aspect important în ceea ce priveşte îmbunătăţirea forţei de muncă în România îl 
reprezintă-  inserţia tinerilor pe piaţa  forţei de muncă - deoarece reprezintă o problemă 
esenţială, cu un puternic impact economic şi social, care în acelaşi timp poate să se transforme 
într-o unitate de măsură a eficienţei sistemului de educaţie în raport cu piaţa muncii. 

Specialiştii sunt de părere că tranziţia tinerilor de la şcoală la muncă a devenit mai 
îndelungată şi dificil ă în prezent decât era în urmă cu câteva decenii (OECD, 1996, 1998). 
Prelungirea timpului de tranziţie de la şcoală la muncă este explicată de o serie de factori, 
dintre care cei mai importanţi sunt restructurările şi evoluţiile economice, proliferarea unor 
noi forme de ocupare, creşterea şomajului în rândul tinerilor, schimbări în sistemele de 
protecţie socială, prelungirea perioadei de educaţie etc.  

Este unanim acceptată ideea că integrarea tinerilor pe piaţa muncii joacă un rol hotărâtor 
în determinarea bunăstării lor economice şi sociale şi în dezvoltarea lor ulterioară. 

Trebuie să menţionăm că la nivel naţional nu există o bază de date care să gestioneze 
inserţia socio-profesionale a absolvenţilor şi să evidenţieze decorelările dintre oferta de forţă de 
muncă şi cerere de forţă de muncă. 

Ca atare, informaţiile obţinute pe baza diferitelor studii nu ne ajută să avem o imagine în 
profunzime a inserţiei tinerilor pe piaţa muncii, în condiţiile în care tinerii reprezintă o 
componentă importantă a ofertei de forţă de muncă. 

Startul inserţiei profesionale a unui tânăr se dă din momentul în care începe 
învăţământul secundar fiind influenţat de mediul economic-social  în care trăieşte, de 
companiile unde a efectuat stagii de practică sau a lucrat pe timpul studiilor, firme de 
recrutare unde a sustinut interviuri, conferinte si trainingurile la care a participat. 

Elementul de bază care ar putea asigura de la început o tranziţie uşoară a tinerilor de pe 
piaţa educaţiei pe piaţa muncii ar fi consilierea încă din timpul liceului către formarea 
profesională, în concordanţă cu abilităţile şi aptitudinile fiecăruia, alegerea facultăţii să se facă 
în raport de profilul profesional dorit, dar toate raportate la cererea de forţă de muncă. Dacă s-
ar ţine cont de acest element sigur statisticele ne-ar arăta o rată de ocupare mai mare a 
absolvenţilor şi o fluctuaţie mai mică în căutarea unui loc de muncă 

Tinerii(15-34 ani) din România consideră şcoala ca fiind un factor de succes, dar 
apreciază că învăţământul formal nu oferă informaţiile necesare accesului pe piaţa muncii 

Cei mai vulnerabili, care întâmpină cele mai mari dificultăţi de inserţie profesională 
sunt tinerii, din categoria de vârstă 15-24 ani. Sunt cei mai afectaţi de şomaj, mai ales dacă 
sunt proaspăt absolvenţi sau în primii ani de viaţă activă, deoarece angajatorii cer de regulă 
minim 3 ani de experienţă în câmpul muncii, angajând persoane cu experienţă, în detrimentul 
celor mai educaţi, dar mai puţin sau deloc pregătiţi pentru muncă.  
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Ratele ridicate ale şomajului în rândul tinerilor şi incidenţa semnificativă a subocupării 
în rândul lor indică importante dificultăţi pe care tinerii le experimentează în tranziţia lor de la 
şcoală la muncă. Acest fenomen se manifestă nu numai în ţările aflate în curs de dezvoltare, ci 
şi în economiile dezvoltate. 

La începutul anului 2012, în România erau 80.000 de absolvenţi de licee şi de facultate, 
care nu au reuşit să-şi găsescă o slujbă şi un loc decent în societate.  

Dintre aceştia 30.000 nu au diplomă de bacalureat, iar 12.000 erau absolvenţi de 
facultate. Rata şomajului în rândul tinerilor din România este de 23,4%, peste media 
europeană 22,3%, iar factorii de decizie se declară neputincioşi în legătură cu crearea de noi 
locuri de muncă, iar strategia acestora de combatere a şomajului este de a acorda ajutor 
financiar firmelor, care angajează începători. Costurile anuale generate de tinerii şomeri din 
ţara noastră se ridică la 1.2 miliarde EURO, echivalentul a 1% din PIB, potrivit unui studiu 
Eurofound.  

Studiile recente au arătat faptul că flexibilitatea forţei de muncă poate creşte şansele de 
angajare atunci când nivelul capitalului uman în rândul tinerilor este destul de ridicat.  

Pentru a reduce diferenţa de „experienţă“ între tineri şi adulţi, sistemul de educaţie ar 
trebui să urmărească reducerea abandonului şcolar, creşterea flexibilităţii tinerilor şi 
facilitarea tranziţiei de la şcoala la locul de muncă. 

La nivelul Uniunii Europene cunoaşterea procesului de intrare pe piaţa muncii a 
tinerilor absolvenţi, precum şi caracteristicile acestui proces au devenit o prioritate atât în 
formularea politicilor de ocupare, cât şi a celor educaţionale. Prin evaluarea gradului de 
inserţie a tinerilor absolvenţi se obţine, pe de o parte, o imagine a tranziţiei tinerilor de la 
şcoală la muncă, a gradului de concordanţă între cererea şi oferta existente la un moment dat 
pe piaţa muncii, iar pe de altă parte, informaţii esenţiale cu privire la eficacitatea actului 
educaţional. 

Provocările ce vizează piaţa muncii din România sunt legate de atingerea ţintelor 
ocupării forţei de muncă stabilite în cadrul Consiliului European de la Lisabona, de realizarea 
unei structuri a ocupării forţei de muncă bazată pe creşterea productivităţii, de reducerea 
şomajului în rândul tinerilor, de adoptarea unui model de creştere economică bazat pe 
creşterea populaţiei ocupate.  

Economia socială de piaţă - propunere privind îmbunătăţirea forţei de muncă în 
România poate fi una din modalităţile de creştere a gradului de ocupare. Pentru o mai bună 
înţelegere a faptului că ES poate fi o propunere de îmbunătăţire a forţei de muncă în România 
putem porni de la termenii: incluziunea activă şi ocuparea forţei de muncă, strâns legate de 
acest domeniu. 

Incluziunea activă urmăreşte asigurarea accesului nediscriminatoriu pe piaţa muncii şi 
îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă şi de muncă (preocupări constante ale UE).  

În contextul crizei economice, statelor membre U.E li s-a recomandat continuarea 
eforturilor pentru: atragerea şi menţinerea lucrătorilor pe piaţa muncii, creşterea ofertei de 
mână de lucru, modernizarea sistemelor de protecţie socială, îmbunătăţirea adaptabilităţii 
lucrătorilor şi a întreprinderilor şi sporirea investiţiei în capitalul uman prin îmbunătăţirea 
educaţiei şi a competenţelor 
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Sectorul ES în general şi cel al întreprinderilor sociale în particular s-au dezvoltat în 
Europa în ultimii 20 de ani. Dezvoltările din domeniul economic şi social au făcut loc unui alt 
tip de economie, situată între sectorul privat şi cel public. Formele ES joacă un rol important 
în rezolvarea problemelor economice şi sociale, furnizând o ofertă de activităţi şi servicii a 
căror cerere nu este acoperită adecvat de entităţi private sau publice. ES a devenit un 
important generator de locuri de muncă în Europa. Conform datelor statistice, ES asigură 
echivalentul a 4% din PIB şi implică peste 11 milioane de persoane, reprezentând 6,7% din 
totalul forţei de muncă angajate în acest moment. 

Crearea locurilor de muncă este o consecinţă a obiectivului specific al întreprinderilor 
sociale, şi anume acela de a promova incluziunea socială a grupurilor aflate în dificultate prin 
creşterea oportunităţilor de angajare. 

Cu toate acestea, una dintre principalele provocări ale întreprinderilor sociale europene 
este dacă ofertele lor reuşesc să răspundă tuturor cererilor sociale şi să soluţioneze cea mai 
mare parte a problemelor sociale pe care guvernele le proiectează asupra lor.  

În Romania, Economia Socială se află încă în faza unui nou început, evoluţia sa din 
ultimii 20 de ani fiind marcată de perioada comunistă.  

Specialiştii în domeniu atrag atenţia că noţiunea de economie socială nu este încă 
introdusă în legislaţie, iar dintre formele organizaţionale proprii acesteia, regăsim doar 
asociaţiile, fundaţiile şi, într-o oarecare măsură, cooperativele.  

ES revine explicit în atenţia generală în 2008, când beneficiază de o a doua definiţie în 
legislaţia românească, odată cu includerea sa ca domeniu eligibil pentru finanţare din FSE. 

În prezent se constată că România face paşi în ceea ce priveşte ES, aceasta tinde să 
devină un sector de bază al vieţii economice şi sociale, deoarece este un important angajator 
cu o pondere de 3,3% din totalul salariaţilor din România, adică 159.847 locuri de muncă. 

Dezvoltarea în România a serviciilor specifice Economiei Sociale reprezintă o cale spre 
relansare economică - prin crearea de locuri de muncă, pe de o parte, şi, pe de altă parte, prin 
dezvoltarea de noi activităţi care au cererea deja definită (servicii pentru persoanele aflate în 
situaţie de risc de sărăcie din cauza reducerii veniturilor, acţiuni sociale ale comunităţii, 
servicii specifice vârstei a treia); mai ales dacă avem în vedere faptul că sisemul asigurărilor 
sociale, sistemul de pensii este deja împovărat de criza economică, dar mai ales de 
îmbătrânirea populaţiei. 

În România, persoanele cu dizabilităţi constituie o forţă de muncă semnificativă  care 
din păcate însă nu este utilizată la limitele sale maxime, la care să înregistreze rezultate 
optime şi productivitate pe măsură. Angajatorii sunt în mare măsură reticenţi atunci când vine 
vorba de angajarea unei persoane cu dizabilităţi din pricina unor stereotipii şi prejudecăţi larg 
difuzate în societate, ce subestimează capacităţile şi aptitudinile acestora de a desfăşura 
activităţi de orice natură. Persoanele cu dizabilităţi reprezintă 3,2% din populaţia României şi 
constituie unul dintre grupurile sociale căruia trebuie să i se acorde o atenţie specială în ce 
priveşte integrarea pe piaţa muncii cu consecinţe majore asupra gradului de sărăcie şi de 
excluziune socială a acestui grup.  

Statisticile arată că România se situează, alături de Bulgaria, pe ultimul loc în U.E, în 
domeniul angajării în muncă a persoanelor cu dizabilităţi, iar în contextul crizei economice şi 
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dificultăţilor cu care se confruntă guvernul în asigurarea unui buget echilibrat s-au operat 
reduceri de alocări bugetare pentru întreg sectorul social, inclusiv pentru persoanele cu 
dizabilităţi. 

Printre multele probleme economice, sociale şi politice cu care ne confruntăm astăzi, 
tematica integrării pe piaţa muncii a persoanelor cu dizabilităţi ar trebui să fie una prioritară, 
dat fiind că vorbim de o resursă de forţă de muncă a cărei eliminare poate avea consecinţe 
negative pe mai multe planuri.  

Este necesară o revizuire a legislaţiei în direcţia stimulării, prin alte metode mult mai 
eficiente, a angajatorilor spre a oferi locuri de muncă persoanelor cu dizabilităţi, fără a oferi 
alternativa unor măsuri pasive, de plată a unor sume către bugetul de stat, mai ales dacă aceste 
sume nu se constituie într-o viitoare sursă de finanţare a unor programe direct adresate 
persoanelor cu dizabilităţi. 

Valorificarea eficientă a fondurilor structurale - soluţie de îmbunătăţire a forţei de 
muncă în România 

Programul Operaţional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane (POS DRU) stabileşte 
axele prioritare şi domeniile majore de intervenţie ale României în domeniul resurselor umane 
în vederea implementării asistenţei financiare a Uniunii Europene prin Fondul Social 
European, în cadrul Obiectivului "Convergenţă", pentru perioada de programare 2007 - 2013. 

Elaborat în contextul Planului Naţional de Dezvoltare 2007-2013, POS DRU este un 
instrument important în sprijinirea dezvoltării economice şi a schimbărilor structurale. Mai 
mult, investiţiile în capitalul uman vor completa şi vor conferi sustenabilitate pe termen lung 
creşterii productivităţii. O forţă de muncă înalt calificată, cu un nivel de educaţie ridicat, 
având capacitatea de a se adapta noilor tehnologii şi nevoilor în schimbare ale pieţelor, este 
esenţială pentru o economie dinamică şi competitivă. România va promova politici de piaţă 
active pentru creşterea adaptabilităţii şi flexibilit ăţii forţei sale de muncă şi va investi în 
servicii pentru dezvoltarea capacităţii productive a acesteia. Se urmăreşte astfel obţinerea unei 
rate de participare cât mai ridicate pe piaţa muncii, ca fundament al unei economii 
competitive. Modul de alocare a fondurilor europene pentru 2007-2013 este unul din factorii 
care explică gradul redus de absorbţie, de sub 10% în septembrie 2012. România a luat de la 
U.E doar 3,88 mil. euro, faţă de 300 mil. euro cât ar fi trebuit să atragă lunar pentru a se 
încadra în ţinta de 20% a fondurilor europene atrase în 2012. 

Autorităţile estimau în 2007 că absorbţia va determina o creştere suplimentară a 
industriei prelucrătoare cu 38%, iar că sumele atrase din fonduri U.E, în exerciţiul financiar 
2007 – 2013, vor determina o creştere economică de 25% până în 2020, din care mare parte se 
va concretiza în primii ani. Însă, România nu a înregistrat această creştere, în ansamblul ei, 
economia a scăzut cu aproape 12% faţă de 2007.  

O soluţie de îmbunătăţire a accesării fondurilor structurale avută în vedere de deputaţii 
europeni încă din anul 2010 este ca procedura de acordare a fondurilor regionale de 

dezvoltare trebuie să fie mai simplă şi mai flexibilă pentru combaterea crizei şi crearea de noi 
locuri de muncă, deoarece până la 1 aprilie 2010, mijlocul perioadei 2007-2013, doar 27% din 
aceste fonduri au fost accesate datorită procedurilor greoaie. Ca parte a măsurilor U.E anti-
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criza, va creşte nivelul plăţilor în avans pentru proiecte care contribuie la crearea de locuri 

de muncă pentru România, Ungaria, Letonia, Lituania si Estonia 
Teza de doctorat se încheie cu un studiu de caz intitulat Analiza emigraţiei cetăţenilor 

români în spaţiul U.E,  utilizând modelul markovian. 
În noile condiţii social-economice se pune problema unor abordări raţionale ale 

migraţiei, fiind vorba aici de modele econometrice de tip costuri – beneficii. 
România este o ţară care exportă de ani de zile forţă de muncă, cauzele fiind în principal 

cele de natură economică. Pe de o parte migraţia internaţională poate fi considerată una din 
sursele problemelor de pe piaţa forţei de muncă, pe de altă parte poate fi una din soluţii. 

Se ştie că fenomenul de migrare este unul din principalii factori care influenţează oferta 
de forţă de muncă şi implicit piaţa forţei de muncă. De asemenea se vehiculează ideea că se 
doreşte într-un viitor mai îndepărtat o federalizare a statelor membre U.E. 

Prin urmare consider că acest fenomen migraţionist va avea profunde implicaţii 
economice şi sociale la nivelul U.E. 

Efectele procesului de integrare asupra pieţei forţei de muncă pot fi generate, pe de o 
parte, de ajustările pieţei factorilor de producţie generate de libera circulaţie a bunurilor, şi pe 
de altă parte, de mişcarea forţei de muncă dintr-o ţară în alta. Mobilitatea forţei de muncă 
depinde de diferenţele între salarii şi de diferenţe în privinţa gradului de ocupare/ ratei 
şomajului. Mobilitatea forţei de muncă poate fi văzută ca cel mai bun indicator al funcţionării 
unei pieţe integrate a muncii. Teoretic cu cât pieţele naţionale ale forţei de muncă sunt mai 
integrate, cu atât fluxurile de forţă de muncă între regiuni vor fi mai mari, dintre regiunile cu 
un PIB/locuitor scăzut şi rata mare a şomajului către regiunile cu venituri mai mari şi rata 
şomajuluin scăzută. 

Dezvoltarea şi extinderea utilizării de calculatoare personale, precum şi tehnologii de 
informare substanţial îmbunătăţite, au permis în procesul de modelare a migraţiei, furnizarea 
de facilităţi tehnice şi a capacităţii de calcule complicate, necesare pentru prelucrarea şi 
generalizarea unor cantităţi mari de date statistice. 

Un model matematic al migraţiei poate fi definit ca o descriere simplificată a proceselor 
de migraţie reale, în care toate relaţiile esenţiale între participanţii reali ai mişcării spaţiale - 
migranţi şi factorii de migraţie - sunt exprimate matematic. 

Ca proces social-economic, modelarea procesului de migraţie poate fi aplicat atât, la 
nivel macro cât şi la nivel micro. Având în vedere acelaşi obiect de cercetare - populaţia - 
aceste două abordări diferă în funcţie de subiectul şi obiectivele de cercetare.  

Abordarea macro studiază modelele de migrare a întregii populaţii sau anumite grupuri 
sociale (de exemplu, persoanele în vârstă, populaţia în vârstă de muncă, populaţia cu cetăţenie 
română, etc.) în cadrul unui anumit teritoriu şi se bazează fie pe datele de recensământ, fie pe 
baza statisticilor actuale. Caracteristicile regiunilor de origine, respectiv, de destinaţie (cum ar 
fi clima, venituri, şomaj, etc) sunt utilizate ca variabile de intrare pentru modelele macro ale 
migraţiei, iar indicatorii proceselor de migraţie (cum ar fi creşterea migraţiei, etc) - ar fi 
variabilele de ieşire. 

Obiectivele de bază în aplicarea modelarii migraţiei la nivel macro sunt: 
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1. analiza proceselor de migraţie care constă în cautarea factoriilor cheie determinanţi 
ai migraţiei (de exemplu influenţa diferenţelor interregionale, în ceea ce priveşte salarizarea şi 
rata şomajului); 

2. prognoza indicatorilor de migraţie (prognoza referitoare la amploarea fluxurilor de 
migraţie de la o regiune la alta); 

3. simularea procesului de migrare, dezvoltată pe baza interconexiunilor observate 
(de exemplu analiza modificărilor posibile ale emigrării în diferite scenarii de 
creştere economică în ţările de emigrare). 

Abordarea micro se concentrează pe comportamentul indivizilor (migraţia familiilor, 
gospodăriilor) şi intenţionează să explice procesul de luare a deciziilor de către potenţialii 
migranţi, dacă să rămână în reşedinţa actuală sau să emigreze la alta.  

De obicei modelele de micro migraţie, se bazează pe date defalcate (de exemplu, 
caracteristicile individuale) obţinute de la recensăminte sau pe baza unor anchete sociologice. 
Ca variabile de intrare modelele micro utilizează atât caracteristicile regiunilor de origine şi 
de destinaţie, precum şi caracteristicile persoanelor implicate în procesele de migraţie. 
Variabilele de ieşire pot descrie comportamentul unui individ reprezentant care este implicat 
în procesul de migraţie (de exemplu, care urmează tiparele de migraţie având un 
comportament comun pentru teritoriul observat) sau, ca şi în cazul modelelor macro, 
indicatori agregaţi ai proceselor de migrare. 

Obiectivele de bază de aplicare a modelelelor migraţiei la nivel micro sunt:  
1. analiză a procesului de luare a deciziilor de către potenţialul emigrant(„să se mute sau 

să stea?“), căutarea factorilor cheie determinanţi ale deciziei de identificare privind grupurile 
sociale „dinamice“; 

2. analiza procesului de selecţie induvidual privind alternative posibile („unde să se 
mute?“), căutarea factorilor cruciali care afectează „alegerea“ destinaţiei, în cazul în care este 
lansată o mişcare de migraţie.  

În ciuda faptului că macro-şi micro-abordările privind modelarea migraţiei, în mod 
tradiţional, au evoluat independent, fluxurile migratorii actuale reprezintă rezultatul 
combinatiilor de decizii luate la nivel individual 

Modelarea matematică a fenomenului migraţionist, descrisă pe larg în teză, a permis 
desprinderea unor aspecte privind evoluţia pieţei forţei de muncă în spaţiul UE în perioada 

2000-2011 şi impactul crizei economice asupra ocupării for ţei de muncă. 
Criza economică a condus la efecte grave pe piaţa forţei de muncă în statele UE, dar 

trebuie pecizat faptul că modificările ratei şomajului şi a ratei ocupării forţei de muncă variază 
considerabil de la un stat la altul, din cauza diferenţelor de şocuri şi importanţei politicilor în 
domeniul pieţei forţei de muncă. Datorită faptului că sectoarele dominate de bărbaţi, precum 
industria prelucrătoare şi construcţii, au fost grav afectate, criza a avut efecte negative mult 
mai grave printre bărbaţi în raport cu populaţia feminină. De asemenea, dacă se ia în calcul 
media U.E, lucrătorii tineri au fost mai afectaţi decât lucrătorii mai în vârstă şi acelaşi lucru 
este valabil şi pentru lucrătorii migratori. Pe de altă parte, cu excepţia efectului de gen, ţările 
diferă semnificativ în funcţie de grupurile care au fost cele mai afectate până acum. 
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Se constată, pe durata crizei economice, faptul că angajările part-time au o evoluţie 
ascendentă în continuare, în conformitate cu tendinţa din ultimul deceniu. Însă, în ceea ce 
priveşte ocuparea forţei de muncă part-time, a existat o inversare de trend. 

Lucrătorii angajaţi pe durată determinată şi în special lucrătorii temporari au fost, în 
multe state, au fost printre primii care şi-au pierdut locurile de muncă. În anumite state, s-au 
implementat o serie de măsuri pe piaţa fortei de muncă pentru a acoperi în mod explicit 
lucrătorii part-time şi temporari. 

În contextul crizei economice, o mare parte din ţările U.E au elaborat măsuri pentru 
consolidarea şi extinderea politicilor pasive şi active în domeniul pieţei forţei de muncă şi, de 
asemenea, măsuri de susţinere a ocupării forţei de muncă pe perioada crizei. Totuşi, accentul 
şi domeniul de aplicare al măsurilor luate au fost dintre cele mai diverse – unele ţări s-au axat 
în primul rând pe susţinerea ocupării forţei de muncă şi alte state pe sprijinirea şomerilor sau 
oferirea de pregătire profesională. 

Referitor la obiectivele şi realizările perioadei Strategiei Lisabona (prin care s-a dorit 
pentru anul 2010 o rată a ocupării forţei de muncă în spaţiul UE de 70% şi ratele de ocupare 
ţintă de 60% pentru femei şi 50% pentru lucrătorii în vârstă), au avut loc unele evoluţii 
pozitive în acest sens. De exemplu, creşterea ocupării forţei de muncă a cunoscut un trend 
ascendent pentru populaţia feminină şi pentru lucrătorii în vârstă, iar unele state au reuşit cu 
succes să mărească ratele ocupării forţei de muncă. Însă, obiectivele stabilitate prin Strategia 
Lisabona sunt departe de indicatorii reali deoarece, chiar şi înainte de criză economică 2008-
2011, ratele globale de ocupare a forţei de muncă (care ating valoarea de 66% până în al 
doilea trimestru al anului 2008), iar în timpul crizei economice are loc o scădere a ratelor 
ocupării forţei de muncă cu mai mult de un punct procentual pe perioada unui an 
calendaristic.  

În al doilea trimestru al anului 2009, ocuparea forţei de muncă din U.E a fost de 64,8%, 
în timp ce şomajul a fost de 8,9%, reprezentând o creştere cu două puncte procentuale într-un 
singur an. Într-adevăr, nivelurile ocupării forţei de muncă şi şomajului sunt în prezent aceleaşi 
cu nivelurile înregistrate în 2006 şi 2005, iar deteriorarea acestei situaţii este cea mai 
probabilă. Creşterile recente în ceea ce priveşte ocuparea forţei de muncă în U.E se datorează 
în principal creşterii ocupării forţei de muncă cu jumătate de normă şi temporară. 

Calculată ca valoare procentuală în raport cu valoarea totală a ocupării forţei de muncă, 
ocuparea forţei de muncă cu jumătate de normă a crescut cu aproximativ două puncte 
procentuale între începutul Strategiei Lisabona şi al doilea trimestru al anului 2008. De la 
începutul crizei a crescut cu încă 0,5 puncte procentuale până la nivelul actual de 18,2%. 
Ocuparea forţei de muncă temporară a crescut de asemenea cu aproximativ două puncte 
procentuale în cei opt ani de la introducerea Strategiei Lisabona – cota sa în totalul ocupării 
forţei de muncă a atins 14,1% în anul 2008. Lucrătorii cu contracte temporare (cu precădere 
lucrătorii temporari la agenţii şi cei pe contracte cu durată determinată) au fost printre primii 
în multe state UE care şi-au pierdut locul de muncă pe perioada de criză. 

Referitor la piaţa forţei de muncă ajustată condiţiile crizei economice, cererea de noi 
lucrători a scăzut puternic din 2008 şi cea mai mare parte a anului 2009, lucru care a dus la 
încetinirea creşterii economice. Astfel rata în spaţiul U.E de neocupare a forţei de muncă 
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(numărul de locuri de muncă în raport cu suma de posturi vacante şi posturi ocupate) a 
cunoscut un trend descendent continuu, de la al doilea trimestru al anului 2008, care a scăzut 
de la 2,2% în primul trimestru până la 1,3% în al treilea trimestru al anului 2009, atunci când 
au ajuns la minimul posibil. Per total, rata a scăzut cu 0,9 puncte procentuale (sau în jurul 
valorii de 40%) în această perioadă. Însă stimulată de creşterea economică din Germania, rata 
de neocupare a început să crească din nou în cele din urmă în al patrulea trimestru al anului 
2010, atunci când acesta a crescut moderat la 1,4%, iar apoi a crescut din nou în primul 
trimestru al anului 2010 cu 1,5%, unde s-a stabilizat. Deşi acest lucru indică o îmbunătăţire 
relativă a cererii de noi lucrători, rata rămâne la nivelurile scăzute, observate la începutul 
anului 2008. 

Astfel, în principalele state membre UE, rata de neocupare în al doilea trimestru al 
anului 2010 a rămas mică pe nivelurile înregistrate în primăvara anului 2008. 

Declinul ratei de neocupare în raport cu al doilea trimestru din 2008 a fost mai 
pronunţat în Polonia (în scădere cu 1,1 puncte procentuale sau cu două treimi), reflectând 
scăderea intensităţii în expansiunea ocupării forţei de muncă faţă de 2008 şi contracţia 
ulterioară uşoară în 2009. Ratele au scăzut cu o valoare mult mai moderată faţă de primăvara 
anului 2008 în Franţa (cu 0,2 puncte procentuale), Germania (în scădere cu 0,7 puncte 
procentuale), Italia (în scădere cu 0,3 puncte procentuale) şi Marea Britanie (cu 0,5 puncte 
procentuale). În schimb, rata a crescut substanţial în Spania dincolo de nivelurile scăzute de 
acum doi ani, ceea ce reflectă o îmbunătăţire clară în ultimul an. În al doilea trimestru al 
anului 2010, rata a fost de 0,6-0,7% în Italia şi Polonia şi numai 0,4% în Franţa, a doua cea 
mai mică rată în UE.  

Cu toate acestea, a rămas relativ ridicată în Germania (2,5%, a doua cea mai mare rata 
din UE) şi Marea Britanie (1,9%), reflectând persistenţa forţei de muncă/deficitului de 
competenţe, şi a continuat oportunităţile substanţiale de locuri de muncă, în ciuda crizei şi 
creşterii şomajului. Surse oficiale din Germania şi Marea Britanie confirmă faptul că, deşi la 
începutul lui 2010 locurile de muncă vacante înregistrate au fost încă semnificativ scăzute la 
nivelurile anterioare crizei economice, nivelul general de neocupare a rămas destul de ridicat 
la aproximativ 500 de mii de persoane în fiecare ţară. În fiecare lună din aprilie 2010, 
pierderile totale de locuri de muncă au fost anunţate în jurul valorii de 1/7 din nivelul maxim 
atins în ianuarie 2009. 

 
CONCLUZII ŞI RECOMAND ĂRI  

 
Există momente în istoria omenirii, când teoria şi practica se cer combinate într-un mod 

inedit, pentru a face faţă cerinţelor crescânde, tot mai diversificate ale unei societăţi în 
schimbare. Dilemele vizând viitorul muncii şi ocuparea forţei de muncă, se numără în mod 
cert printre cele mai importante probleme cu care se confruntă societatea actuală. 

Sunt situaţii în care teoria economică şi instrumentarul său de analiză, nu mai au 
capacitatea de a înţelege şi evalua realităţile economice contemporane şi de  a avansa soluţii 
de politică economică, adecvate, la problemele acute ridicate de dezvoltarea actuală a 
societăţii. Fiecare teorie corespunde unei situaţii istorice particulare până în momentul în care 
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îi sunt puse în evidenţă deficienţele. În acel moment se cere a fi introdusă o nouă teorie, care 
să extindă cunoştinţele asupra noilor tărâmuri. Oamenii de ştiinţă, economiştii caută să 
redefinească munca şi să construiască un nou model al muncii, compatibil cu economiile 
contemporane. 

Economia şi, o dată cu ea, teoria economică s-au dezvoltat ca o consecinţă a evoluţiei 
societăţiei omeneşti. Ocuparea forţei de muncă, respectiv munca remunerată, nu mai 
reprezintă prioritatea absolută şi esenţială pentru dezvoltarea economică. Munca neplătită, 
voluntară sau benevolă, ca şi munca autoproductivă nu mai pot fi considerate factori 
neglijabili ai bunăstării. Teoriile din domeniul economic şi social privind ocuparea forţei de 
muncă trebuie corelate cât mai bine cu realitatea şi trebuie găsite instrumentele necesare de a 
asigura o ocupare deplină pe piaţa muncii, de diminuare a şomajului şi inactivităţii. 

De la teoriile clasice până la cele actuale se pare că nu s-a găsit soluţia asigurării unei 
„ocupări depline“. 

Reprezentanţii şcolii clasice engleze, precum A.Smith, D.Ricardo, J.B.Say şi alţii, 
considerau că utilizarea la maximum a capacităţilor de producţie rentabile şi flexibilitatea 
salariilor asigurau echilibrul pieţei muncii, în sensul atingerii ocupării depline. 

Neoclasicii au integrat problema ocupării în cea mai amplă teorie a echilibrului general. 
În viziunea lui Leon Walras sau Vilfred Pareto, piaţa muncii răspundea legilor generale ale 
economiei de piaţă având acelaşi tip de comportament cu piaţa bunurilor şi serviciilor. Leon 
Walras considera că,  patronii angajau personal până când costul muncii devenea egal cu 
productivitatea marginală, iar lucrătorii îşi ofereau forţa de muncă atât timp cât salariul era 
satisfăcător. 

Prin urmare, atât pentru economiştii şcolii clasice, cât şi pentru cei neoclasici, piaţa 
forţei de muncă este o piaţă supusă aceloraşi reguli ale concurenţei. 

Teoria keynesistă reprezintă o scindare între teoria clasică şi cea neoclasică, referitor la 
ocuparea forţei de muncă. Preocupat de gradul de ocupare a forţei de muncă, J.M. Keynes îşi 
extinde cercetarea punând în legătură atât piaţa bunurilor cât şi piaţa monetară. J. M.Keynes, 
demonstrând că piaţa muncii este dependentă de cea a bunurilor şi serviciilor şi că „alegerile“ 
salariale ale firmelor sunt decisive, a ajuns la concluzia că arătat că atingerea echilibrului 
macroeconomic este posibil la un anumit nivel de subangajare. 

Cercetarea întreprinsă de J.M.Keynes, privind ocuparea forţei de muncă, vizează  modul 
de funcţionare a mecanismelor economiei de piaţă, necontrolată, nedirijată, care atrage după 
sine rămânerea în urmă a cererii solvabile faţă de creşterea ofertei, cu repercusiuni asupra 
folosirii mâinii de lucru. Modelul keynesist este centrat pe asigurarea unei ocupări depline a 
forţei de muncă, ocupare ce se poate asigura doar prin  intervenţia statului în economie, prin 
utilizarea a două politici economice esenţiale, cea fiscală şi cea monetară.   

Cercetarea lui J.M.Keynes cu privire la creşterea gradului de ocupare a forţei de muncă 
este centrată pe stimularea cererii globale, unii teoreticieni vizează oferta globală.  

Esenţa teoriei ofertei o constituie stimularea investiţiilor în vederea creşterii economice, 
folosind ca principal instrument reducerea impozitului pe venit şi avere. Pentru Arthur Laffer, 
o fiscalitate apăsătoare şi inegală explică principalele dificultăţi ale economiilor moderne şi 
ale încetinirii producţiei. O scădere a ratelor de impozitare şi o diminuare progresivă a 



 63 

impozitului pe venit sunt necesare pentru a stimula oferta şi relansa producţia. Reducerea 
impozitelor conduc la o incitaţie mai mare pentru muncă, la creşterea productivităţii muncii, 
scăderea şomajului, sporirea venitului naţional. 

O altă teorie economică importantă legată de muncă, ocupare şi productivitate şi care se 
înscrie mai mult în teoriile moderne de ocupare a forţei de muncă este teoria capitalului uman 
şi a consumatorului. Potrivit acestei teorii, G.Becker consideră că investiţiile în educaţie şi 
pregătirea individuală reprezintă acelaşi lucru cu a investi în echipamente. 

Teoria generală asupra capitalului uman are o serie de aplicaţii foarte importante, 
ajutând la explicarea unor fenomene diverse ca: diferenţele de câştiguri între persoane şi 
domenii, forma curbelor vârsta - câştiguri, relaţia dintre vârstă şi câştig şi efectul specializării 
asupra calificării profesionale. 

Putem observa, pe baza analizelor statistice şi nu numai, că ţările dezvoltate nu reuşesc 
să atingă gradul de ocupare deplină a forţei de muncă. În acelaşi timp, subutilizarea forţei de 
muncă este şi mai izbitoare în ţările în curs de dezvoltare, unde o parte considerabilă a 
populaţiei este exclusă din procesul creşterii şi dezvoltării economice.  

Problemele strigente, cu care se confruntă omenirea în prezent: criză, şomaj şi sărăcie, 
ar fi rezolvate, dacă s-ar realiza dezideratul ocupării depline a forţei de muncă, iar acest 
deziderat poate fi atins doar dacă se ia în calcul şi o altă alternativă asupra muncii productive, 
asupra valorii şi avuţiei; prin înglobarea în sfera muncii productive a marii varietăţi de 
activităţi care în prezent sunt excluse din sfera monetarizată a economiei. De exemplu, cele 
prestate în cadrul familial, al comunităţii şi a societăţii. Implicit, se creează o nouă perspectivă 
pentru abordarea şomajului, prin extinderea surselor de ocupare a forţei de muncă, prin noi 
modele de ocupare. 

Noua economie bazată pe cunoştinţe are la bază teoria modernă a factorilor de 
producţie, care este centrată pe conceptul de resurse şi pune în fruntea acestora resursele de 
muncă, cunoaşterea devenind astfel componenta esenţială a sistemului economic de 
dezvoltare actual. Cunoştinţele, sub forma capitalului intelectual, deţin primul loc prin 
raportarea la factorii clasici de producţie: munca şi capitalul.  

Teoriile noi ale pieţei muncii au la bază mutaţiile în conţinutul muncii. Tendinţa 
generală, pe termen lung, de pe pieţele forţei de muncă din economiile dezvoltate au în vedere 
activităţile care presupun dezvoltarea şi aplicarea cunoştinţelor şi a ideilor noi. Oferta de forţă 
de muncă se fundamentează pe laturile calitative ale factorului muncă, punând şi mai mult în 
valoare capacitatea de creaţie, de concepţie, de profesionalism ale individului. Noua calitate a 
muncii şi a vieţii constituie cauza şi efectul direct al creşterii şi dezvoltării economice pe 
termen lung. 

Specialiştii în managementul resurselor umane sunt preocupaţi să identifice elementele 
structurale, organizaţionale şi mangeriale ale noului conţinut al muncii. Elementele de bază 
sunt: creşte ponderea factorilor de personalitate, se modifică substanţial raportul dintre munca 
fizică şi cea intelectuală, se măreşte elementul de creativitate în muncă, este înlocuit 
raţionamentul individual prin algoritm sau reguli de luare a deciziilor, se apelează tot mai 
mult funcţiile intelectuale superioare (raţionament, deducţie, analiză, capacitate de luare a 
deciziilor), prin urmare are loc un proces de intelectualizare a muncii, de creştere a cantităţii şi 
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calităţii cunoştinţelor profesionale, se prefigurează creşterea complexităţii interacţiunii dintre 
om şi maşină, om şi sarcina sa de muncă pe baza dialogului oferit de tehnica electronică de 
calcul. 

România trebuie să ţină cont de faptul că performanţele economiei şi capacitatea de a 
face faţă presiunilor concurenţiale internaţionale, mai ales în condiţiile integrării, sunt direct 
condiţionate de calitatea factorului uman şi de modificarea structurală a forţei de muncă. 

Atât la nivel mondial, cât şi naţional are loc o reorientare a strategiilor economice, în 
special a celor ce vizează piaţa forţei de muncă, astfel încât acestea să permită 
substituirea sloganul social al ultimilor ani „Un loc de muncă pentru fiecare“ cu sloganul 
„Acoperirea cu angajaţi a nevoilor economiei“. Îndeplinirea acestui obiectiv va avea trei 
urmări importante: reducerea ratei şomajului, scăderea gradului de sărăcie, prin micşorarea 
inegalităţii veniturilor existentă la o mare parte a populaţiei şi asigurarea resurselor necesare 
unei societăţi, pentru a-şi proteja segmentele defavorizate. 

Trebuie să conştientizăm că factorul forţă de muncă a devenit parte în ecuaţia 
dezvoltării, nu atât prin latura cantitativă, cât mai ales prin cea calitativ-structurală şi devine 
purtătorul şi simbolul puterii unei naţiuni - atribut care evoluează astăzi cvasiexponenţial 
datorită forţei intelectuale.  

România a avut şi are, în prezent, o structură a populaţiei mai favorabilă unei dezvoltări 
economice de durată, comparativ cu alte ţări membre U.E.. 

Totuşi, în scurt timp şi în România distribuţia pe grupe de vârste a populaţiei se va 
modifica în sens negativ, ponderea vârstnicilor va ajunge egală cu cea a tinerilor. Populaţia 
României a pierdut 1,7 milioane de persoane în ultimele două decenii pe seama scăderii 
natalităţii şi migraţiei. Numărul românilor se va reduce şi mai mult în următoarele două 
decenii, iar rata negativă de creştere se va accelera între 2030 şi 2050. Persoanele în vârstă vor 
ajunge să reprezinte o treime din populaţia României în anul 2050, iar în anul 2060 se 
preconizează că ponderea în populaţia totală a vârstnicilor va ajunge la 20% din totalul 
populaţiei. 

În aceste condiţii, se aşteaptă ca efectele economice ale evoluţiilor demografice 
proiectate să fie foarte accentuate, iar posibilitatea unei creşteri economice durabile să fie 
pusă sub semnul întrebării. 

Pe termen lung, aceste noi tendinţe demografice vor afecta atât sistemul educaţional, în 
sensul reducerii efectivelor de elevi şi studenţi, cât şi expansiunea cererii pentru servicii de 
sănătate şi de protecţie socială. Procesul de îmbătrânire a populaţiei va exercita o influenţă 
negativă asupra întregii economii, pe măsură ce numărul populaţiei inactive va dezechilibra, 
în sensul împovărării, sistemul asigurărilor sociale, deja afectat de criza economică actuală, 
dar are un impact şi asupra consumului deoarece se reduce numărul potenţialilor consumatori, 
ceea ce va avea ca efect scăderea cererii şi ofertei de bunuri economice. 

Descreşterea numărului populaţiei României a afectat resursele potenţiale de muncă, 
populaţia activă şi populaţia ocupată, acestea diminuându-se în valoare absolută. Consecinţa, 
din perspectiva participării pe piaţa forţei de muncă, creşterea numărului de pensionari, 
concomitent cu o scădere a celor care muncesc, care va exercita asupra celor angajaţi 
presiunea unei rate de dependenţă extrem de ridicate. 



 65 

Raportul dintre populaţia activă şi populaţia inactivă a continuat să se deterioreze, 
ajungând să fie supraunitar. Peste jumătate din populaţia României este inactivă din punct de 
vedere economic, sau la o persoană activă revin 1,25 persoane inactive şi la o persoană 
ocupată revin 1,35 persoane inactive. Dacă la persoanele inactive adăugăm şi şomerii, rezultă 
că la o persoană ocupată ce încasează venituri din activitatea desfăşurată revin 1,43 persoane 
care nu au nici un fel de venit. 

În cadrul populaţiei ocupate, la nivelul anului 2011, ponderea cea mai mare este 
deţinută de persoanele de gen masculin, iar dintre acestea de persoanele cu grupa de vârstă 
cuprinsă între 25-54 ani. Pe medii, predomină populaţia ocupată în mediul urban. Totodată 
populaţia ocupată în mediul rural este destul de ridicată, dacă avem în vedere dezvoltarea 
mediului rural din punct de vedere al agriculturii, al serviciilor, al infrastructurii. 

De asemenea se constată o evoluţie ascendentă a populaţiei ocupate cu grupa de vârstă 
cuprinsă între 55-65 de ani, de la 4,5% în anul 2000 în mediul urban la 9,6% în anul 2011 în 
mediul urban. La această grupă de vârstă, 55-65 de ani, fac precizarea că România şi 
Portugalia sunt singurele ţări ale Uniunii Europene care au redus totuşi, în ultimii 10 ani, 
numărul persoanelor vârstnice angajate 

Prin raportarea la obiectivele stabilite la Lisabona, România nu a stat tocmai bine în 
ceea ce priveşte ocuparea la: femei, lucrători în vârstă şi tineri.  

Pentru România, afluxul sau menţinerea femeilor pe piaţa forţei de muncă, departe de a 
fi conjuncturală sau fluctuantă, este un fenomen „dificil“, cu origini sociologice şi economice; 
multe femei consideră că în cadrarea în câmpul muncii duce la o reducere a obligaţiilor 
familiale, şi trebuie să menţionăm scăderea natalităţii, care au condus la modificarea locului 
femeii în societatea noastră.  

Un rol important în creşterea ratei de ocupare la femei, în România în ultimii 20 de ani, 
revine şi creşterii gradului de şcolarizare a populaţiei feminine. Dar principala cauză a 
creşterii activităţii economice feminine o reprezintă dezvoltarea sectorului terţiar. 

În ceea ce priveşte inserţia tinerilor pe piaţa muncii ar fi putut fi realizată în contextul 
Strategiei Lisabona, dacă România ar fi apelat la alternativele viabile de ocupare: munca part-
time, munca la domiciliu, telemunca, munca temporară. La nivel european s-a înregistrat o 
creştere semnificativă a gradului de angajare, prin promovarea principiului flexisecurităţii.  

Elementul de bază care ar putea asigura de la început o tranziţie uşoară a tinerilor de pe 
piaţa educaţiei pe piaţa muncii ar fi consilierea încă din timpul liceului către formarea 
profesională, în concordanţă cu abilităţile şi aptitudinile fiecăruia, alegerea facultăţii să se facă 
în raport de profilul profesional dorit, dar toate raportate la cererea de forţă de muncă. Dacă s-
ar ţine cont de acest element, sigur statisticele ne-ar arăta o rată de ocupare mai mare a 
absolvenţilor şi o fluctuaţie mai mică în căutarea unui loc de muncă.  

Considerăm că o soluţie de reducere a ratei şomajului în rândul tinerilor o reprezintă 
finalizarea şi aplicarea metodologiilor de monitorizare a inserţiei absolvenţilor diferitelor 
forme de învăţământ (profesional, liceal, superior), care trebuie să devină o prioritate, cât şi 
dezvoltarea unor sisteme mai flexibile şi eficace de organizare a practicii elevilor/studenţilor.  

Procesul de tranziţie şi restructurare la economia de piaţă a determinat ca un număr 
mare de angajaţi, care şi-au pierdut locul de muncă, în special din sectorul primar, să nu fie 
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absorbit de sectoarele în dezvoltare, ajungând în marea majoritate a cazurilor în agricultura de 
subzistenţă sau chiar în afara activităţii. Subliniem faptul că în România, dispariţia locurilor 
de muncă a fost cea mai ridicată, din întregul fost bloc comunist, raportat la forţa de muncă 
totală. 

Una din dificultăţile pe care ţara noastră le întâmpină este aceea că nu are o bază de date 
relevantă, care să ajute sistemul de învăţământ să îşi regleze permanent profilul educaţional la 
cerinţele pieţei muncii; aşa se şi explică proporţia mare de absolvenţi, de diverse niveluri de 
educaţie, care intră direct în şomaj şi în afara pieţei muncii, inclusiv prin descurajare. 

Referindu-ne încontinuare la efectele Strategiei Lisabona, chiar dacă România nu şi-a 
atins obiectivul privind rata de ocupare, totuşi, în anul 2010 rata şomajului s-a menţinut în jur 
de 7%, nefiind mare în comparaţie cu  media europeană, situându-se chiar sub cea a U.E-27. 
Dacă luăm în considerare criteriul şomajului pe sexe şi categorii de vârstă, bărbaţii au fost şi 
sunt mai afectaţi de şomaj decât femeile, până la o rată cu două puncte procentuale mai 
mare(efectul diminuării masive a industriilor din sectorul primar), iar şomajul în rândul 
femeilor a scăzut constant din anul 2004.  

Tinerii, cei mai vulnerabili, care întâmpină cele mai mari dificultăţi de inserţie 
profesională, sunt cei din categoria de vârstă 15-24 ani. Ratele ridicate ale şomajului, în 
rândul tinerilor şi incidenţa semnifecativă a subocupării reflectă piedicile pe care aceştia le 
întâlnesc în tranziţia lor de la şcoală la muncă, indiferent de nivelul lor de educaţie formală.  

Oficialii din ţara noastră ar trebui să intervină cât mai repede, dar şi eficient de astă dată, 
deoarece acest fenomen este periculos, pentru că afectează potenţialul de dezvoltare umană a 
ţării(dacă avem în vedere procesul de îmbătrânire demografică, care se manifestă la nivelul 
întregii Europe) pe termen lung şi încurajează migraţia externă, care nu ar trebui să aibă o 
amplitudine mai mare decât a avut-o în perioada 2000-2010, şi în acelaşi timp nu ar trebui să 
mai reprezinte o supapă de menţinere scăzută a ratei şomajului. 

Punând în relaţie exigenţele pregătirii profesionale şi ale ocupării eficiente, în contextul 
societăţii cunoaşterii, cu nivelurile şi structurile anacronice şi atipice ale forţei de muncă din 
ţara noastră, am ajuns la concluzia că lichidarea treptată a rămânerilor în urmă se va putea 
îndeplini prin rolul activ din ce în ce mai important al proceselor instructiv-educaţionale.  

Valenţele educaţiei şi formării profesionale sporesc, mai ales în condiţiile crizei 
economice pe care o traversăm, care generează blocaje şi dificultăţi, oferind soluţii de 
depăşire a acestor dificultăţi; ca atare, educaţia şi formarea profesională ar trebui să reprezinte 
axul politicilor de gestionare a pieţei forţei de muncă. 

O imagine clară a formării profesionale am putea avea dacă ar exista un sistem integrat, 
o reţea de gestionare a unei baze de date (indicatori statistici şi informaţi), sau mecanisme de 
urmărire sistematică şi integratoare a ofertei şi cererii de formare, la nivel naţional, regional, 
local, pe meserii, profesii, categorii de cunoştinţe, competenţe etc 

Considerăm că este importantă creşterea, în continuare, investiţiilor în resursele umane 
ca garanţie pentru dezvoltare şi inovare. Avem şi resursele financiare, o mai bună accesare şi 
valorificare a fondurilor structurale, care au ca destinaţie specială formarea continuă a 
angajaţilor. Este util o reorientare a programelor de formare către categorii considerate în 
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situaţii de risc pe piaţa muncii: persoane cu nivel redus de calificare, persoane peste 45 de ani 
şi angajaţii din producţie sau servicii care nu deţin funcţii de conducere. 

Educaţia este o premisă a ocupării forţei de muncă şi probabil activul cel mai important 
al unei fiinţe omeneşti, în condiţiile confruntării sale cu un viitor incert. Cu toate că nu 
reprezintă pentru niciunul dintre noi o poliţă de asigurare, care să ne dea o garanţie infailibilă 
în raport cu un posibil viitor şomaj, ne sporeşte însă şansele găsirii unui loc de muncă. O 
educaţie adecvată ne va pregăti să facem faţă cerinţelor societăţii de mâine şi sistemului 
economic aferent. La nivel global se vorbeşte despre criza economică şi despre cauzele, 
respectiv efectele acesteia. Dar nu trebuie să uităm că pentru a trata efectele întâi de toate 
identificăm cauza/cauzele. Prin urmare nu putem trata problema crizei economice, fără a fi 
preocupaţi de evoluţia şi calitatea sistemului educaţional. 

Scăderea demografică după revoluţie, trecerea la economia de piaţă, libera circulaţie a 
persoanelor, aderarea la Uniunea Europeană, creşterea competitivităţii economice şi nu în 
ultimul rând criza economică şi financiară sunt factori care au acţionat cu intensităţi şi durate 
diferite asupra sistemului educaţiei iniţiale şi continue în România, cu deosebire pe calea 
recunoaşterii valorii sociale a rezultatelor procesului educaţional: nevoia de cunoştinţe, 
competenţe şi aptitudini, capacitatea de valorizare a acestora prin procesul muncii, eficienţa 
investiţiei publice în educaţie, contribuţia capitalului uman şi a stocului de învăţământ la 
creşterea economică, progresul social şi uman, dezvoltarea durabilă a comunităţilor. 

Dar cu toate eforturile de adaptare şi aliniere la nivelul european, şi progresele 
înregistrate în învăţământului superior din ţara noastră, se pot remarca şi în prezent aspecte 
negative care influenţează calitatea:  

• există decalaje între calificările solicitate de piaţa forţei de muncă şi cele oferite de 
învăţământul universitar;  

• educaţia universitară continuă să rămână teoretică(în cea mai mare parte), fără a se 
focaliza în suficientă măsură pe formarea unor abilităţi profesionale practice etc; 

Absolventul român, rezultatul final al învăţământului, nu posedă mereu, cunoştinţele şi 
competenţele cerute de piaţa forţei de muncă. Această conluzie este susţinută şi de 
clasamentele internaţionale, care accentueazăsunt aspectele mai sus menţionate, iar piaţa 
forţei de muncă resimte nevoia de specialişti, pe care învăţământul terţiar nu îi poate furniza 
în prezent. 

Piaţa forţei de muncă din România are numeroase puncte critice, iar una dintre acestea 
este flexibilitatea redusă. Sunt numeroase cauzele, care generează această stare, dar cele mai 
importante sunt: flexibilitatea redusă a sistemului educaţional, nivelul ridicat al contribuţiilor 
salariale, lipsa eficacităţii şi a diversităţii serviciilor privind calitatea ocupării.  

Prin modificările aduse sistemului de educaţie şi ţara noastră urmăreşte implementarea 
modelului practicat în celelalte state membre U.E. Reformele din educaţie, vor permite 
reorientarea mai uşoară spre o altă profesie, în cazul în care studentul constată că nu are 
abilităţile necesare practicării profesiei alese iniţial. Sistemul educaţional românesc nu se 
pliază pe evoluţiile pieţei muncii, şi nici economia românească nu are capacitatea de a genera 
locuri de muncă, mai ales locuri de muncă care reclamă niveluri de pregătire profesională 
ridicată, în condiţiile în care numărul absolvenţilor cu studii superioare este tot mai mare.  
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Ţinând cont de tendinţele care se manifestă pe piaţa forţei de muncă din România, 
putem concluziona:  

• cele două procese, ocuparea şi şomajul, sunt probleme globale şi naţionale; 

• reducerea volumului şi precarizarea ocupării, cronicizarea şomajului de lungă durată, a 
celui de excludere se integrează în setul de provocări ale internaţionalizării  economiilor, ale 
intensificării concurenţei; 

• şomajul exprimă atât nevoi ale ajustării şi stabilizării macroeconomice, cât şi linii 
concrete, individuale sau de grup în modelarea relaţiilor de muncă; 

• deşi considerate mecanisme de ajustare a cererii şi ofertei de forţă de muncă, şomajul 
şi subocuparea sunt înainte de toate forme de risipă a capitalului uman, o risipă a resurselor 
societăţii. 

România dispune de multe oportunităţi de muncă, de capacitatea de a asigura locuri de 
muncă, în conformitate cu dezideratele integrării europene, în domenii ca: 

• crearea, asimilarea şi difuzarea tehnologiilor performante, în concordanţă cu noua 
economie bazată pe cunoştinţe, revigorarea cercetării; 

• protecţia mediului; 

• servicii de ocupare(orientare, consiliere, mediere, evaluare); 

• învăţământ, orientare şi formare profesională; 

• servicii de interes comunitar, servicii sociale; 

• turism, industria hotelieră şi restaurante; 

• artizanat şi punerea în valoare a resurselor locale; 

• dezvoltarea serviciilor specifice Economiei Sociale reprezintă o cale spre relansare 
economică - prin crearea de locuri de muncă, pe de o parte, şi, pe de altă parte, prin 
dezvoltarea de noi activităţi care au cererea deja definită; 

• cadrul normativ actualmente în vigoare prevede înfiinţarea unităţilor protejate 
autorizate, cu scopul de a facilita accesul persoanelor cu dizabilităţi la dezvoltarea unei 
cariere profesionale prin oferirea şansei de formare, deprindere de cunoştinţe şi abilităţi, 

reconversie profesională. 
Cele mai multe din aceste oportunităţi de a crea noi locuri de muncă şi de creştere a 

ocupării, sunt legate de: 

• sporirea productivităţii, a calităţilor şi competitivităţii fiecărui loc de muncă, firmă, 
sector de activitate; 

• cererea solvabilă a agenţilor economici să devină factor de susţinere a economisirii şi  
investiţiilor; 

•  modernizarea infrastructurii pieţei forţei de muncă, adaptarea sistemului educaţional 
la cerinţele pieţei, revigorarea cercetării ştiinţifice şi inovării, cu accent pe relevanţa în 
practica economică, flexibilizarea pieţei muncii şi asigurarea condiţiilor necesare dezvoltării 
unui climat concurenţial optim;  

•  dezvoltarea spiritului antreprenorial - dezvoltarea înterprinderilor mici şi mijlocii 
(IMM) este considerată a fi factorul cel mai important în absorbţia forţei de muncă şi este 
totodată sectorul cu cea mai mare flexibilitate şi mobilitate în adaptarea la cererea pieţei; 
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•  politici de prelungire a vieţii active, accentul trebuie pus pe combinarea măsurile cu 
caracter intensiv, care vizează formarea pe tot parcursul vieţii combinate cu măsuri de 
stimulare a menţinerii în activitate, prin utilizarea unor forme flexibile de muncă (iniţiativă ce 
trebuie să aparţină partenerilor sociali), şi cu măsuri de reintegrare pe piaţa muncii prin 
stimularea angajatorilor în vederea încadrării în muncă a persoanelor în vârstă de peste 45 de 
ani( îndeplinind unul din obiectivele Strategiei Lisabona 2020). 

Uniunea Europeană îşi doreşte să devină prima economie la nivel mondial. Acest 
deziderat va fi atins doar atunci când va reuşi să depăşească Statele Unite prin competitivitate 
şi dinamism, iar calea este  creşterea adaptabilităţii pe termen lung a forţei de muncă la 
cerinţele pieţei, realizată în principal prin investiţii în dezvoltarea resurselor umane, pe baza 
unei strategii de învăţare continuă. 

În acest sens Comisia Europeană recomandă ţărilor membre printre care şi România, în 
orizontul de timp apropiat, reformele structurale ale  pieţei forţei de muncă pentru sprijinirea 
creşterii economice: 

• Capacitatea de creare de locuri de muncă trebuie să fie îmbunătăţită, pentru a asigura o 
redresare care are în vedere păstrarea locurilor de muncă şi să stea la baza creşterii economice 
şi reducerea şomajului; 

• Situaţia dificilă a tinerilor riscă să creeze prejudicii irecuperabile pe piaţa forţei de muncă 
şi necesită punerea în aplicare a unor cadre cuprinzătoare, în conformitate cu „Garanţia pentru 
tineret“; 

• Ratele ridicate de şomaj şi perspectivele sumbre în ceea ce priveşte ocupare a forţei de 
muncă impun politici active în domeniul pieţei forţei de muncă şi sisteme de asigurare socială 
adecvate, care se susţin reciproc, pentru a menţine capacitatea de inserţie profesională şi a-i ajuta 
pe şomeri să îşi reia activitatea profesională; 

• Creşterea neconcordanţei dintre calificări şi piaţa muncii, precum şi deficitul de 
competenţe afectează activitatea economică pe termen scurt, în timp ce investiţiile în educaţie 
şi formare profesională vor creşte productivitatea şi nivelul veniturilor pe termen lung. 

Perioada de timp scursă de la aderarea României la Uniunea Europeană permite 
continuarea demersurilor de cercetare a acestei lucrări. Sunt aşteptate noi şi profunde 
transformări ale pieţei forţei de muncă în România sub impactul evoluţiilor asociate 
procesului de integrare europeană, posibilitatea unei noi extinderi a uniunii, noi reforme 
struturale ale instituţiilor europene, posibila aderare a Românieie la Zona Euro, evoluţia crizei 
economice globale. Luând în considerare aceste condiţii se pot prefigura câteva direcţii 
viitoare de cercetare: 

• analiza implicaţiilor generate de o nouă extindere asupra pieţei forţei de muncă 
româneşti  şi europene; 

• analiza post-factum a efectelor adoptării monedei Euro asupra pieţei forţei de 
muncă în România, ştiind că piaţa muncii este o piaţă derivată; 

• analiza pieţei forţei de muncă în ipoeza federalizării statelor membre U.E. 

• analiza comparativă a pieţei forţei de muncă a U.E cu cea a principalului concurent 
S.U.A. 
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